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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Οι μέτοχοι της ΔΕΗ, ο Στάσσης,  
ο Μητσοτάκης και οι... (αμετ)ανόητοι 

αντι-μητσοτακικοί που θέλουν  
να τον ρίξουν - Τα οφέλη  

των μετόχων της Ευρώπη Holdings - 
Το θρίλερ της Μέσης Ανατολής  

και το back to back  
του Σπύρου Διβάνη

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΚΌΝΣΟΥΛΑΣ
ΑΝΤΏΝΗΣ ΠΕΠΕΛΆΣΗΣ

ΑΝΤΏΝΗΣ Ι. ΑΝΤΩΝΌΠΟΥΛΟΣ
Σελ. 36-38

• Καταγράφεται σημαντική αποκλιμάκωση 
στους πρώτους πέντε μήνες του 2026

• Σκληρή απάντηση από κύκλους του ΥΠΕΘΑ 
στο παραλήρημα του Τούρκου υπουργού 

Άμυνας για Αιγαίο, Κύπρο και Αν. Μεσόγειο

Politically Incorrect

Το scouting του Μαξίμου στα κόμματα 
Τσίπρα και Κάρυ - Ο Αλέξης σολίστ χωρίς 
ορχήστρα - Το «όχι» του Καλλιάνου στον 
Σαμαρά - Ο Καραμούζης και οι επενδυτές 

τού «έχει ο Θεός» στην ενέργεια

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΜΗΝΥΜΑ ΙΕΡΩΝΥΜΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ

«Κατά 40% μειώθηκαν
οι ροές παράνομης 

μετανάστευσης 
διά θαλάσσης»

«Κλειδωμένα» 
με το... καλημέρα 
τα 250 εκατ. που 
ψάχνει ο ΑΔΜΗΕ

«Αγαπητά μου παιδιά,
προχωρήστε  
με θάρρος 

και αισιοδοξία»

«Η χώρα μας  
δεν δέχεται 

αναθεωρητισμούς 
και τετελεσμένα»

11 ΣΕΛΙΔΕΣ   
ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΦΡΟΎΡΙΟ ΤΗΣ ΔΎΣΗΣΦΡΟΎΡΙΟ ΤΗΣ ΔΎΣΗΣ
και κόμβος ισχύοςκαι κόμβος ισχύος

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ – ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ

• Πώς μετατρέπεται σε ενεργειακό  
και στρατιωτικό οχυρό για ΕΕ και ΝΑΤΟ

• Κίμπερλι Γκίλφοϊλ: «Ζωτικής σημασίας  
η περιοχή για τις ΗΠΑ»

Σελ. 18

Ο Μητσοτάκης... σφάζει με το βαμβάκι Ο Μητσοτάκης... σφάζει με το βαμβάκι 
Τσίπρα, ΚαρυστιανούΤσίπρα, Καρυστιανού

•  Αντιδράσεις και έντονο πολιτικό παρασκήνιο μετά την επίσημη «πρώτη»  
της ΕΛΑΣ του Αλέξη •  Η θολή Ελπίδα της «μάνας των Τεμπών»

ΑΝΑΛΥΣΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας Tα νέα κόμματα βλέπουν το δέντρο, θα χάσουν το δάσος

Σελ. 16

Σελ. 30 Σελ. 22

Σελ. 14

Σελ. 25

Σελ. 4-5, 10-11



Από τη σκηνή του Θησείου, ο Αλέξης 
Τσίπρας επέστρεψε και επίσημα στην 
κεντρική πολιτική σκηνή.

Το ότι το έκανε οικειοποιούμενος ένα 
εμβληματικό σύμβολο της Αριστεράς, 
τον ΕΛΑΣ, θα το λύσει με τους πρώ-
ην συντρόφους που ενοχλήθηκαν από 
την ευφυή ιδέα του και με το ΠΑΣΟΚ 
όπου είδαν να τους υφαρπάζει τον 
«Ανδρέα της Αλλαγής», τον οποίο επί-
σης οικειοποιήθηκε.

Όμως, για τον ίδιο τον πρώην πρωθυ-
πουργό, ο σκοπός αγιάζει τα μέσα και 
προτεραιότητά του ήταν αφενός να 
προκαλέσει επικοινωνιακά και αφετέ-
ρου να περάσει το νεοπατριωτικό του 
μήνυμα. 

Η δική του ΕΛΑΣ είναι η Ελληνική Αρι-
στερή Συμπαράταξη που διαφέρει από 
το… διεθνιστικό ΚΚΕ και του επιτρέπει 
να προσεγγίσει ένα πιο ευρύ και λιγό-
τερο δογματικό ακροατήριο. Απαντά 
άλλωστε και σε όλους όσοι (με αποκο-
ρύφωμα τη Συμφωνία των Πρεσπών) 
στηλιτεύουν τον αμφίβολο πατριωτι-
σμό της Αριστεράς -προφανώς και του 
ιδίου.

Με άλλα λόγια, ο Αλέξης Τσίπρας, με-
τά την «κυβερνώσα Αριστερά», μας 
αποκάλυψε και την «ελληνική Αριστε-
ρά». Θα μπορούσε κανείς να το αποκα-
λέσει και καινοτομία, καίτοι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης περιορίστηκε να πει 

σκωπτικά ότι ο κ. Τσίπρας άφησε το 
ΕΑΜ στον Παύλο Πολάκη…

Κατά τα άλλα, ο Αλέξης Τσίπρας από 
το Θησείο ήταν η απαράλλακτη εκ-
δοχή του παλιού εαυτού του, αλλά σε 
ανώτερο αισθητικά περιτύλιγμα και με 
την Ακρόπολη στο φόντο να παραπέ-
μπει στη νεοεθνοκεντρική του παρου-
σία.

Παρουσίασε, δε, μια ιδρυτική διακή-

ρυξη σαφώς καλύτερη ως έκθεση ιδε-
ών από την αντίστοιχη της Μαρίας 
Καρυστιανού, με την οποία ουδείς θα 
διαφωνούσε. Γιατί…

Ποιος θα διαφωνούσε με μια ζωή με 
αξιοπρέπεια; Παρότι δεν το λες αξιο-
πρεπές να στήνεις ηλικιωμένους αν-
θρώπους στις ουρές των ΑΤΜ για λί-
γα ευρώ…

Ποιος θα διαφωνούσε με μια δημο-

κρατία χωρίς ασυλίες; Αλλά και χωρίς 
κακοστημένες σκευωρίες…

Ποιος θα διαφωνούσε με ένα κοινω-
νικό κράτος απέναντι στην κερδοσκο-
πία; Υπάρχει κάποιος που θα δεσμευό-
ταν να υπερασπιστεί την κερδοσκοπία;

Ποιος θα διαφωνούσε με μια ανθε-
κτική Ελλάδα σε έναν κόσμο κρίσεων; 
Μόνο που η ανθεκτικότητα μετριέται 
στην άμυνα, στη φύλαξη των συνό-
ρων, στην αντιμετώπιση του τουρκι-
κού κινδύνου κοκ. Και επί ημερών ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ οι Ένοπλες Δυνάμεις δεν 
αγόραζαν ούτε βίδα, από τα σύνορα 
περνούσε όποιος ήθελε για να λιά-
ζεται και να φεύγει προς το άγνωστο 
και οι υποδοχές στον Ταγίπ Ερντογάν 
ήταν με τιμές σουλτάνου.

Ποιος θα διαφωνούσε με μια ισχυρή 
οικονομία δίκαιης ανάπτυξης; Παρότι 
δεν λες δίκαιο το τρίτο αχρείαστο μνη-
μόνιο, την υπερφορολόγηση της με-
σαίας τάξης και την υποθήκευση δη-
μόσιας περιουσίας.

Οι επτά δεσμεύσεις του Αλέξη Τσίπρα 
είναι ευχές χωρίς «πώς» και «πόσο».

Προφανώς η εξειδίκευση θα έρθει αρ-
γότερα, με την παρουσίαση του κυ-
βερνητικού προγράμματος. Μέχρι τό-
τε, Αλέξη, συμφωνούμε!

«Ρ»
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ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  
Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  
Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  
Απόστολος Καπαρουδάκης,
Iωάννης Ιωακειμίδης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 
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ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  

Κώστας Κουτσογιάννης, Μαριλένα Ιορδανίδου, Γεωργία Θάνου

ΓΡΑΦΕΙA ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας

Βασίλης Παπαναστασούλης, Παναγιώτης Μανής, 

Φανή Χαρίση, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση
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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
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Αλέξη, συμφωνούμε!Αλέξη, συμφωνούμε!



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Το στίγμα της στρατηγικής που θα ακολουθήσει 
απέναντι στα δύο νέα κόμματα, την ΕΛΑΣ του Αλέ-
ξη Τσίπρα και την Ελπίδα για τη Δημοκρατία της 
Μαρίας Καρυστιανού, έδωσε για δεύτερη φορά ο 

Κυριάκος Μητσοτάκης, με τρόπο που καθιστά σαφές ότι 
απέναντι στην κυβέρνηση θέτει ευθέως τον πρώην πρω-
θυπουργό. 

Σχολιάζοντας δηκτικά το όνομα του κόμματος, ο κ. Μη-
τσοτάκης είπε χαρακτηριστικά: «Φαντάζομαι το ΕΑΜ το 
άφησε στον κ. Πολάκη», για να σημειώσει ότι σέβεται όλους 
τους αντιπάλους του, αλλά και ότι «ο κ. Τσίπρας υπήρξε 
πρωθυπουργός, κρίθηκε ως πρωθυπουργός, ήταν αντίπα-
λός μου όταν ήμουν αρχηγός της αντιπολίτευσης. Κρίθη-
κε ως αρχηγός της αντιπολίτευσης στις εκλογές του 2023. 
Θα κριθεί και τώρα ως αρχηγός ενός κόμματος, το οποίο 
ακόμη δεν έχει δώσει κανένα αποτύπωμα», όπως είπε, ση-
μειώνοντας «αν θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ με νέο ΑΦΜ ή θα είναι 
κάτι διαφορετικό, δεν το ξέρουμε, αλλά μέχρι στιγμής αυ-
τό το οποίο άκουσα χθες μου φάνηκε μάλλον μια θεαμα-
τική βουτιά στο παρελθόν παρά μια συζήτηση για το μέλ-
λον, την οποία πρέπει να κάνουμε ουσιαστικά στην πατρίδα 
μας», θέτοντας ουσιαστικά ως άξονα της αντιπαράθεσης με 
το νέο κόμμα του Αλέξη Τσίπρα τον διαχωρισμό μεταξύ πα-
ρελθόντος και μέλλοντος. 

«Η κυβέρνηση έχει σχέδιο  
για την επόμενη μέρα»
Μιλώντας στο συνέδριο ygeiamou.gr, ο κ. Μητσοτάκης 
υπογράμμισε ότι υπάρχει ένας κατακερματισμένος χώ-
ρος στην αντιπολίτευση και ειδικά στην Αριστερά, «υπάρ-
χει όμως ένας κοινός τόπος σε όλη την αντιπολίτευση και 
σε όλα τα κόμματα τα καινούργια τα οποία δημιουργούνται: 
να φύγει αυτή η κυβέρνηση και να φύγει ο Μητσοτάκης από 
πρωθυπουργός. Αυτό δεν συνιστά όμως εναλλακτική πο-
λιτική πρόταση», προτάσσοντας σε αντιδιαστολή με την ει-
κόνα αυτή ότι «η κυβέρνηση έχει σχέδιο για την επόμενη 
μέρα, το “είπαμε, το κάναμε” και θα κάνουμε περισσότερα» 
και εκτιμώντας ότι «η σύγκριση αυτή θα αποτυπωθεί στις 

εκλογές του 2027, όχι μόνο γιατί οι πολίτες θέλουν σε τα-
ραγμένους καιρούς σταθερότητα, αλλά γιατί θέλουν κυρί-
ως προοπτική».

Με άξονα την επόμενη μέρα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
τοποθετήθηκε και για το κόμμα Καρυστιανού. «Έχω πάντα 
μια φυσική επιφυλακτικότητα απέναντι σε αυτούς οι οποίοι 
θεωρούν ότι όλοι οι άλλοι είναι “κακοί, διεφθαρμένοι” και 
λίγο πολύ μάλλον “θα ήταν καλό να ήταν στη φυλακή” και 
“μόνο εμείς μπορούμε να σώσουμε τη χώρα”. Η χώρα έχει 
πειραματιστεί με αυτόκλητους σωτήρες, δεν πήγε πολύ κα-
λά αυτό στο παρελθόν», είπε ο κ. Μητσοτάκης, σημειώνο-
ντας για την κ. Καρυστιανού ότι «τώρα που μπήκε στην πο-
λιτική αρένα θα πρέπει να κριθεί για τις θέσεις της».

«Οι εκλογές θα γίνουν το 2027»
«Υπάρχει πάντα μια παραπολιτική συζήτηση η οποία είναι 
ενδιαφέρουσα, αφορά τελικά λίγους, όπως λέω συχνά, που 
κατά κανόνα κινούνται πέριξ της πλατείας του Κολωνακί-
ου. Η κοινωνία είναι αλλού όμως, έχει άλλα προβλήματα. 
[...] Κι εγώ προσωπικά προσπαθώ να είμαι όσο το δυνατόν 
πιο συντονισμένος με τα πραγματικά προβλήματα των πο-
λιτών και να μπορούμε, στο μέτρο των δυνατοτήτων μου 
και μας, ως κυβέρνησης, να απαντούμε σε αυτά τα προβλή-
ματα», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός, επαναλαμβάνοντας 
ότι «εκλογές θα γίνουν το 2027». 

Στο κυβερνητικό επιτελείο επιχειρούν να κάνουν έναν 
πλήρη διαχωρισμό μεταξύ του λόγου που διατυπώνει ο 
πρωθυπουργός και εκείνου των υπόλοιπων αρχηγών, ση-
μειώνοντας ότι ο κ. Μητσοτάκης επιμένει να κινείται «πά-
νω από το περιβάλλον τοξικότητας και μακριά από την 
άγονη αντιπαράθεση χωρίς προγραμματικό λόγο που καλ-
λιεργούν τα κόμματα της αντιπολίτευσης» και θα επιμεί-
νει «στην παραγωγή κυβερνητικού έργου που αφορά την 

καθημερινότητα των πολιτών». Απέναντί τους τοποθετούν 
τον Αλέξη Τσίπρα, υπενθυμίζοντας το κυβερνητικό του πα-
ρελθόν. «Ο “προστάτης των αδυνάμων” επέλεξε να φορο-
λογήσει τους συνταξιούχους και όχι τους εφοπλιστές», λέ-
νε και υπενθυμίζουν τη διακυβέρνηση 2015-2019, κυρίως 
σε ό,τι αφορά το οικονομικό της αποτύπωμα και την πίεση 
που δέχθηκε η μεσαία τάξη. 

Ενισχύεται ο στόχος της αυτοδυναμίας 
Η συνεδριακή πλέον θέση του ΠΑΣΟΚ περί μη συνεργασί-
ας μετεκλογικά με τη ΝΔ εκτιμούν στο κυβερνητικό επι-
τελείο ότι ενισχύει ακόμη περισσότερο τον στόχο της αυ-
τοδυναμίας που τίθεται, καθιστώντας τον μονόδρομο. 
Διαβλέποντας μια μάχη για τη δεύτερη θέση μεταξύ ΕΛΑΣ 
και ΠΑΣΟΚ και εκτιμώντας ότι ήδη οι τοποθετήσεις της Χα-
ριλάου Τρικούπη απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα μαρτυρούν 
το άγχος της αξιωματικής αντιπολίτευσης, που έχει επιλέ-
ξει να κινηθεί αριστερόστροφα και να διεκδικήσει το ίδιο 
εκλογικό σώμα με τον πρώην πρωθυπουργό, στο Μέγαρο 
Μαξίμου αναδεικνύουν το διαφορετικό ΠΑΣΟΚ, όπως λέ-
νε, του Νίκου Ανδρουλάκη με το κόμμα και τις θέσεις των 
προκατόχων του, της Φώφης Γεννηματά και του Ευάγγε-
λου Βενιζέλου, σημειώνοντας ότι το ΠΑΣΟΚ σήμερα αρέ-
σκεται σε έναν λόγο που δεν αποτελεί εναλλακτική πρό-
ταση διακυβέρνησης.

Με αναφορές στην «πάνω και την κάτω πλατεία» προ-
σομοιάζουν στην κυβέρνηση το περίγραμμα του προγράμ-
ματος της Μαρίας Καρυστιανού, τηρώντας στάση ανα-
μονής για να κρίνουν το περιεχόμενο του προγράμματός 
του. Έως τότε κάνουν λόγο για αντισυστημισμό, επαναφο-
ρά των «λαϊκών δικαστηρίων» και θέσεων που βρέθηκαν 
και στο παρελθόν στη διακυβέρνηση της χώρας με γνωστά 
αποτελέσματα.

«Φαντάζομαι το ΕΑΜ το άφησε στον Πολάκη», είπε ο πρωθυπουργός για το νέο κόμμα ΕΛΑΣ - «Η χώρα 
πειραματίστηκε με αυτόκλητους σωτήρες, δεν πήγε πολύ καλά αυτό», δήλωσε για τη «μάνα των Τεμπών»

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έσφαξε... 
με το βαμβάκι Τσίπρα, Καρυστιανού

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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«Κουβαλάμε την κληρονομιά: του ΕΑΜ, της ΕΔΑ, 
του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ της Πρώτη Φορά 
Αριστεράς». Κάνοντας, χωρίς ενοχές, βουτιά 
στο παρελθόν και στην προσπάθειά του να 

το εμφανίσει ως ένα ελπιδοφόρο μέλλον, ο επανακάμψας 
στην κεντρική πολιτική σκηνή πρώην πρωθυπουργός Αλέ-
ξης Τσίπρας, παρουσιάζοντας την ΕΛΑΣ (Ελληνική Αριστε-
ρή Συμπαράταξη)… ξέχασε να αναφερθεί και στην «κληρο-
νομιά των ΑΝΕΛ». (Tου το θύμισε λίγο αργότερα ο άλλοτε 
συγκυβερνήτης του, ο οποίος δημοσίευσε μια φωτογραφία 
με έναν λογότυπο με τη λέξη-τίτλο «ΕΔΕΣ -Ελληνική Δεξιά 
Εθνική Συμμαχία».) 

Όχι, δεν παραξενεύτηκαν οι κομματικοί φίλοι του, οι «σύ-
ντροφοι και οι συντρόφισσες», όπως ο ίδιος τους αποκάλε-
σε, που είχαν συγκεντρωθεί στο Θησείο για να ακούσουν την 
αναγγελία του νέου κόμματος, της ΕΛΑΣ. Όλοι αυτοί έβλε-
παν τον «παλιό καλό Τσίπρα» που διακήρυττε (πάλι) την ανά-
γκη ηθικής επανάστασης, του νέου πατριωτισμού, της εντι-
μότητας και ενός φραγμού στην ολιγαρχία (αυτή που δεν 
«πείραξε» στα χρόνια της διακυβέρνησής του και που σήμε-
ρα τον στηρίζει…). 

Εμπρός... πίσω
Είχε πράγματι «ραντεβού με την Ιστορία» ο Αλέξης, όπως 
αποκάλεσε την εκδήλωση, προκειμένου να συνεγείρει ακό-
μη και τους οπαδούς του Ανδρέα Παπανδρέου. Είχε ραντε-
βού με το παρελθόν, εκεί όπου… υπόσχεται να μας οδηγήσει. 
Για αυτό και κάλεσε τους κομματικούς του φίλους στο ταξίδι 
αναβίωσης της κυβερνώσας Αριστεράς. 

Κατά τ’ άλλα, πόνταρε στο θυμικό των πολιτών με αό-
ριστες «δεσμεύσεις» για δημοκρατία, δικαιοσύνη, ισότητα, 
ανέξοδες υποσχέσεις για τους «μη προνομιούχους» και τα 
«τιμημένα γηρατειά», για οικονομική πρόοδο και άλλα τέ-
τοια. Στο πνεύμα της… αοριστίας και παροχολογίας που ουσι-
αστικά ακολουθούν σήμερα και τα αντιπολιτευόμενα συστη-
μικά κόμματα. Τίποτε το νέο, τίποτε το ουσιαστικό. Δυστυχώς 
έτσι έχουν διαμορφώσει σήμερα την πολιτική κατάσταση. 
Διαχειρίζονται το θυμικό και επικεντρώνονται σε ρόλους, όχι 
σε προγράμματα. Πότε αλήθεια ήταν η τελευταία φορά που 
αισθανθήκατε ότι ακούσατε κάτι πραγματικά νέο και πρωτό-
τυπο στην πολιτική ή στην κοινωνία; Και τι νέο μάς φέρνουν 
ο αρχηγός της ΕΛΑΣ Αλέξης Τσίπρας και η πρόεδρος της Ελ-
πίδας Μαρία Καρυστιανού; 

Μόνο υποσχέσεις 
Ο πρώτος δείχνει αμετανόητος για όσα «πέτυχε» κατά τη δι-
ακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και η δεύτερη υπόσχεται την «τέ-
λεια χώρα»… έτσι χωρίς πρόγραμμα.

Είναι χαρακτηριστικό όμως ότι ο ίδιος ο Τσίπρας, ο 
οποίος τότε είχε ομολογήσει πως είχαν «αυταπάτες», σή-
μερα μοιάζει να υπαναχωρεί φτάνοντας μέχρι του σημεί-
ου να υποστηρίξει ότι θα έπρεπε αυτός να είχε κλείσει τις 
τράπεζες. Και να υπόσχεται σήμερα «υπερφορολόγηση των 
πλουσίων» με «πατριωτικό φόρο», όταν ως πρωθυπουργός 
απέρριπτε πρόταση των δανειστών να «υπερφορολογήσει» 
τους εφοπλιστές, αντί να προχωρήσει στην περικοπή των 
συντάξεων… 

Δεν υφίσταται πολιτική συζήτηση ουσίας σήμερα στη 
χώρα. Μόνο μικροπολιτική. Συζητάμε για γεγονότα και συ-
μπεριφορές. Όχι για σχέδια και ιδέες. Και η κυβέρνηση, που 
σχεδιάζει και αποφασίζει, πέφτει πολλές φορές στην «παγί-
δα αποπροσανατολισμού» της αντιπολίτευσης, η οποία με 
τοξικότητα κάνει παιχνίδια διαμαρτυρίας. Έτσι δεν βλέπου-
με τα μεγάλα. Το Δημογραφικό, πχ, σε μια χώρα που σβήνει ή 
τους θεσμούς σε μια πατρίδα στην οποία υπονομεύονται κυ-
ρίως από αυτούς που λένε πως υπερασπίζονται τη δημοκρα-
τία και το κράτος δικαίου.

Και από την άλλη, κανένας από τους κεντρικούς παίκτες 
της αντιπολίτευσης δεν ρισκάρει να πει δυσάρεστες αλή-
θειες στην κοινή γνώμη. Δεν αναπτύσσει σχέδια και προ-
γράμματα που θα δίνουν ελπίδα στους νέους και θα επι-
τρέπουν την ελληνική οικογένεια να «βγάζει τον μήνα με 
άνεση». Η κυβέρνηση ναι, προσπαθεί. Στο πλαίσιο των δημο-
σιονομικών δυνατοτήτων λαμβάνει μέτρα και παίρνει ρεαλι-
στικές αποφάσεις για την αντιμετώπιση των προβλημάτων 
των πολιτών. Και σε μεγάλο βαθμό έχει πετύχει. 

Λύσεις του… ποδαριού 
Η αντιπολίτευση όμως σε όλα τα προβλήματα είτε δεν προ-
βάλλει λύσεις είτε προτείνει απλουστευτικές και βέβαια 
αναποτελεσματικές. Για την ακρίβεια, θα πρέπει να μειωθεί 
ο ΦΠΑ και να παταχθεί η αισχροκέρδεια με ελέγχους στην 
αγορά και για τους πόρους που χρειάζονται η Παιδεία και η 
Υγεία θα πρέπει να φορολογηθούν αναδρομικά τα υπερκέρ-
δη. Όσο για το υπερπλεόνασμα, ας μην πάει στην εξυπηρέ-
τηση του χρέους, να επιστραφεί στην κοινωνία. Δεν είχαν 
ακούσει την επισήμανση του Κυριάκου Πιερρακάκη ότι σε 
αυτή την περίπτωση η Ελλάδα θα έμπαινε σε καθεστώς επι-
τήρησης; Με ό,τι συνεπάγεται δηλαδή για την αξιοπιστία της 
χώρας και το κόστος δανεισμού. Μπορεί πια να μη μιλάμε 
σήμερα για έξοδο από το ευρώ, αρκούν όμως μερικές στρα-
βοτιμονιές για να γίνουμε ξανά η προβληματική οικονομία 
της Ευρωζώνης. Και δεν μοιάζει να μας απασχολεί και τόσο. 
Το έδειξε εξάλλου με τις τοποθετήσεις και τις κοστοβόρες 
υποσχέσεις του ο Τσίπρας.

Με όπλο την τοξικότητα 
Από τώρα και μέχρι τις εκλογές και με την ανακοίνωση των 
νέων κομμάτων θα δούμε και θα ακούσουμε πολλά. Από πα-
λαιούς, νέους και επανακάμψαντες παίκτες. Για υπαρκτά και 
ανύπαρκτα σκάνδαλα. Για διαχρονικές παθογένειες. Για δη-
μοκρατία, δικαιοσύνη, κράτος δικαίου, αλλά και για... δεύτερη 
φορά Αριστερά. Θα ξανακούσουμε για «λεφτόδεντρα» και νέα 
«επεισόδια ξυλολίου» και «χαμένων βαγονιών». Και άντε πά-
λι για τις διαχρονικές παθογένειες ΟΠΕΚΕΠΕ και για τις υπο-
κλοπές. Και αυτό θα είναι το «δέντρο» πάνω στο οποίο θα στη-
ριχθεί η (τοξική) αντιπολίτευση. Με μόνο αυτό όμως και χωρίς 
ιδέες, ρεαλιστικά προγράμματα και με πολιτικές του παρελθό-
ντος, πολιτικές που μας γυρίζουν πίσω, θα χάσει το «δάσος»...

Χωρίς σχέδιο, δίχως πρόγραμμα και νέες ιδέες, με γενικολογίες και ποντάροντας μόνο στο θυμικό των πολιτών, 
Τσίπρας, Καρυστιανού και οι συστημικοί της αντιπολίτευσης μας οδηγούν στο… παρελθόν 

Βλέπουν το δέντρο, θα χάσουν το δάσος
Γράφει o
Φώτης Σιούμπουρας 



Καλή σας ημέρα! Δεν έχω γένια, για να τα ευλογήσω, αλ-
λά θεωρώ ότι τις προηγούμενες ημέρες σάς έδωσα τα inside 
«ντεσού» για τα δύο (new entry) κόμματα του Αλέξη και της Κα-
ρυστιανού και τα όσα συνέβησαν στο παρασκήνιο. Σήμερα θα 
σας δώσω τη συνέχεια, με όσα μου αποκάλυψε ο καλός μαξι-
μιλιανός φίλος μου, για όσα διαδραματίστηκαν τις τελευταί-
ες ημέρες στο Μαξίμου. Αφού πρώτα έκανε τον προαυλισμό 
του Πίνατ, μου είπε ότι τις τελευταίες δύο εβδομάδες 
έχουν «σκανάρει» σχεδόν σε όλη την Ελλάδα τη δυ-
ναμική των κομμάτων της Καρυστιανού και του Αλέ-
ξη και έχουν βγάλει χρήσιμα συμπεράσματα, τα οποία 
θα σας δώσω. Μου είπε λοιπόν ότι η το κόμμα της Μα-
ρίας τοποθετείται στην τρίτη θέση, με πτωτική τάση, 
ωστόσο μου πρόσθεσε ότι η μεγαλύτερη δυναμική εί-
ναι στη Βόρεια Ελλάδα, κάτι που δημιουργεί πρόβλη-
μα στην Ελληνική Λύση. Όσον αφορά τον Αλέξη Τσί-

πρα, ο μαξιμιλιανός μού επισήμανε ότι τοποθετείται στη 
δεύτερη θέση, εξαϋλώνοντας το ΠΑΣΟΚ (στην τέταρτη 
θέση προς το παρόν), όμως στον πρωινό καφέ εκτιμούν 
πως το κόμμα ΕΛΑΣ δεν θα αντέξει και θα κατρακυλή-
σει. Όσον αφορά τη Νέα Δημοκρατία, το «σκανάρισμα» 
έδειξε το double score, με αυξητική διάθεση (ελέω των 
αναποφάσιστων), όμως η αυτοδυναμία απομακρύνεται… 
Προφανώς, τις επόμενες ημέρες θα σας έχω περισσότε-

ρα νέα, επειδή ο Πίνατ με συμπαθεί ιδιαίτερα!

Μένω στο Μαξίμου και εξ ολοκλήρου στον Κυριάκο Μητσοτά-
κη, ο οποίος ως γνωστόν ακούει τους πάντες, όμως πράττει αυτό 
που θεωρεί εκείνος «ορθό», θέλοντας να δικαιολογήσω και τον τίτ-
λο που έβαλα για το «δικό του πράσινο φως». Άνθρωπός μου βρέθη-
κε χθες στο συνέδριο ygeiamou.gr, εκεί όπου ο πρωθυπουργός είχε 
πολλά κέφια και όρεξη να μιλήσει για τα κόμματα της Καρυστιανού 
και του Τσίπρα. Ατάκες όπως «τι να πω για το όνομα (σ.σ. ΕΛΑΣ), φα-
ντάζομαι το ΕΑΜ το άφησε στον κ. Πολάκη!» δείχνουν πως παρα-
μένει ο απόλυτος κυρίαρχος στο δικό του «political game», στέλνο-
ντας με το «καλημέρα» τον πρώην πρωθυπουργό να βουτηχτεί στο 
παρελθόν. Όσον αφορά τη Μαρία, θα σταθώ σε μία και μόνο ατάκα 
του: «Η χώρα έχει πειραματιστεί με αυτόκλητους σωτήρες, δεν πήγε 
πολύ καλά αυτό», επιβεβαιώνοντας όσα σας έγραψα παραπάνω για 
το scouting. Να συμπληρώσω το εξής, επειδή το έπιασαν οι κεραίες 
μου και θα το μοιραστώ μαζί σας. Στα «ντου» που θα κάνει ο Κυριά-
κος στις γειτονιές, θα αποφύγει να μιλήσει για αυτά τα δύο κόμματα, 
δίνοντας προτεραιότητα στην δική του ατζέντα. 

@ Όμως, πέρα από τα πολιτικά «καρφιά», ο Κυριάκος, στο συ-
νέδριο στάθηκε με συγκίνηση στην προσωπική του εμπειρία από 
τον Ευαγγελισμό. Μίλησε για τον Γιώργο Μυλωνάκη, που δίνει τη 

δική του μάχη μετά το βαρύ εγκεφαλικό, αλλά και για 
τη σύζυγό του, που χρειάστηκε δύο σοβαρά χειρουρ-
γεία. «Εμπιστευθήκαμε ανεπιφύλακτα το ΕΣΥ», είπε χα-
ρακτηριστικά, τονίζοντας πως, παρά τις γκρίνιες και το 
γεγονός ότι το νοσοκομείο θυμίζει εργοτάξιο λόγω ανα-
καινίσεων, η αίσθηση ότι «είμαστε σε καλά χέρια» παρα-
μένει κυρίαρχη.

Μετακομίζω από το Θησείο στο Μέγαρο Μουσι-
κής, εκεί όπου ο «γραβατωμένος ψιθυριστής» μου 
εντόπισε μια σκηνή που θα ζήλευε και ο μετρ του 
σουρεαλισμού. Την ώρα που ο Αλέξης ανακοίνω-
νε το κόμμα ΕΛΑΣ, ο μέχρι πρότινος εξ απορρήτων 
του και διπλωματικός του «εγκέφαλος», Βαγγέλης 
Καλπαδάκης -που πλέον ετοιμάζει βαλίτσες για τη 
Μόνιμη Αντιπροσωπεία μας στον ΟΑΣΕ στη Βιέν-
νη- καθόταν στο πάνελ για το βιβλίο των Αρβανι-
τόπουλου και Φίλη. Το σκηνικό; Άκρως «γαλάζιο». 

Ο Κώστας Καραμανλής παρουσίαζε το βιβλίο, ενώ 
στην πρώτη σειρά κάθονταν ο Αντώνης Σαμαράς 
και μισή η Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ. Και εκεί 
συνέβη το απίστευτο: ο Καλπαδάκης, ως ένας από 
τους αρχιτέκτονες της Συμφωνίας των Πρεσπών, 
την υπερασπίστηκε με θάρρος μπροστά στο κοι-
νό που κάποτε πρωτοστατούσε στα συλλαλητήρια. 
Το αποτέλεσμα; Ούτε κιχ! Οι «γαλάζιοι» βουλευτές 
σφύριζαν αδιάφορα, λες και άκουγαν το δελτίο και-
ρού! Τι να πω…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 3 
Ο Καλπαδάκης υπερασπίστηκε τις Πρέσπες μπροστά στους «γαλάζιους» και δεν ακούστηκε κιχ!Ο Καλπαδάκης υπερασπίστηκε τις Πρέσπες μπροστά στους «γαλάζιους» και δεν ακούστηκε κιχ!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22 
Ο Αλέξης σολίστ χωρίς  Ο Αλέξης σολίστ χωρίς  
ορχήστρα αλλά με εκπλήξειςορχήστρα αλλά με εκπλήξεις

Αφήνω τις γειτονιές, την τακτική του 
Κυριάκου και τις προσωπικές του εξομο-
λογήσεις, για να εστιάσω ειδικά στον Αλέ-
ξη Τσίπρα, που φαίνεται πως αποφάσισε 
να γίνει «μονάρχης» στον δικό του κομμα-
τικό σχηματισμό. Μετά από συζήτηση που 
είχα με τον «σύντροφο» από την Κουμουν-
δούρου που δεν τον βλέπει με καλό μάτι, 
μου έδωσε μια νέα «οπτική» που τη διάβα-
σε καλά. Μου εξήγησε ότι όσοι λένε ότι χτί-
ζει ένα προσωποκεντρικό κόμμα, μάλλον 
βλέπουν την πραγματικότητα: ο άνθρωπος 
είδε και απόειδε με τις συνιστώσες και τα 
εσωκομματικά μαχαιρώματα του ΣΥΡΙΖΑ, 
τα βρόντηξε και τράβηξε τον δικό του δρό-
μο. Θα μου πείτε, τέτοια κόμματα στην Ελ-
λάδα συνήθως έχουν την ημερομηνία λή-
ξης των πυροτεχνημάτων. Θα συμφωνήσω, 
αλλά με μια υποσημείωση που έχει το δικό 
της ενδιαφέρον. Ο Γάλλος πρόεδρος Μα-
κρόν, καλή ώρα, έφτασε στο Ελιζέ χωρίς 
μηχανισμό, το ίδιο και ο Μαμντάνι στη Νέα 
Υόρκη. Η απουσία οργάνων, βλέπετε, έχει 
και τα «τυχερά» της. Αν υπήρχαν πολιτικά 
γραφεία και γραμματείες, το όνομα ΕΛΑΣ 
θα είχε διαρρεύσει στα δημοσιογραφι-
κά γραφεία δύο μέρες πριν και το στοιχείο 
της έκπληξης θα πήγαινε περίπατο. Τώρα, 
όμως, το κρατούσε επτασφράγιστο μυστι-
κό και τους έστειλε όλους αδιάβαστους το 
βράδυ της Τρίτης. Όταν δεν έχεις «συντρό-
φους» να κελαηδούν, η πολιτική επικοινω-
νία γίνεται παιχνιδάκι. Το αν αυτό αρκεί για 
να αντέξει στον χρόνο, είναι μια άλλη συ-

ζήτηση που θα την κά-
νουμε σύντομα, γιατί η 
ατίθαση Κλειώ μού ψι-
θύρισε κι άλλα για τις 
δημοσκοπικές αντοχές 
των «σολίστ».
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Η αμηχανία της Όλγας και  
ο συριζαίος Παύλος εκτός μικροφώνου
Από το Μοσχάτο και τις λίστες του νότου, η κοινοβουλευτική μου 
πηγή με μετέφερε στην αίθουσα της Ολομέλειας, εκεί όπου εκτυ-
λίχθηκε μια σκηνή γεμάτη αμηχανία ανάμεσα σε δύο πρώην συ-
ντρόφους. Η Όλγα Γεροβασίλη, από την 
έδρα της προεδρεύουσας, ετοιμαζόταν 
να δώσει τον λόγο στον Παύλο Πολάκη 
και, από κεκτημένη ταχύτητα, λίγο έλει-
ψε να τον προσφωνήσει ως βουλευτή 
του ΣΥΡΙΖΑ. Τελικά, το διόρθωσε στο... 
παρά πέντε σε «ανεξάρτητο», προκαλώ-
ντας το άμεσο και «φαρμακερό» σχόλιο 
του Παύλου εκτός μικροφώνου: «Πει-
στήκατε κι εσείς, κυρία πρόεδρε, ότι εί-
μαι ανεξάρτητος;». Η Όλγα, που δεν αφήνει τίποτα να πέσει κά-
τω, του ανταπάντησε με ειλικρίνεια: «Είδατε ότι δυσκολεύτηκα». 
Όμως ο Παύλος, μόλις ανέβηκε στο βήμα και άνοιξε το μικρόφω-
νο, φρόντισε να βάλει τα πράγματα στη θέση τους με τον δικό του 
τρόπο. «Εγώ δεν είμαι ανεξάρτητος, ήμουν και είμαι από σήμερα 
ΣΥΡΙΖΑ», δήλωσε στεντόρεια, στέλνοντας το μήνυμα πως μπορεί 
στα χαρτιά να είναι μόνος του, αλλά η καρδιά (και η πολιτική του 
ταυτότητα) παραμένει αμετανόητα στην Κουμουνδούρου. Οι τοί-
χοι της Βουλής ακόμα τρίζουν, κι ας προσπαθούν κάποιοι να δεί-
ξουν ότι δεν τρέχει τίποτα...

Νέα μπερδέματα της Δόμνας  
με το «Σπίτι μου 2»
Ξεφεύγω και μπαίνω σε «hard rock» status. Χθες, την ώρα που έπι-
να τον εσπρέσο μου σκέτο στο γραφείο, δέχτηκα το τηλεφώνημα 
από τον έμπιστο πληροφοριοδότη μου, τον οποίο εμπιστεύομαι με 
κλειστά μάτια, λίγο πριν περάσει την πλαϊνή πόρτα του Μαξίμου. 
Μου είπε πολλά για τη Δόμνα Μιχαηλίδου, που δεν τα λες και κο-
λακευτικά. Η υπουργός προσπάθησε να βαφτίσει ως «τεχνική δι-
όρθωση» ένα ακόμη φιάσκο γύρω από το «Σπίτι μου 2», όμως η 
πραγματικότητα είναι σκληρή για χιλιάδες νέους που τρέχουν σε 
τράπεζες και συμβολαιογράφους. Το επιχείρημα ότι «το ήξεραν 
όλοι οι Έλληνες» ακούγεται σχεδόν προκλητικό, όταν το ίδιο το 

υπουργείο εμφανίζεται να αιφνιδιάζεται από τις απαι-
τήσεις της ΕΕ για ένα πρόγραμμα που η ίδια διαφή-
μιζε ως πλήρως σχεδιασμένο. Φαίνεται πως το μόνο 
«σταθερό» στο χαρτοφυλάκιο της υπουργού παρα-
μένουν οι απευθείας αναθέσεις express και το συνε-

χές upgrade του προσωπικού της προφίλ. Όσο 
για το στεγαστικό των νέων; Έχουμε... δρόμο 

ακόμα, όπως μου εξήγησε ο άνθρωπός μου, 
αφού η θεωρία από την πράξη απέχει όσο 
το γραφείο της Δόμνας από την πραγμα-
τική αγορά.
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Ο πληροφοριοδότης μου, πριν χτυπή-
σει το κουδούνι της πλαϊνής πόρτας, 
μου έδωσε ακόμα μια είδηση, αναφο-
ρικά με το κόμμα του Αντώνη Σαμα-
ρά, το οποίο εκείνος το προσδιορίζει 
για τον Σεπτέμβριο και όχι τον Ιού-
νιο, αφού οι συζητήσεις και με οικονο-
μικούς παράγοντες είναι ακόμα στην 
αρχή. Και επειδή γράφονται πολλά 
για τους βουλευτές (νυν) της ΝΔ που 
θα τον ακολουθήσουν, έμαθα ότι ένας 
από αυτούς που ακούγεται έντονα, ο 

Γιάννης Καλλιάνος, αποφάσισε να ξε-
καθαρίσει το τοπίο μέσα από ένα ολι-
γόλεπτο βίντεο στα social media. Ο 
βουλευτής του Νότιου Τομέα έβαλε 
οριστικό τέλος στα σενάρια μετακί-
νησής του, ξεκαθαρίζοντας πως, παρά 
τον βαθύ σεβασμό που τρέφει προς τον 
πρώην πρωθυπουργό, η δική του πο-
ρεία παραμένει σταθερά συνδεδεμένη 
με τη Νέα Δημοκρατία. Με μια απόλυ-
τα θεσμική τοποθέτηση, ο Καλλιάνος 
έστειλε μήνυμα ενότητας προς τη βά-

ση, υπογραμμίζοντας ότι σε ένα μεγά-
λο κόμμα εξουσίας πρέπει να συνυπάρ-
χουν όλες οι τάσεις - ακόμα και οι πιο 
«δύσκολες». Με αυτή την κίνηση, επέ-
λεξε να κλείσει την πόρτα στην παρα-
φιλολογία και να δηλώσει «παρών» 
στα σπλάχνα της «γαλάζιας» παράτα-
ξης, τιμώντας μέχρι τέλους την εντο-
λή όσων τον εμπιστεύθηκαν. Φαίνεται 
πως ο «καιρός» για νέες πολιτικές πε-
ριπέτειες δεν είναι ακόμα ευνοϊκός για 
τον Γιάννη...

Το «γαλάζιο» προσκλητήριο του Καλλιάνου και το «όχι» στον Αντώνη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αφήνω τα νέα κόμματα και πιάνω τα ενδο-
οικογενειακά της Νέας Δημοκρατίας, καθώς 
ο μπαρουτοκαπνισμένος φίλος μου, που ξέ-
ρει ακόμα και τι ψιθυρίζουν οι τοίχοι στην 
Πειραιώς, μου έδωσε την είδηση «στο χέρι». 
Η Αλεξάνδρα Πάλλη, η αντιπεριφερειάρ-
χης Αττικής, φαίνεται πως «κλειδώνει» ορι-
στικά για το ψηφοδέλτιο του Νότιου Τομέα 
στις ερχόμενες εθνικές εκλογές. Η κίνη-
ση αυτή δίνει μια ισχυρή «γαλάζια» τονωτι-
κή ένεση στη μεγαλύτερη εκλογική περιφέ-

ρεια της χώρας, καθώς η Αλεξάνδρα κουβαλάει 
βαρύ όνομα και ισχυρό έρεισμα. Και επειδή οι 
συμπτώσεις στην πολιτική είναι για τους ερα-
σιτέχνες, σημειώστε πως στις 2 Ιουνίου το Πε-
ριφερειακό Συμβούλιο Αττικής θα συνεδριά-
σει στο Μοσχάτο. Μπορεί η ατζέντα να είναι 
αυτοδιοικητική, αλλά όταν το ραντεβού δί-
νεται στην έδρα της παράταξης, καταλα-
βαίνετε πως οι τελικές πινελιές για τις λί-
στες του νότου θα μπουν ανάμεσα στις 
αποφάσεις για τα έργα της Αθήνας.

Από το Μέγαρο Μουσικής η διαδρομή με έβγα-
λε σε γνωστό στέκι όπου συχνάζουν τα «ορ-
φανά» της Χαριλάου Τρικούπη. Εκεί, ο λαλι-
ωτικός φίλος μου με πήρε τηλέφωνο και μου 
έβαλε στη διαπασών την Κατερίνα Λιόλιου. 
Όχι τυχαία, καθώς το άσμα «Το δικό μας το 
σπίτι σε άλλο νοικιάστηκε» φαίνεται πως εί-
ναι ο νέος ύμνος των πασόκων από το βράδυ 
της Τρίτης. Μετά την παρουσίαση του κόμμα-
τος του Αλέξη Τσίπρα, στη Χαριλάου Τρικούπη 
νιώθουν πως ο ζωτικός τους χώρος άρχισε ήδη 
να στενεύει επικίνδυνα. Βλέπεις, ο Αλέξης δεν 
ήρθε απλώς για να κάνει scouting, αλλά για να 
εγκατασταθεί στο οικόπεδο της Κεντροαριστε-
ράς, αφήνοντας τους υπόλοιπους να αναρω-

τιούνται για το ποιος τελικά θα πληρώσει το... 
ενοίκιο της δεύτερης θέσης.
@ Ο Ανδρουλάκης, όπως έπιασαν οι κεραίες 
μου, τα έχει βάψει μαύρα τα τελευταία 24ωρα. 
Δεν του έφταναν τα νέα κόμματα που τον ρί-
χνουν στην τέταρτη θέση, προσπάθησε να 
«ακουστεί» από τη μήνυση που κατέθεσε κα-
τά του Άδωνι Γεωργιάδη για συκοφαντική 
δυσφήμηση, αλλά και πάλι του βγήκε μπού-
μερανγκ, καθώς ο υπουργός Υγείας τού απά-
ντηση σε σκληρό… ύφος με φόντο μια παιδι-
κή χαρά. Έμαθα επίσης ότι Διαμαντοπούλου, 
Γερουλάνος και Δούκας ανοίγουν τη «βεντά-
λια» τους στην Αθήνα περισσότερο, με ό,τι ση-
μαίνει αυτό.
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Το νέο άσμα των πασόκων που έχει… Λιόλιου



Μπαίνω σφήνα και στο beef ανάμεσα 
στο υπουργείο Ανάπτυξης του 
Θεοδωρικάκου και τον επικε-
φαλής της METRO Αριστοτέλη 
Παντελιάδη, με πηγές της πλα-
τείας Κάνιγγος να απαντούν 
σε υψηλούς τόνους. Χαρακτή-
ρισαν τις πρόσφατες δηλώσεις 
του Παντελιάδη ως «εκτός τό-
που και χρόνου», ξεκαθαρίζο-
ντας πως η πραγματική εικό-
να της αγοράς διαψεύδει την 
κριτική του. Ο Τάκης Θεοδω-
ρικάκος φαίνεται πως δεν πτο-
είται από τις αναφορές ότι ο υπουργός 
«δεν τους θέλει» και ότι οι επαφές έχουν 

διακοπεί. Αντιθέτως, από το υπουργείο 
έστειλαν ένα σαφές και μάλ-
λον ειρωνικό μήνυμα, τονίζο-
ντας ότι ο υπουργός παρακο-
λουθεί στενά τις εξελίξεις και 
συναντάται κανονικά με τον 
πρόεδρο της Ένωσης Σούπερ 
Μάρκετ, Γιάννη Μασούτη. Η 
αιχμή ήταν ξεκάθαρη: «Συ-
στήνουμε αυτοσυγκράτηση». 
Φαίνεται πως στην κυβέρνη-
ση δεν έχουν καμία διάθεση να 
κάνουν πίσω απέναντι σε επι-
χειρηματικές αιτιάσεις, ειδικά 

όταν η πίεση στην κατανάλωση απαιτεί 
λύσεις και όχι δημόσιες γκρίνιες.
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Αφήνω τα πολιτικά μαγειρέ-
ματα και το γυρίζω σε mood κα-
θαρά οικονομικό, αφού ένα από 
τα πιο ενδιαφέροντα στοιχεία που 
«αλίευσα» στην ετήσια έκθεση της 
Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών δεν 
έχει να κάνει με ναύλους και πλοία. 
Το ζουμί βρίσκεται στις επενδύ-
σεις των ναυτιλιακών κεφαλαί-
ων που επιστρέφουν στην ελληνι-
κή οικονομία, και μάλιστα με ορμή. 
Μιλάμε για περίπου τρία δισεκα-
τομμύρια δολάρια την περίοδο 
2024-2025, τα οποία κατευθύνο-
νται σε τομείς εκτός ναυτιλίας. Το real estate 
και ο τουρισμός παραμένουν οι μεγάλες «αδυ-
ναμίες» των εφοπλιστών, με τις ναυτιλιακές 
οικογένειες να τοποθετούνται δυναμικά σε 
πολυτελή ξενοδοχειακά projects και επαγγελ-
ματικά ακίνητα, από την Αθήνα και τον Πειραιά 

μέχρι τις Κυκλάδες. Όμως δεν σταματούν εκεί: 
ενέργεια, τράπεζες, media, ακόμα και ο αθλη-
τισμός μπαίνουν στο στόχαστρο, αποδεικνύο-
ντας πως όταν η θάλασσα αποδίδει, η στεριά 
γίνεται το ιδανικό λιμάνι για τη διαφοροποίη-
ση των χαρτοφυλακίων τους.

Τα εφοπλιστικά δολάρια που «δένουν»  
στο real estate και τον τουρισμό

Το «panic button» των εφήβων και η 24ωρη γραμμή 10201 που βάζει την ΕΛΑΣ στα κινητά τους
Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με μια απόφαση-σταθμό που έρχεται να αντιμε-
τωπίσει ένα από τα πιο καυτά και ευαίσθητα θέματα της εποχής: τη βία των ανηλίκων. 
Σε πλήρη ενεργοποίηση περνά, λοιπόν, το νέο «κομβίο επείγουσας ανάγκης» (το γνω-
στό emergency button) για εφήβους μέσω της ειδικής εφαρμογής SafeYouth, το οποίο 
έρχεται πακέτο με τη νέα, 24ωρη πανελλαδική τηλεφωνική γραμμή 10201. Το σύστη-
μα απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 12 έως 18 ετών και, όπως μου εξηγούσαν άνθρωποι 
που γνωρίζουν το project, σχεδιάστηκε για να ενεργοποιείται σε περιπτώσεις άμεσου 
κινδύνου για τη ζωή ή τη σωματική ακεραιότητα των εφήβων, κυρίως όταν η τηλεφω-
νική επικοινωνία με το παραδοσιακό «100» είναι αδύνατη ή επικίνδυνη. Η τεχνολογία 
πίσω από το «panic button» έχει ενδιαφέρον: με το πάτημα ενός κουμπιού στο κινητό, 

αποστέλλεται αυτόματα ένα κρυπτογραφημένο σήμα με τα ακριβή στοιχεία γεωεντοπι-
σμού μέσω GPS, μαζί με το προφίλ του χρήστη, απευθείας στα κεντρικά της ΕΛΑΣ, ώστε 
να κινητοποιείται αμέσως η πλησιέστερη αστυνομική δύναμη. Παράλληλα, η γραμμή 
10201 πιάνει δουλειά σε μόνιμη βάση ως ένα ειδικό κανάλι καταγγελιών και υποστή-
ριξης, με πλήρη καταγραφή κλήσεων και διαχείριση από τις αρμόδιες υπηρεσίες προ-
στασίας ανηλίκων. Κρατήστε, όμως, και μια σημαντική λεπτομέρεια που ίσως προκαλέ-
σει συζητήσεις: τα προσωπικά δεδομένα που θα συλλέγονται από την εφαρμογή και τις 
κλήσεις θα διατηρούνται στα αρχεία της ΕΛΑΣ για δέκα ολόκληρα χρόνια, για λόγους 
πρόληψης και διερεύνησης αδικημάτων. Η τεχνολογία επιστρατεύεται για την ασφά-
λεια στα σχολεία και τις γειτονιές, το κράτος όμως θα κρατά αναλυτικό ημερολόγιο…

Ο Τάκης δεν ακούει τις γκρίνιες της METRO 
και μιλά με τον Μασούτη

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5

Ο Καραμούζης και οι επενδυτές  
τού «έχει ο Θεός» στην ενέργεια

Κλείνω την οικονομική μου τριλογία της ση-
μερινής στήλης με τον απολαυστικό Βασίλη Κα-
ραμούζη, ο οποίος στο Συμπόσιο Ενεργειακής 
Μετάβασης της ΗΑΕΕ «ξεγύμνωσε» μερικούς 
από τους επίδοξους παίκτες της αγοράς. Ο γε-
νικός διευθυντής της Εθνικής ξεκαθάρισε ότι οι 
εποχές που οι τράπεζες χρηματοδοτούσαν την 
ενέργεια σαν να ήταν 20ετές ομόλογο πέρασαν 
ανεπιστρεπτί και εξήγησε το γιατί με αφοπλιστι-
κά παραδείγματα. Φανταστείτε επενδυτή που 
ζήτησε 20ετές δάνειο για μπαταρίες, λέγοντας πως τα πρώτα δυο 
τρία χρόνια θα βγάλει «τρελά λεφτά». Όταν ο Καραμούζης τον ρώ-
τησε τι θα γίνει τα υπόλοιπα 17, η απάντηση ήταν το αθάνατο ελλη-
νικό «έχει ο Θεός»! Σε άλλη περίπτωση, βιομηχανία που αρνήθηκε το 
hedging όταν έπρεπε, τώρα γκρινιάζει για τις τιμές, ενώ υπήρξε και ο 
«προνοητικός» που κλείδωσε τιμή μόνο με φωτοβολταϊκά, με αποτέ-
λεσμα να πληρώνει 65 ευρώ το μεσημέρι και… 300 το βράδυ. Φαίνε-
ται πως στην ενέργεια, αν δεν ξέρεις να μετράς σωστά, ο Θεός μπορεί 
να έχει, αλλά το ταμείο σου σίγουρα θα μείνει μείον. Έτσι είναι!

Το ζεστό χρήμα του Σπανού  
για τα stories στο Instagram

Συνεχίζω αυτοδιοικητικά με τον περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας 
Φάνη Σπανό, που φαίνεται πως βρήκε τον πιο ξεκούραστο τρόπο για 
να διαφημίσει το έργο του: την πεπατημένη των απευθείας αναθέσε-
ων. Με μια μονογραφή, ενέκρινε κονδύλι 26.908 ευρώ για «υπηρεσί-

ες ψηφιακής προώθησης στα social media» με διάρκεια μόλις 
έξι μηνών. Η ειρωνεία είναι πως η περιφέρεια διαθέ-

τει αρμόδιες διευθύνσεις, αλλά προτιμά να σκορ-
πά το χρήμα των φορολογουμένων σε εξωτερι-
κούς «ειδικούς» για να ανεβάζουν stories στο 
Instagram. Με ποια κριτήρια έγινε η επιλογή και 
πώς διασφαλίζεται η διαφάνεια όταν οι κλειστές 

προσκλήσεις αντικαθιστούν τους διαγωνι-
σμούς; Οι πολίτες της Στερεάς έχουν κά-

θε δικαίωμα να αναρωτιούνται αν πρό-
κειται για τουριστική προβολή ή για 
άλλη μια βολική επικοινωνιακή σπα-

τάλη με φόντο τις επόμενες κάλπες.
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ΘΈΛΕΙ ΝΑ ΈΧΕΙΣ ΠΟΛΛΆ ΚΙΛΆ...
Ο «πύργος» της Εθνικής ομάδας ποδοσφαίρου του 2004 λύγισε 

δημοσίως. Με δακρυσμένα μάτια, βαριά αναπνοή και λέξεις  
που χτυπούσαν σαν την πένθιμη καμπάνα, εξομολογήθηκε  
τον έρωτα, τον αγώνα και τις θυσίες για τον άγγελό του.  

Ο Τραϊανός έδωσε ένα γερό μάθημα ζωής σε όσους δεν έχουν 
αγαπήσει ακόμη - όχι λόγια, μόνο πράξεις. Υποκλινόμαστε...
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Ακόμα και την ημέρα που πήγαινε στο Ζάππειο 
για να παραιτηθεί από την προεδρία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, το καλοκαίρι του 2023, κανείς δεν πίστευε 
ότι ο Αλέξης Τσίπρας αποσύρεται από την πο-

λιτική ζωή της χώρας. Τον Οκτώβριο του 2025 έριξε τη 
«βόμβα» ανακοινώνοντας το βιβλίο του και παραιτού-
μενος από τη βουλευτική του έδρα. 

Ο κύκλος αυτός της «περισυλλογής» και του 
rebranding του Αλέξη Τσίπρα έκλεισε το βράδυ της 
Τρίτης στην πλατεία Ζακλίν ντε Ρομιγί του Θησείου, 
από όπου ο πρώην πρωθυπουργός παρουσίασε την 
ιδρυτική διακήρυξη και το όνομα του νέου κόμματος. 
ΕΛΑΣ - Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη. Όχι, ο πρώ-
ην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν κήρυξε την έναρξη κά-
ποιου αντάρτικου, ούτε δημιούργησε κάποιο ένστολο 
σώμα πολιτοφυλακής.

Από την… Αστυνομία έως 
την εθνική αντίσταση
Ο τίτλος που διάλεξε για το κόμμα του, αν μη τι άλλο, 
επιτέλεσε ήδη τον σκοπό του. Συζητείται παντού, έχο-
ντας αποκτήσει ήδη φανατικούς οπαδούς και ακόμα 
περισσότερους και φανατικότερους επικριτές. Άλλοι 
υποστηρίζουν ότι αναφέρεται στην Αστυνομία και άλ-
λη στο ένοπλο τμήμα του ΕΑΜ. Και πιθανότατα έχουν 
αμφότεροι δίκιο. Όπως μας έχει διδάξει ο Όσκαρ Ου-
άιλντ άλλωστε, «χειρότερο από το να μιλούν για σένα 
είναι να μη μιλούν για σένα». 

Με την επιλογή του ονόματος λοιπόν -εφόσον δεν 
υπάρχει κάποιο νομικό κώλυμα- ο Αλέξης Τσίπρας πέ-
τυχε το κόμμα του να συζητείται παντού, ακόμα και 
όταν κανείς δεν θα μιλά για αυτό. Και αυτό αν μη τι 
άλλο είναι μια επιτυχία. Οι πληροφορίες θέλουν τον 
πρώην πρωθυπουργό να ενθουσιάστηκε όταν το όνο-
μα έπεσε στο τραπέζι των συζητήσεων και να το κλει-
δώνει σχεδόν αμέσως.

Η σκηνοθεσία της εκδήλωσης μπορεί να μην εν-
θουσίασε, όμως ήταν κι αυτή επιτυχημένη, καθώς ο 

χώρος φάνηκε ασφυκτικά γεμάτος, τόσο που όσοι δεν 
βρέθηκαν δύο ώρες πριν από την έναρξη εκεί αναγκά-
στηκαν να δουν και να ακούσουν τον πρώην πρωθυ-
πουργό μέσω του live streaming στα κινητά τους. Οι 
διοργανωτές δεν ήθελαν να αφήσουν την επιτυχία της 
εκδήλωσης στις διαθέσεις του κόσμου και για αυτό 
επέλεξαν έναν χώρο τόσο μικρό που ακόμα και μια μέ-
τρια προσέλευση κόσμου θα έδινε εικόνα… λαοπλημ-
μύρας.

Παρουσίες και απουσίες 
Από την εκδήλωση έλαμψαν διά της απουσίας τους οι 
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς, πώς 
όμως θα μπορούσε να γίνει διαφορετικά; Η συγκέ-
ντρωση δεν καλυπτόταν από τον μανδύα της βιβλι-
οπαρουσίασης όπως οι προηγούμενες. Ήταν σαφές 
πως επρόκειτο για την πρεμιέρα του νέου κόμματος. 
Όποιος βρισκόταν λοιπόν εκεί θα έπρεπε έπειτα να 
δώσει εξηγήσεις στο κόμμα του. Ούτε όμως και ο πρώ-
ην πρωθυπουργός τούς ήθελε εκεί να δίνουν μια εικό-
να… αναπαλαίωσης, έστω και αν προοπτικά αυτοί είναι 
που θα στελεχώσουν και το νέο κόμμα.

Οι μόνοι εν ενεργεία βουλευτές που βρήκαν τον 
δρόμο για το Θησείο ήταν οι ανεξάρτητοι αλλά εκλεγ-
μένοι με τον ΣΥΡΙΖΑ Αθηνά Λινού, Γιάννης Σαρακιώ-
της και Φερχάτ Οζγκιούρ. Η εκδήλωση τα πήγε σαφώς 

καλύτερα σε επίπεδο πρώην βουλευτών, καθώς εκεί 
βρέθηκαν ο Δημήτρης Γάκης, ο Μενέλαος Μαλτέζος, ο 
Γιάννης Σιμορέλης, ο Μάριος Κάτσης, η άλλοτε εκλεγ-
μένη με το ΜέΡΑ25 Φωτεινή Μπακαδήμα, ο Γιάννης 
Στέφος και η Ελένη Αυλωνίτου. 

Οι στενοί συνεργάτες και 
η «πράσινη» συνιστώσα
Από τους πρώτους στον χώρο της εκδήλωσης έφτα-
σαν οι στενότεροι συνεργάτες του Αλέξη Τσίπρα, 
Γιώργος Βασιλειάδης, Γρηγόρης Θεοδωράκης και Μι-
χάλης Καλογήρου. Λίγα στελέχη που να θυμίζουν το 
κυβερνητικό παρελθόν του Αλέξη Τσίπρα, όπως οι άλ-
λοτε υπουργοί Κώστας Γαβρόγλου, Γιάννης Μπαλά-
φας και Παναγιώτης Κουρουμπλής. 

Επίσης, η νέα «πράσινη» συνιστώσα του κόμματος 
εκπροσωπήθηκε από τους Αντώνη Σαουλίδη, Μαρι-
ζέτα Αντωνοπούλου αλλά και τον Γιώργο Σιακαντά-
ρη, επικεφαλής της ομάδας που συνέγραψε το μανι-
φέστο του κόμματος. Εκεί βρέθηκαν και στελέχη που 
πρόσφατα αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα 
Αριστερά όπως ο Διονύσης Τεμπονέρας, ο Θύμιος Γε-
ωργόπουλος αλλά και ο Νίκος Μπίστης. Το μόνο ενερ-
γό στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ που βρέθηκε στο Θησείο το 
βράδυ της Τρίτης ήταν ο γραμματέας της νεολαίας του 
κόμματος Πάνος Λαμπρινίδης-Στάχτος.

Αν ο στόχος ήταν το όνομα του νέου πολιτικού φορέα να δημιουργήσει συζητήσεις, τότε σίγουρα ο πρώην 
πρωθυπουργός το κατόρθωσε, καθώς αμέσως μετά την ανακοίνωσή του ακούγεται παντού και οι πάντες μιλούν για 
αυτό, έστω και αν δεν είναι όλα τα σχόλια με θετικό πρόσημο, γιατί, όπως είναι γνωστό, «δεν υπάρχει κακή δημοσιότητα»

Ο Τσίπρας πέτυχε με την ΕΛΑΣ 
να προκαλέσει ντόρο

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2026



Μετά τα αποκαλυπτήρια του νέου κόμματος 
του Αλέξη Τσίπρα με το ακρωνύμιο ΕΛΑΣ άρ-
χισε ο «χορός» των αντιδράσεων από κόμμα-
τα, πολιτικούς αλλά και πρώην συντρόφους 

του με καυστικά σχόλια, αλλά και σφοδρότατη κριτική όχι 
μόνο για το όνομα του πολιτικού φορέα αλλά και για το 
πρόγραμμα και τις πολιτικές επιδιώξεις του πρώην πρω-
θυπουργού.

«Άλλαξε το περιτύλιγμα, δεν είδαμε κάτι διαφορε-
τικό. Είδαμε τον πρώην πρωθυπουργό να προσπαθεί 
με ένα rebranding να επανέλθει αλλάζοντας το όνομα 
του κόμματος και τη διαδικασία που ντύνει την παρουσία 
του», σχολίασε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης για την παρουσίαση της ΕΛΑΣ από τον 
Αλέξη Τσίπρα.

«Το δεύτερο είναι ότι είχαμε μια πιο προσεκτική ρη-
τορική αναπαραγωγή των πιο διχαστικών και οπισθο-
δρομικών συνθημάτων του χθες. Ο κόσμος ζητά να φύ-
γουμε μπροστά και να απαντήσουμε στα προβλήματα 
που υπάρχουν, ο κ. Τσίπρας επενδύει στην όπισθεν, να 
γυρίσουμε πίσω», πρόσθεσε ο κ. Μαρινάκης μιλώντας 
στο Οpen.

Ερωτηθείς αν υπάρχει περίπτωση συνεργασίας με τον 
κ. Τσίπρα, απάτησε «δεν το συζητάμε ούτε καν ως θεωρία, 
είναι ανέφικτο, όπως και με κάθε άλλο κόμμα που δημι-
ουργήθηκε με τη λογική της πάνω και της κάτω πλατείας».

«Δεν ήξερα ότι αγαπούσε 
τόσο την Ελληνική Αστυνομία»
Ο Άδωνις Γεωργιάδης τόνισε ότι είναι «απολύτως λάθος» 
η επιλογή του «ΕΛΑΣ» από τον Αλέξη Τσίπρα, χαρακτη-
ρίζοντας «επαναστάτη του κουραμπιέ» τον πρώην πρω-
θυπουργό μιλώντας στον Real FM. «Ο Αλέξης Τσίπρας 
αποδεικνύει ότι δεν μπορεί να αλλάξει και αυτό είναι το 
μεγάλο του πρόβλημα. Ο Μητσοτάκης τα τελευταία 15 
χρόνια έκανε 10Χ το επικοινωνιακό χάρισμα, ενώ ο Τσί-
πρας έμεινε εκεί που ήταν και πήγε παρακάτω». Και πρό-
σθεσε χαριτολογώντας: «Δεν ήξερα ότι αγαπούσε τόσο 
την Ελληνική Αστυνομία».

«Έκανε έναν αχταρμά συμμοριτοαριστεροεμφυλιακό 
που κανείς δεν καταλαβαίνει τι θέλει να πει. Είναι απολύ-
τως προφανώς ότι είναι λάθος το όνομα και το σύμβολο», 
συνέχισε ο κ. Γεωργιάδης και υποστήριξε ότι ο κ. Τσίπρας 
«θα κλαδέψει τον Ανδρουλάκη, αλλά μην περιμένετε κά-
τι σπουδαίο».

Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώ-
ντας στον ΣΚΑΪ, σημείωσε ότι ο κ. Τσίπρας «επαναλαμβά-
νει μια παλαιά, ιδεοληπτική, αριστερή ρητορική, η οποία 
έχει αποτύχει», υπογραμμίζοντας ότι αποφεύγει να ανα-
μετρηθεί με κρίσιμες επιλογές της διακυβέρνησής του. 
«Παραλείπει να πει στους Έλληνες οτιδήποτε για τη βα-
ριά υπερφορολόγηση που είχε επιβάλει, η οποία διέλυ-
σε πολύ συνειδητά τη μεσαία τάξη. Αποφεύγει να πει το 
παραμικρό για το κλείσιμο των τραπεζών. Δεν λέει κου-

βέντα για τη συνεργασία του με την ακροδεξιά. Δεν λέ-
ει κουβέντα για το τοξικό και διχαστικό κλίμα, εκείνα τα 
περίφημα “είτε τους τελειώνουμε είτε μας τελειώνουν”. 
Λες και είμαστε αλλοεθνείς σε αυτή τη χώρα, δεν είμα-
στε όλοι Έλληνες».

Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης της Νέας Αριστεράς, σχολι-
άζοντας τις εξελίξεις αναφορικά με το νέο κόμμα του Τσί-
πρα, τόνισε ότι ακόμα και με το όνομα του κόμματος ο κ. 
Τσίπρας απευθύνεται σε δύο ακροατήρια. «Ήμουν σίγου-
ρος ότι θα προσπαθούσε να χτίσει πάνω στην Αριστερά 
που είναι ο φυσικός του χώρος, αλλά όπως ήμουν σίγου-
ρος για αυτό, είμαι και πολύ σίγουρος ότι το δεξί φλας 
δεν θα αργήσουμε να το δούμε», είπε. 

Ο Πάνος Σκουρλέτης άσκησε σκληρή κριτική στον 
Αλέξη Τσίπρα, τον οποίο κατηγόρησε ότι δημιούργησε 
ένα «κόμμα ΙΧ, ένα προσωποπαγές κόμμα που δεν έχει 
διείσδυση στα άλλα ακροατήρια και για αυτό έκανε αυ-
τήν την επιλογή ονόματος, γιατί προσδοκά να πάρει το 
μεγαλύτερο μέρος της δεξαμενής του παλαιού ΣΥΡΙΖΑ».

«Αυτή η αντίληψη ότι φτιάχνω προσωποπαγές κόμμα 
στο οποίο κανείς δεν θα έχει λόγο και ρόλο δεν έχει καμία 
σχέση με τη λογική των κομμάτων της Αριστεράς», κατέ-
ληξε ο Πάνος Σκουρλέτης.

Με σκληρά λόγια κατά του κ. Τσίπρα μίλησε ο άλλο-
τε στενός του συνεργάτης Νίκος Καρανίκας, λίγες ώρες 
μετά τα αποκαλυπτήρια της ΕΛΑΣ. Μιλώντας στον ΣΚΑΪ, 
ο κ. Καρανίκας ανέφερε ότι ο Αλέξης Τσίπρας «έχει βά-
λει σκοπό, από το 2019, να προσβάλει και να ξεφτιλίσει 
την έννοια, τη μνήμη και την ηθική της Αριστεράς. Χρη-
σιμοποιεί ένα ακρωνύμιο το οποίο δεν έχει καμία σχέ-

ση με προσωποπαγή και ΙΧ κόμματα. Αντί να σκέφτεται 
πολιτικά, σκέφτεται με όρους marketing. Τα ακρωνύμια 
με ιστορική σημασία και βάρος δεν πρέπει να γίνονται 
προϊόν κατανάλωσης διαφημιστικών εταιρειών [...]. Είναι 
προσβλητικό», ανέφερε.

«Προσπαθεί να καπηλευτεί την ιστορία»
Το πρώτο του σχόλιο για το νέο κόμμα του Τσίπρα με το 
όνομα ΕΛΑΣ έκανε ο Πάνος Καμμένος στον προσωπικό 
του λογαριασμό στο Χ, λίγες ώρες μετά τα αποκαλυπτή-
ρια του πρώην πρωθυπουργού στο Θησείο. Ο άλλοτε συ-
γκυβερνήτης του Αλέξη Τσίπρα δημοσίευσε μια φωτο-
γραφία με τον έναν λογότυπο με τη λέξη «ΕΔΕΣ» με τον 
τίτλο «Ελληνική Δεξιά Εθνική Συμμαχία». «Όταν εμφανί-
ζεται ΕΛΑΣ… για τον Γοργοπόταμο επιβάλλεται…», έγρα-
ψε με νόημα.

«Δεν είναι η πρώτη φορά που ο κ. Τσίπρας προσπαθεί 
να καπηλευτεί την ιστορία», σχολίασαν πηγές του ΚΚΕ 
για το κόμμα ΕΛΑΣ που ανακοίνωσε ο πρώην πρωθυ-
πουργός, τον οποίο κατηγορούν ότι «επιχειρεί να καλλι-
εργήσει νέες αυταπάτες», λειτουργώντας ως εναλλακτι-
κή λύση σταθερότητας για το πολιτικό σύστημα.

«Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ από τον κ. Τσίπρα -με 
όρους marketing και με την απροκάλυπτη στήριξη της 
κυβέρνησης και διαφόρων επιτελείων του συστήματος- 
αποτελεί την επίσημη πλέον κατάθεση των προσωπικών 
διαπιστευτηρίων του στο σύστημα, προκειμένου το κόμ-
μα του να αποτελέσει εναλλακτική για την εξασφάλιση 
της πολυπόθητης σταθερότητας της αντιλαϊκής πολιτι-
κής», σημείωσαν μεταξύ άλλων οι ίδιες πηγές.
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Από σκωπτικά σχόλια μέχρι πολύ σκληρή κριτική επιφύλαξαν κόμματα, πολιτικοί και πρώην σύντροφοι  
του Τσίπρα μετά τα αποκαλυπτήρια του νέου πολιτικού φορέα από τον πρώην πρωθυπουργό

Πυρ ομαδόν για την ΕΛΑΣ του Αλέξη



Οργή έχουν προκαλέσει στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ οι 
αναφορές του Αλέξη Τσίπρα στην ιστορική διαδρο-
μή του Κινήματος, διότι έπεσαν, όπως λένε, τα προ-
σχήματα στην προσπάθειά του να εμφανιστεί ως ο 

φυσικός εκφραστής της ευρύτερης προοδευτικής παράταξης. 
Στην ομιλία του, ο πρώην πρωθυπουργός επιχείρησε να δώσει 
ιδεολογικό και ιστορικό βάθος στο νέο εγχείρημά του, συνδέο-
ντάς το με διαφορετικά ρεύματα της ελληνικής Κεντροαριστε-
ράς και Αριστεράς. Ανάμεσα στις αναφορές που προκάλεσαν 
τις μεγαλύτερες αντιδράσεις ήταν η φράση του ότι η νέα πα-
ράταξη «κουβαλά την κληρονομιά του ΕΑΜ, της Εθνικής Αντί-
στασης, της ΕΔΑ, των αγώνων για δημοκρατία και ειρήνη, του 
ΠΑΣΟΚ των πρώτων χρόνων της Αλλαγής και του ΣΥΡΙΖΑ της 
πρώτη φορά Αριστεράς». 

Η συγκεκριμένη αποστροφή θεωρήθηκε από το ΠΑΣΟΚ ως 
ευθεία απόπειρα πολιτικής καπηλείας και ιστορικής οικειοποί-
ησης της παράταξης του Ανδρέα Παπανδρέου. 

Η αντίδραση του ΠΑΣΟΚ υπήρξε ιδιαίτερα αιχμηρή. Σε 
ανακοίνωσή του, το κόμμα υποστήριξε ότι «πιστοποιήθηκε πό-
σο παλιό είναι αυτό που πολυδιαφημίζεται ως νέο», κατηγο-
ρώντας τον πρώην πρωθυπουργό ότι επιστρέφει «αγκαλιά με 
τα συμφέροντα και τη διαπλοκή». Παράλληλα, στελέχη της 
Χαριλάου Τρικούπη επανέφεραν στο προσκήνιο ζητήματα που 

αφορούν τη λειτουργία του ΣΥΡΙΖΑ κατά την προηγούμενη πε-
ρίοδο, κάνοντας λόγο για «μαύρα ταμεία» και απλήρωτους ερ-
γαζομένους στα κομματικά μέσα ενημέρωσης. 

Η ενόχληση στο ΠΑΣΟΚ δεν περιορίζεται μόνο στις ιστο-
ρικές αναφορές. Σύμφωνα με κομματικά στελέχη, ο κ. Τσίπρας 

επιχείρησε μέσα από το Θησείο να απευθυνθεί ευθέως στους 
ψηφοφόρους της Κεντροαριστεράς που παραδοσιακά κινού-
νται στον χώρο του ΠΑΣΟΚ, χρησιμοποιώντας συνθήματα και 
συμβολισμούς που παραπέμπουν στην εποχή της μεταπολίτευ-
σης και της Αλλαγής. 

Επιπλέον, στο ΠΑΣΟΚ εκτιμούν ότι ο πρώην πρωθυπουρ-
γός προσπαθεί να εμφανίσει το νέο του κόμμα ως τον κύριο 
αντίπαλο της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, παρακά-
μπτοντας τον ρόλο που διεκδικεί το κόμμα του Νίκου Ανδρου-
λάκη στην αντιπολίτευση. Η μάχη για τη δεύτερη θέση στις 
δημοσκοπήσεις θεωρείται πλέον κομβική, καθώς η επιστρο-
φή Τσίπρα δημιουργεί νέα δεδομένα στον χώρο της Κεντρο-
αριστεράς. «Το πρώτο στίγμα, τα χρώματα αλλά και το όνομα 
του νέου πολιτικού φορέα δείχνουν έλλειψη πολιτικής ουσί-
ας και προσπάθεια να γίνει viral. Στην ουσία δεν φέρει κάποιο 
εναλλακτικό αφήγημα. Στη διακήρυξη λέγονται σε πολλά ση-
μεία όσα ήδη λέει το ΠΑΣΟΚ, αλλά με λιγότερες γωνίες, για-
τί δεν επιθυμεί να έρθει σε ρήξη με συμφέροντα», σχολίασε 
ο Κώστας Τσουκαλάς και συμπλήρωσε: «Πιο πολύ μου μοιά-
ζει σαν ένα προϊόν μάρκετινγκ το κόμμα του κ. Τσίπρα -με στό-
χο να ικανοποιήσει την προσωπική του στόχευση- παρά με κάτι 
που έχει πραγματική γείωση στην κοινωνία». Έμπειρα κομμα-
τικά στελέχη ανέφεραν πως η επιλογή του κ. Τσίπρα να μιλήσει 
για «μεγάλη δημοκρατική και προοδευτική πλειοψηφία» και να 
απευθύνει κάλεσμα σε ευρύτερες πολιτικές δυνάμεις αποτε-
λεί σαφή προσπάθεια επανασυσπείρωσης δυνάμεων που εί-
χαν απομακρυνθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ μετά τις εκλογικές ήττες 
του 2023. Παράλληλα, εκτιμούν ότι η στρατηγική αυτή έχει ως 
βασικό στόχο να περιορίσει την εκλογική επιρροή του ΠΑΣΟΚ. 

 Ωστόσο, το πολιτικό θερμόμετρο ανάμεσα στα δύο κόμμα-
τα έχει ήδη ανέβει επικίνδυνα. Στελέχη του ΠΑΣΟΚ θεωρούν 
ότι η επαναφορά Τσίπρα αναβιώνει έναν παλιό ανταγωνισμό 
για την ηγεμονία στον χώρο της Κεντροαριστεράς, ενώ εκτι-
μούν ότι το επόμενο διάστημα θα ενταθεί η σύγκρουση τόσο 
σε ιδεολογικό όσο και σε εκλογικό επίπεδο. 
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

«Βράζουν» στη Χαριλάου Τρικούπη με τον Τσίπρα - Κάνουν λόγο για επιχείρηση πολιτικής  
καπηλείας και ιστορικής οικειοποίησης των ιερών και οσίων του Κινήματος Παπανδρέου 

Μετωπική σύγκρουση 
για την κληρονομιά του ΠΑΣΟΚ 

Η πολιτική επικοινωνία είχε πάντοτε ανάγκη από δυνατές εικόνες. 
Στιγμές που ξεπερνούν το περιεχόμενο μιας ομιλίας και μένουν χαραγ-
μένες στη συλλογική μνήμη. Από την περίφημη «Αννούλα» του Ανδρέα 
Παπανδρέου το 1985 έως τη μικρή Ήρα που ανέβηκε προχθές στη σκη-
νή δίπλα στον Αλέξη Τσίπρα στο Θησείο, η χρήση ενός παιδιού ως συμ-
βόλου αισιοδοξίας και συνέχειας αποδεικνύεται διαχρονικό εργαλείο 
πολιτικού συμβολισμού. 

Η ιστορία της «Αννούλας» αποτελεί ίσως την πιο χαρακτηριστική 
στιγμή πολιτικού storytelling της Μεταπολίτευσης. Στην προεκλογική 
εκστρατεία του 1985, το επιτελείο του ΠΑΣΟΚ αναζητούσε έναν τρό-
πο να δώσει πιο ανθρώπινο και συναισθηματικό τόνο στις μεγάλες συ-
γκεντρώσεις του Ανδρέα Παπανδρέου. Σύμφωνα με ανθρώπους της 
εποχής, η ιδέα να εμφανιστεί ένα μικρό κορίτσι δίπλα στον αρχηγό του 
ΠΑΣΟΚ ανήκε στον Κώστα Λαλιώτη, τον άνθρωπο που θεωρούνταν ο 
βασικός σκηνοθέτης της πολιτικής εικόνας του Ανδρέα. 

Το παρασκήνιο της εποχής λέει πως η επιλογή του παιδιού έγινε 
έπειτα από αναζήτηση ανάμεσα σε οικογένειες στελεχών και φίλων 

του κόμματος, με βασικό κριτήριο την αμεσότητα και τη φυσικότητα 
μπροστά στις κάμερες. Η μικρή «Αννούλα» (το πραγματικό της όνο-
μα ήταν Γιάννα (Γιαννούλα) Βελισσαρίδου) ανέβηκε τελικά στο βάθρο 
σε προεκλογική συγκέντρωση, με τον Ανδρέα να τη σηκώνει αγκαλιά 
μπροστά στο πλήθος. Η εικόνα έγινε αμέσως πολιτικό σύμβολο, έγινε 
αφίσα και πέρασε στην ιστορία της ελληνικής πολιτικής επικοινωνίας. 

Σχεδόν τέσσερις δεκαετίες αργότερα, ο Αλέξης Τσίπρας επανέ-
φερε έναν αντίστοιχο συμβολισμό. Η μικρή Ήρα που εμφανίστηκε δί-
πλα του στην εκδήλωση στο Θησείο δημιούργησε αναπόφευκτα συ-
γκρίσεις με το παρελθόν. Η σκηνή διαδόθηκε μέσα σε λίγα λεπτά στα 
κοινωνικά δίκτυα, αποδεικνύοντας ότι στην εποχή της εικόνας τα πο-
λιτικά μηνύματα συχνά περνούν περισσότερο μέσα από ένα στιγμιό-
τυπο παρά από μια ομιλία. 

Από την εποχή του Λαλιώτη και των οργανωμένων προεκλογικών 
σκηνικών μέχρι τη σημερινή εποχή των social media, ένα πράγμα πα-
ραμένει σταθερό: η πολιτική εξακολουθεί να αναζητά σύμβολα που 
δημιουργούν συναίσθημα και ταύτιση με το κοινό.

Από την «Αννούλα» του Ανδρέα στην Ήρα του Αλέξη 
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Σε μια κίνηση ενδεικτική του πανικού του από τα ευ-
ρήματα των σφυγμομετρήσεων της κοινής γνώ-
μης και τη δημιουργία του νέου κόμματος του Αλέ-
ξη Τσίπρα, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μήνυσε τον 

υπουργό Υγείας για συκοφαντική δυσφήμηση και εξύβρι-
ση, ανοίγοντας έναν νέο κύκλο αντιπαράθεσης με την κυ-
βέρνηση. 

Η κίνησή του αυτή αφορά τις δηλώσεις του Άδωνι Γε-
ωργιάδη σχετικά με ακίνητο ιδιοκτησίας του Νίκου Αν-
δρουλάκη στο Ηράκλειο, το οποίο νοικιάστηκε στο Δη-
μόσιο. «Κάνει όλα τα κλασικά βήματα των αρχηγών των 
μικρών κομμάτων, καταθέτει μηνύσεις κατά των πολιτι-
κών του αντιπάλων αντί να παράγει ουσιαστικό έργο», 
απάντησε μεταξύ άλλων ο Άδωνις Γεωργιάδης.

«Συνειδητή διασπορά
ψευδών ισχυρισμών»
Κύκλοι της Χαριλάου Τρικούπη έσπευσαν να αναφέ-
ρουν ότι η μήνυση «δεν αφορά μια προσωπική αντιπα-
ράθεση μεταξύ πολιτικών προσώπων», αλλά «τη συνει-
δητή διασπορά ψευδών και συκοφαντικών ισχυρισμών 
από υπουργό της κυβέρνησης, με στόχο τη σπίλωση του 
αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης και την κατα-
σκευή μιας τεχνητής εικόνας ‘‘σκανδάλου’’ εκεί όπου δεν 
υπάρχει τίποτα παράνομο, τίποτα κρυφό και τίποτα επι-
λήψιμο». 

Σύμφωνα με το ΠΑΣΟΚ, ο Άδωνις Γεωργιάδης «προ-
χώρησε επανειλημμένα στη διασπορά ψευδών ισχυρι-
σμών ότι δήθεν υπήρξε ‘‘φωτογραφικός’’ διαγωνισμός, 
ότι το ακίνητο επελέγη λόγω πολιτικής εύνοιας, ότι ο Νί-
κος Ανδρουλάκης εισέπραξε υπέρογκα ενοίκια 1,2 έως 
1,5 εκατ. ευρώ από το Δημόσιο και ότι τα χρήματα από 
τη μίσθωση βρίσκονται σε λογαριασμούς στο εξωτερι-

κό. Μάλιστα, χρησιμοποίησε ακόμη και τη φράση ότι οι 
φορολογούμενοι ‘‘ανακαίνισαν ένα χρέπι με χρήματα του 
ελληνικού λαού’’».

Προσθέτουν επίσης, μεταξύ άλλων, ότι το ακίνητο εκ-
μισθώθηκε κατόπιν ανοικτής διαγωνιστικής διαδικασίας 
και ότι κατατέθηκαν 8 προσφορές, ότι οι προδιαγραφές 
του διαγωνισμού είχαν καθοριστεί επί ΝΔ και ότι τότε εί-
χε γίνει η διαγωνιστική διαδικασία και η αξιολόγηση. 

«Κύριε Ανδρουλάκη, μαζί μου μπλέξατε»
Ο Άδωνις Γεωργιάδης απάντησε μέσω βίντεο το οποίο 
αναρτήθηκε στα κοινωνικά μέσα, όπου αφού υπογραμ-

μίζει «κύριε Ανδρουλάκη μαζί μου μπλέξατε», λέει τα κά-
τωθι: «Η χρονιά μου ξεκίνησε με μια μήνυση που μου κα-
τέθεσε η κυρία Ζωή Κωνσταντοπούλου και συνεχίζεται, 
απ’ ό,τι έμαθα σήμερα, με μια μήνυση που μου κατέθεσε ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Ανδρουλάκης». 

Στη συνέχεια και αφού ευχαριστεί τον πρόεδρο του 
ΠΑΣΟΚ, τονίζει ότι θα ζητήσει ο ίδιος την άρση της ασυ-
λίας του, ώστε, όπως υπογραμμίζει, «να πάμε στο δικα-
στήριο όπου και θα αθωωθώ και μετά θα σας καταθέσω 
εγώ αγωγή για ηθική βλάβη για όλα αυτά που κάνατε σή-
μερα», λέγοντας παράλληλα ότι «είναι αδύνατο να πιστέ-
ψω ότι θα υπάρξει ελληνικό δικαστήριο που θα καταδικά-
σει πολιτικό για πολιτική κριτική σε πολιτικό». 

Ο υπουργός Υγείας ουσιαστικά κατηγορεί τον κ. Αν-
δρουλάκη για υποκρισία: «Θα πρέπει επιτέλους να μάθε-
τε ότι εφόσον θέλετε να κατηγορείτε όλο τον κόσμο, θα 
πρέπει να είστε ανεκτικός και στις κατηγορίες και στην 
κριτική προς εσάς, δεν είστε ο αλάθητος». 

Στη συνέχεια στηλιτεύει την τακτική του προέδρου 
του ΠΑΣΟΚ: «Κάνετε με τη σειρά όλα τα βήματα των μι-
κρών κομμάτων. Αμφισβητείτε τις δημοσκοπήσεις, κα-
ταθέτετε μηνύσεις στους πολιτικούς αντιπάλους, δεν 
μιλάτε με κανέναν και είστε ο υπεύθυνος για το μεγά-
λο πολιτικό κενό που έχει δημιουργηθεί στην Ελλάδα και 
που επέτρεψε ακόμα και τη δημιουργία του κόμματος του 
Αλέξη Τσίπρα». Και κλείνει την τοποθέτησή του λέγοντας 
ότι «η πολιτική κριτική στη χώρα που γέννησε τη Δημο-
κρατία δεν πρόκειται να ποινικοποιηθεί».

«Πολιτική υποκρισία»
Επίσης, ο Άδωνις Γεωργιάδης, μιλώντας χθες στον Real 
FM, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων και στη μήνυση που υπέ-
βαλε σε βάρος του ο Νίκος Ανδρουλάκης λέγοντας: «Έχω 
πει ότι δεν τον κατηγορώ για παρανομία αλλά πολιτική 
υποκρισία. Δεν μπορώ να καταλάβω πώς περιμένει να 
καταδικαστώ για πολιτική κριτική. Είσαι πολιτικός αρχη-
γός, φέρελπις πρωθυπουργός, κατηγορείς τους πολιτι-
κούς σου αντιπάλους με βαριές εκφράσεις και κάνεις μή-
νυση γιατί ανέδειξα ένα δημοσίευμα για το πώς πήρε η 
οικογένειά σου 1,2 εκατ. ευρώ από το Δημόσιο; Εγώ είπα 
έναν σκασμό λεφτά για τα χρήματα από το ενοίκιο. Σοβα-
ρός πολιτικός αρχηγός μήνυση δεν κάνει».

Άστραψε και βρόντηξε ο υπουργός Υγείας κατά του προέδρου του ΠΑΣΟΚ για τη μήνυση που κατάθεσε σε βάρος 
του για όσα είπε για το ακίνητο που νοικιάζει στο Δημόσιο και προειδοποίησε ότι «θα ζητήσω να αρθεί η ασυλία 
μου, να πάμε στο δικαστήριο όπου και θα αθωωθώ και μετά θα σας καταθέσω εγώ αγωγή για ηθική βλάβη» 

ΣΦΥΡΟΚΟΠΗΜΑ ΑΔΩΝΙ ΣΕ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ

«Δεν μπορώ να καταλάβω πώς περιμένει 
να καταδικαστώ για πολιτική κριτική»

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Αιχμηρή απάντηση στο παραλήρημα του 
Τούρκου υπουργού Άμυνας Γιασάρ Γκιου-
λέρ, στο οποίο υποστήριξε ότι «τα δικαιώ-
ματα της Τουρκίας σε Αιγαίο, Ανατολική Με-

σόγειο και Κύπρο βασίζονται σε ιστορικά και νόμιμα 
θεμέλια», έδωσαν πηγές του ελληνικού υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας, ξεκαθαρίζοντας ότι η Ελλάδα δεν 
πρόκειται να αποδεχθεί αυθαίρετες ερμηνείες και 
αναθεωρητικές προσεγγίσεις που παραβιάζουν το 
διεθνές δίκαιο.

Κύκλοι του υπουργείου υπογράμμισαν ότι η ελ-
ληνική πλευρά δεν πρόκειται να αποδεχθεί πρακτι-
κές που επιχειρούν να δημιουργήσουν τετελεσμένα 
σε ζητήματα που άπτονται της εθνικής κυριαρχίας και 
των κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας.

«Αβάσιμες  
και έωλες νομικά θέσεις»
Παράλληλα, οι ίδιες πηγές επισήμαιναν ότι σε μια πε-
ρίοδο κατά την οποία το διεθνές περιβάλλον χαρα-
κτηρίζεται από αυξημένες προκλήσεις και πολλαπλές 
εστίες αστάθειας, δηλώσεις που βασίζονται σε «αβά-
σιμες και έωλες νομικά θέσεις» δεν συμβάλλουν ούτε 
στην περιφερειακή ασφάλεια ούτε στη σταθερότητα 
στην Ανατολική Μεσόγειο.

Τέλος, υπογράμμισαν ότι οι ελληνικές Ένοπλες 
Δυνάμεις «διατηρούν διαρκώς υψηλό επίπεδο επιχει-
ρησιακής ετοιμότητας και αποτρεπτικής ισχύος προ-
ασπίζοντας με συνέπεια την εθνική κυριαρχία και την 
εθνική ασφάλεια».

Οι προκλητικές δηλώσεις 
Στις προκλητικές και αναθεωρητικές δηλώσεις του ο 
Γκιουλέρ τόνισε: «Τα δικαιώματα και τα συμφέροντά 
μας στο Αιγαίο, στην Ανατολική Μεσόγειο και στην 
Κύπρο βασίζονται σε ιστορικά, νομικά και νόμιμα θε-
μέλια».

«Θέλω να τονίσω για άλλη μια φορά ότι δεν απο-
δεχόμαστε τις ακραίες πρωτοβουλίες που αποσκο-
πούν στη δημιουργία τετελεσμένων γεγονότων, τα 
οποία δεν συμφωνούν με το πνεύμα διεθνών συμ-
φωνιών. Οι δραστηριότητες που αποσκοπούν στη 
στρατιωτικοποίηση νησιών, τα οποία θα έπρεπε 
να παραμείνουν σε μη στρατιωτικό καθεστώς, εί-
ναι ασυμβίβαστες με τις σχέσεις καλής γειτονίας, το 

πνεύμα της συμμαχίας και το διεθνές δίκαιο. Πρέπει 
να γίνει σαφές ότι δεν θα παραμείνουμε ποτέ αδιά-
φοροι απέναντι σε οποιαδήποτε απόπειρα που στο-
χεύει τα κυριαρχικά μας δικαιώματα, την ασφάλειά 
μας και τα νόμιμα δικαιώματα και συμφέροντά μας 
στις θάλασσές μας».

Το αφήγημα περί απειλών 
Ο Γκιουλέρ υπογράμμισε επίσης: «Οι τουρκικές Ένο-
πλες Δυνάμεις, με την υψηλή επιχειρησιακή τους ικα-
νότητα, τα σύγχρονα οπλικά συστήματα, την ισχυρή 
δομή προσωπικού και την εμπειρία τους στο πεδίο, 
διαθέτουν τη δύναμη και την αποφασιστικότητα να 

εξουδετερώσουν κάθε απειλή κατά της χώρας μας.
Ως Τουρκία, ενεργούμε σύμφωνα με το διεθνές 

δίκαιο, υποστηρίζοντας την ειρήνη και τη σταθερό-
τητα και δίνοντας προτεραιότητα στην επίλυση των 
ζητημάτων μέσω διαλόγου σχετικά με όλα τα θέματα 
που αφορούν την περιοχή μας. Ομοίως, η στάση μας 
όσον αφορά την προστασία της ασφάλειας, της ειρή-
νης και των δικαιωμάτων των Τουρκοκυπρίων αδελ-
φών και αδελφών μας είναι σαφής. Η Τουρκία, όπως 
πάντα, σήμερα και αύριο, θα συνεχίσει να στέκεται 
στο πλευρό των συγγενών μας ως κράτος εγγυητής 
και θα συνεχίσει να προστατεύει την ασφάλεια και τα 
δικαιώματά τους».

Απάντηση-ράπισμα από κύκλους του ΥΠΕΘΑ στο παραλήρημα  
του Τούρκου υπουργού Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ για Αιγαίο, Κύπρο και Ανατολική Μεσόγειο

«Η Ελλάδα δεν δέχεται 
αναθεωρητισμούς και τετελεσμένα»
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«Σήμερα σας ανακοινώνω ότι το “Προλαμ-
βάνω” έχει εξασφαλισμένη χρηματοδό-
τηση για τα επόμενα τέσσερα χρόνια, με 
75 εκατ. ευρώ τον χρόνο. Από ευρωπαϊ-

κά χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα γίνεται μακροχρό-
νια εθνική πολιτική», δήλωσε ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, κατά τη διάρκεια του 6ου Συνεδρίου 
Υγείας της ιστοσελίδας ygeiamou.gr.

Στη συνέχεια ανακοίνωσε τα έξι προγράμματα 
προληπτικών εξετάσεων, μέσω των οποίων ήδη πά-
νω από 6 εκατομμύρια πολίτες έχουν πραγματοποι-
ήσει προληπτικό έλεγχο και τα οποία θα συνεχιστούν 
και την περίοδο 2027-2030, μετά το τέλος του Ταμείου 
Ανάκαμψης, με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση 300 
εκατ. ευρώ:

• �Πρόγραμμα για την πρόληψη του καρκίνου του 
μαστού.

• �Πρόγραμμα για την πρόληψη του καρκίνου του 
τραχήλου της μήτρας.

• �Πρόγραμμα για την πρόληψη του καρκίνου του 
παχέος εντέρου.

• �Πρόγραμμα για την πρόληψη του καρδιαγγειακού 
κινδύνου.

• �Πρόγραμμα για την πρόληψη και καταπολέμηση 
της παχυσαρκίας ενηλίκων και ανήλικων.

• �Πρόγραμμα για την πρόληψη της νεφρικής δυ-
σλειτουργίας.

«Αυτά στην Ευρώπη δεν υπάρχουν»
Ο πρωθυπουργός εξέφρασε την εμπιστοσύνη του στο 
ΕΣΥ, μιλώντας μάλιστα με αφορμή τα δύο χειρουργεία 
της συζύγου του καθώς και την περιπέτεια υγείας του 
Γιώργου Μυλωνάκη: «Και τις δύο φορές ανεπιφύλα-
κτα εμπιστευτήκαμε το ΕΣΥ και είμαι πολύ χαρούμε-
νος για αυτό».

Απαντώντας σχετικά με τη βελτίωση των συνθη-
κών για τους ασθενείς στο ΕΣΥ, τόνισε: «Οι ασθενείς 
αντιμετωπίζονται πια με πολύ μεγαλύτερη αξιοπρέ-
πεια. Όπως είναι αξιοπρέπεια να μπορείς να στείλεις σε 
έναν καρκινοπαθή τα φάρμακα υψηλού κόστους στο 
σπίτι ή να τα παραλάβει από το φαρμακείο. Όπως εί-
ναι τεράστια τομή το να μπορείς να κλείνεις ραντεβού 
μέσα από το MyHealth app και να βρίσκεις πολύ συ-
χνά ραντεβού με τον γιατρό σου σε λίγες ημέρες. Αυ-
τά στην Ευρώπη δεν υπάρχουν. Είμαστε πολύ μπροστά 
από πολλά Εθνικά Συστήματα Υγείας ως προς την τα-
χύτητα με την οποία ενσωματώσαμε την τεχνολογία 
στην εμπειρία παροχής υπηρεσιών υγείας».

Έχουν γίνει πάνω από 20.000 
απογευματινά χειρουργεία
Σχετικά με τα χειρουργεία ανέφερε ότι «έχουμε ακόμα 
καθυστερήσεις στα χειρουργεία, όμως τα απογευματι-
νά χειρουργεία διευκόλυναν σε έναν βαθμό. Έχουν γί-
νει παραπάνω από 20.000 χειρουργεία. Έχουμε δώσει 
voucher για χειρουργεία στον ιδιωτικό τομέα για μια 
σειρά από επεμβάσεις, οι οποίες μπορούν να γίνουν 
στον ιδιωτικό τομέα και να αποσυμφορήσουν τις μεγά-
λες λίστες αναμονών. Και σίγουρα πια, μπορώ να το πω 
με αρκετή βεβαιότητα, δεν νομίζω ότι υπάρχει έκτακτο 
χειρουργείο ή χειρουργείο το οποίο να είναι πάρα πο-
λύ πιεστικό χρονικά και το οποίο να μη γίνεται τελικά 
στην ώρα του».

Στη συνέχεια συμπλήρωσε ότι «στην κατεύθυνση 
βελτίωσης της κατάστασης είναι και η επένδυση στις 
υποδομές». Στο σημείο αυτό τόνισε ότι το υπουργείο 
Υγείας παρακολουθεί με ακρίβεια τους προϋπολογι-
σμούς των νοσοκομείων, κάτι που δεν συνέβαινε πριν 
από μερικά χρόνια.

Αναφορικά με τα φαινόμενα διαφθοράς, με αφορμή 
το πρόσφατο περιστατικό με το φακελάκι που ζήτησε 
αναισθησιολόγος σε νοσοκομείο στους Αγίους Αναρ-
γύρους, επισήμανε πως τα φαινόμενα διαφθοράς εί-
ναι η εξαίρεση στο ΕΣΥ και όχι ο κανόνας. «Νομίζω ότι 
αδικούμε το ΕΣΥ, τους νοσηλευτές και όσους το υπη-
ρετούν, με το να θεωρούμε ότι τέτοια μεμονωμένα πε-
ριστατικά, όπως η υπόθεση με το φακελάκι των προη-
γούμενων ημερών, είναι ο κανόνας. Είναι η εξαίρεση».

Ξεκαθάρισε ότι για το πρόβλημα της διαφθοράς «η 
απάντηση δεν μπορεί να είναι άλλη από τη διαφάνεια η 
οποία συνοδεύει μία σειρά από ιατρικές πράξεις».

Τόνισε ακόμη ότι «έχουμε κάνει και αρκετά για να 
μπορέσουμε να βελτιώσουμε και συνολικά τις απολα-
βές των εργαζόμενων στο ΕΣΥ, χωρίς να θεωρώ σε κα-
μία περίπτωση ότι το όποιο επίπεδο των απολαβών 
μπορεί ποτέ να είναι άλλοθι για μια πράξη διαφθοράς».

Επίσης, έδωσε έμφαση στην πλατφόρμα αξιολόγη-
σης του ΕΣΥ από τους πολίτες. «Για πρώτη φορά δώ-
σαμε λόγο στους χρήστες του ΕΣΥ, μέσα από την πλατ-
φόρμα της αξιολόγησης, την οποία έχουμε εισάγει πια 
και η οποία αφορά όλους όσοι νοσηλεύονται σε ίδρυ-
μα, σε νοσοκομείο», είπε. Ενημέρωσε στο σημείο αυτό 
ότι άνω των 60.000 έχουν ήδη συμμετάσχει σε αυτήν 
την παρότρυνση να εκφράσουν την άποψή τους για το 
σύστημα υγείας. 

«Έχουμε αυξήσει τις απολαβές»
Σε άλλο σημείο ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι πρέ-
πει να γίνουν προσπάθειες, ώστε περισσότεροι νέοι και 
νέες να ακολουθήσουν το επάγγελμα του νοσηλευτή. 
Όπως είπε, έχουν γίνει βήματα, με πιο πρόσφατο την 
απόφαση να ενταχθούν οι νοσηλευτές, αλλά και οι ερ-
γαζόμενοι στα ασθενοφόρα του ΕΣΥ και του ΕΚΑΒ, στα 
βαρέα και στα ανθυγιεινά. «Έχουμε αυξήσει τις απολα-
βές. Αλλά το επάγγελμα του νοσηλευτή πρέπει να γί-
νει ξανά πιο ελκυστικό. Σε βάθος χρόνου», σημείωσε.

Ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε επίσης ότι «σχεδιάζουμε, 
εφόσον μας εμπιστευτεί πάλι ο ελληνικός λαός, να δη-
μιουργήσουμε ανεξάρτητο, τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 
υπουργείο Έρευνας και Καινοτομίας, το οποίο θα μπο-
ρεί να βλέπει ολιστικά την έρευνα και να κάνει κεντρι-
κές επιλογές για το πού θέλει να στρέψει τους πόρους 
εθνικούς πόρους», γιατί, όπως είπε, «πρέπει να ενοποι-
ήσουμε τον ερευνητικό χώρο στην πατρίδα μας».

«Είμαστε πολύ πιο μπροστά από πολλά άλλα Εθνικά Συστήματα Υγείας», τόνισε ο πρωθυπουργός στο 6ο Συνέδριο  
Υγείας - Τι είπε για την ψηφιακή διαφάνεια που θα καταπολεμήσει τα φακελάκια, για την πλατφόρμα αξιολόγησης  
του ΕΣΥ από τους πολίτες αλλά και για τη σύσταση υπουργείου Έρευνας και Καινοτομίας 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ»

«Συνεχίζεται με χρηματοδότηση 
300 εκατ. για τα επόμενα 4 χρόνια»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης



Μειωμένες κατά 40% είναι οι ροές παράνο-
μης μετανάστευσης διά θαλάσσης από τις 
αρχές του έτους μέχρι και τις 26 Μαΐου, σε 
σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 

2025, καταγράφοντας σημαντική αποκλιμάκωση. Το 
αποτέλεσμα αυτό συνδέεται με την ενισχυμένη πα-
ρουσία του Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυ-
λακής στη θάλασσα, τη συστηματική επιτήρηση των 
κρίσιμων διαδρομών, την ταχύτερη ανταλλαγή πλη-
ροφοριών και τον στενότερο συντονισμό με τις συ-
ναρμόδιες αρχές στην Ελλάδα και στις γειτονικές χώ-
ρες.

Έμφαση στην πρόληψη
Πρόκειται για ένα σοβαρό θέμα που παρακολουθεί 
στενά και σε καθημερινή βάση ο υπουργός Ναυτιλί-
ας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας, ενερ-
γοποιώντας ένα πλάνο που δίνει έμφαση στην πρό-
ληψη, στην επιχειρησιακή ετοιμότητα και στη συνεχή 
επιτήρηση. Αναλυτικότερα, η μεγαλύτερη πτώση κα-
ταγράφεται στη διαδρομή Τουρκία - Ανατολικό Αι-
γαίο, όπου οι παράνομες αφίξεις μειώθηκαν από 
8.082 το 2025 σε 3.029 το 2026, δηλαδή κατά 63%, 
ενώ τα περιστατικά περιορίστηκαν από 330 σε 118. 
Στο Ανατολικό Αιγαίο, όπου η μεταναστευτική πίεση 
παραμένει ενεργή, η μείωση κατά 63% δείχνει ότι η 
επιχειρησιακή δράση αποδίδει. Η σταθερή παρουσία 
του Λιμενικού, η ταχύτερη απόκριση και η πιο συστη-
ματική επιτήρηση έχουν συμβάλει σε μια σαφώς βελ-
τιωμένη εικόνα υπό τη διαρκή παρακολούθηση της 
πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου.

Σύνθετη η κατάσταση 
νότια της Κρήτης 
Στο νότιο μέτωπο, από τη Λιβύη προς την Κρήτη, η 
κατάσταση παραμένει πιο σύνθετη, ωστόσο και εκεί 
οι ροές εμφανίζονται συγκρατημένες, με μικρή μεί-
ωση περίπου 3% σε σχέση με πέρυσι, παρά τις ευνο-

ϊκές καιρικές συνθήκες. Το υπουργείο Ναυτιλίας, με 
τον Βασίλη Κικίλια να έχει θέσει το ζήτημα σε υψη-
λή προτεραιότητα, έχει κινηθεί με συγκεκριμένο σχέ-
διο και στη νότια διαδρομή. Συγκεκριμένα, κλιμάκιο 
του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ επισκέφθηκε τη Βεγγάζη, υπό την 
αιγίδα του υπουργείου Εξωτερικών, όπου είχε σει-
ρά επαφών με τη Λιβυκή Ακτοφυλακή, με στόχο την 
ενίσχυση της συνεργασίας και της δυνατότητας συ-
γκράτησης ροών στα λιβυκά παράλια. Παράλληλα, 
προγραμματίζεται μόνιμη παρουσία συνδέσμου του 
ΛΣ-ΕΛΑΚΤ στη Βεγγάζη για άμεση ανταλλαγή πλη-
ροφοριών, ενώ το επόμενο διάστημα προβλέπεται η 
εκπαίδευση 35 στελεχών της Λιβυκής Ακτοφυλακής 
σε θέματα χρήσης και συντήρησης επιχειρησιακών 
μέσων.

Σκανάρισμα σε 24ωρη βάση 
Καθοριστική είναι και η ενίσχυση της επιτήρησης με 
σύγχρονα μέσα. Η περιοχή καλύπτεται ήδη από μέσα 
της Frontex, τρία αεροσκάφη και ένα UAV, ενώ ακό-
μη ένα αεροσκάφος αναμένεται τον Ιούνιο. Σε συν-
δυασμό με τα εθνικά και ευρωπαϊκά μέσα, η επιχει-
ρησιακή κάλυψη γίνεται σε 24ωρη βάση. Στην ίδια 
κατεύθυνση εντάσσεται και η συνδρομή του ΛΣ-Ε-
ΛΑΚΤ στην ανάπτυξη Λιβυκού Κέντρου Επιχειρήσε-
ων στη Βεγγάζη, ώστε να υπάρχουν καλύτερη εικόνα 
και ταχύτερος συντονισμός κοντά στο σημείο εκκίνη-
σης των ροών.

Προβλέπεται επίσης η παραχώρηση τριών πλω-
τών μέσων του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ προς τη Λιβυκή Ακτοφυ-
λακή, αποκλειστικά για αποστολές έρευνας και διά-
σωσης στη θαλάσσια περιοχή ευθύνης της Λιβύης.

Σε ετοιμότητα λόγω καλοκαιριού
Την ίδια ώρα, στην Κρήτη η διαχείριση των ροών γί-
νεται πλέον πιο οργανωμένα, με μικρότερη διάρκεια 
παραμονής των μεταναστών στο νησί και άμεση με-
ταφορά τους σε δομές, μέσα από τον συντονισμό των 
υπουργείων Μετανάστευσης και Ασύλου, Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής και του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ. Να ση-
μειωθεί ότι, παρά τη σημαντική αποκλιμάκωση, το 
υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και 
το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή δεν επανα-
παύονται. Υπό τη συνεχή εποπτεία του Βασίλη Κικί-
λια παραμένουν σταθερά προσηλωμένοι και στα δύο 
μέτωπα, καθώς η θερινή περίοδος ενδέχεται να αυ-
ξήσει εκ νέου τις ροές.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Η ενισχυμένη παρουσία του Λιμενικού, η διεθνής συνεργασία, τα σύγχρονα μέσα επιτήρησης  
και ο επιχειρησιακός σχεδιασμός υπό τον υπουργό Ναυτιλίας οδήγησαν σε αισθητή αποκλιμάκωση

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

Μείωση 40% των εν πλω μεταναστευτικών ροών

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 28 MAΪΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης



Γράφει η Γεωργία Λαγού

Με φόντο την αναβαθμισμένη αίθουσα του δι-
καστηρίου, η δίκη για το πολύνεκρο σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα των Τεμπών στη Λάρι-
σα επανεκκίνησε χθες, σχεδόν έναν μήνα 

μετά τη διακοπή της λόγω τεχνικών εργασιών. Η συ-
νεδρίαση διεξήχθη στην ανακαινισμένη κύρια αίθουσα, 
η οποία επεκτάθηκε κατά 110 τετραγωνικά μέτρα και 
με την προσθήκη 120 επιπλέον θέσεων για το κοινό και 
τους δημοσιογράφους, μια χωροταξική αναβάθμιση που 
σχολιάστηκε θετικά από την πλειοψηφία.

Στο εδώλιο βρέθηκαν έξι κατηγορούμενοι, οι Σπύ-
ρος Πατέρας, Παύλος Κουζής, Χρήστος Διονέλλης, 
Απόστολος Τσακίρης, Εμμανουήλ Γεωργιλάκης και 
Κωνσταντίνος Βενετσανάκος.

Η δίκη διακόπηκε για την ερχόμενη Τρίτη, καθώς η 
διαδικασία αναλώθηκε στις αντιρρήσεις των συνηγό-
ρων υπεράσπισης σχετικά με τις δηλώσεις υποστήρι-
ξης κατηγορίας, κυρίως από την πλευρά του ελληνι-
κού Δημοσίου.

Το Δημόσιο απέναντι 
σε τέσσερις κατηγορούμενους
Στο επίκεντρο βρέθηκε η απόφαση του ελληνικού 
κράτους να στραφεί κατά τεσσάρων από τους συνολι-
κά 36 κατηγορούμενους: των τριών σταθμαρχών της 
απογευματινής και βραδινής βάρδιας της 28ης Φε-
βρουαρίου 2023, αλλά και του τότε προϊστάμενου του 
Τμήματος Επιθεώρησης Λάρισας της Υπηρεσίας Υπο-
στήριξης Κυκλοφορίας του ΟΣΕ.

Οι συνήγοροι υπεράσπισης αντέδρασαν έντονα, 
υποστηρίζοντας ότι επιχειρείται να μετατοπιστούν 
οι ευθύνες αποκλειστικά σε υπηρεσιακά στελέχη, τη 
στιγμή που, όπως ανέφεραν, το ίδιο το κράτος γνώρι-
ζε επί χρόνια τις εγκληματικές ελλείψεις ασφαλείας 
στον σιδηρόδρομο.

Ο σταθμάρχης της βραδινής βάρδιας, μέσω του 
συνηγόρου του, επικαλέστηκε την τραγική κατάστα-
ση των συστημάτων ασφαλείας, αλλά και τη δική του 
απειρία, ζητώντας να απορριφθεί η παράσταση του 
Δημοσίου σε βάρος του.

Ιδιαίτερα αιχμηρός εμφανίστηκε ο συνήγορος του 
επιθεωρητή του ΟΣΕ Θέμης Σοφός, ο οποίος υποστήρι-
ξε ότι οι πραγματικές αιτίες της τραγωδίας βρίσκονται 
στις χρόνιες ελλείψεις των συστημάτων ασφαλείας.

«Οι ελλείψεις αυτές είχαν επισημανθεί εγκαίρως 
με σχετικά έγγραφα προς τους αρμοδίους και την πο-
λιτική ηγεσία», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. Σοφός, για 
να προσθέσει ότι «με αυτές τις συνθήκες, το ελληνικό 
Δημόσιο δεν θα έπρεπε να είναι κατήγορος αλλά κα-
τηγορούμενος».

Ηλεκτρισμένο το κλίμα 
Το κλίμα ηλεκτρίστηκε ακόμη περισσότερο όταν τέθη-
κε ζήτημα αποβολής των δικηγορικών συλλόγων από 
τη διαδικασία. Ο συνήγορος του Αθανάσιου Βουρδά, 
Γιώργος Κακουλάκης, ζήτησε την απομάκρυνσή τους, 
προκαλώντας την έντονη αντίδραση του Θεόδωρου 
Μαντά, ο οποίος απάντησε εμφανώς εκνευρισμένος: 
«Έλεος, μας εγκαλούν αυτοί που μας έλεγαν ότι δεν 
πήγαμε στα Τέμπη».

Ωστόσο, η μεγαλύτερη ένταση σημειώθηκε όταν ο 
Ιωάννης Λαγγάς, συνήγορος της πρώην προέδρου της 
ΡΑΣ, Ιωάννας Τσιαπαρίκου, πήρε τον λόγο, προκειμέ-
νου να αναπτύξει τις αντιρρήσεις του επί των παρα-
στάσεων υποστήριξης της κατηγορίας.

Ο δικηγόρος ξεκίνησε να αναφέρεται στην ηλι-
κία και στο βιογραφικό της κατηγορούμενης. Εκείνη 
τη στιγμή συγγενείς θυμάτων αντέδρασαν έντονα, με 
τον Νίκο Πλακιά να ξεσπά δημόσια. «Δεν ήρθαμε εδώ 
να ακούσουμε το βιογραφικό της δολοφόνου», φώνα-
ξε, απαιτώντας παράλληλα την παρουσία της κατηγο-
ρούμενης στη δικαστική αίθουσα.

Η ένταση κορυφώθηκε όταν ο πατέρας των δίδυ-
μων κοριτσιών είπε με σπασμένη φωνή: «Σπουδάζαμε 
τα παιδιά μας και μας τα φέρατε σε φέρετρα».

Η πρόεδρος της έδρας ζήτησε την αποβολή του Νί-
κου Πλακιά από την αίθουσα, γεγονός που προκάλε-
σε νέο κύμα οργής και αντιδράσεων από συγγενείς και 
παριστάμενους.

Σε υψηλούς τόνους κινήθηκε και η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου, η οποία σε δηλώσεις της υποστήριξε ότι 
«στις 27 Μαΐου ακόμη δεν πληρούνται οι προϋποθέ-
σεις για μια δίκαιη δίκη», κατηγορώντας ευθέως την 
κυβέρνηση για «χρονοτριβή με στόχο τη συγκάλυψη 
ευθυνών υψηλόβαθμων στελεχών».

Αποστάσεις από το κόμμα Καρυστιανού
Στο περιθώριο της διαδικασίας συζητήθηκε και η δη-
μιουργία πολιτικού φορέα από τη Μαρία Καρυστια-
νού, χωρίς ωστόσο οι περισσότεροι συγγενείς να επι-
θυμούν να δώσουν συνέχεια στη συζήτηση. Ο Νίκος 
Πλακιάς, ερωτηθείς σχετικά, κράτησε σαφείς αποστά-
σεις από κάθε πολιτική διάσταση της υπόθεσης.

«Είναι δικαίωμα του καθενός να πολιτευθεί. Ίσως 
έτσι να βλέπει μια δικαίωση για το παιδί της η κυρία 
Καρυστιανού. Εγώ είμαι εδώ και μιλάω για τα Τέμπη 
και όχι για την πολιτική», ανέφερε. Ο ίδιος επανέλαβε 
ότι η πολιτικοποίηση της τραγωδίας λειτούργησε επι-
βαρυντικά για την ουσία της υπόθεσης, αν και, όπως 
σημείωσε, ήταν σχεδόν αδύνατο να αποφευχθεί από 
τη στιγμή που υπήρξαν πολιτικά πρόσωπα εμπλεκόμε-
να στην υπόθεση.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό της έδρας, η δίκη 
θα διεξάγεται κάθε Τρίτη και Τετάρτη έως την 1η Ιουλί-
ου, ενώ δεν αποκλείεται να οριστούν και επιπλέον δι-
κάσιμοι μέσα στον Ιούλιο, πριν από τη θερινή διακοπή.
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Θύελλα ενστάσεων, αντιπαραθέσεων και αποβολή του Νίκου Πλακιά από την έδρα  
στο άνοιγμα της ανακαινισμένης αίθουσας του δικαστηρίου στη Λάρισα

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ

Επεισοδιακή επανέναρξη και 
διακοπή για την ερχόμενη Τρίτη
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Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2026

Η ακριτική περιοχή εξελίσσεται σε στρατηγικό σημείο ελέγχου ανάμεσα στη Μαύρη Θάλασσα, τα Βαλκάνια  
και την Ανατολική Μεσόγειο, αποκτώντας τεράστια στρατιωτική αξία, ενώ μετατρέπεται και σε κομβικό 
ενεργειακό σταθμό για τα Βαλκάνια και την Κεντρική Ευρώπη, ενισχύοντας τη θέση της Ελλάδας 

Πώς η Αλεξανδρούπολη γίνεται 
γεωπολιτικό οχυρό της Δύσης

Ηταν Σεπτέμβριος του 2019 όταν ο τότε πρέσβης των 
ΗΠΑ στην Αθήνα Τζέφρι Πάιατ βρέθηκε μαζί με τον 
τότε αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώ-
ρο στην ακριτική Αλεξανδρούπολη. Ο Αμερικανός 

διπλωμάτης είχε περιγράψει τότε δημόσια αυτό που συζη-
τούνταν έντονα στους αμερικανικούς διπλωματικούς και 
στρατηγικούς κύκλους: ότι ο Έβρος μπορούσε να εξελιχθεί 
σε έναν από τους σημαντικότερους ενεργειακούς και γεω-
πολιτικούς κόμβους της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

Εκείνη την περίοδο, με τη σύγκρουση Ρωσίας και Δύσης 
να βαθαίνει και το διεθνές παρασκήνιο να κινείται σε τροχιά 
έντασης, η Ουάσιγκτον αναζητούσε νέα στρατηγικά ερεί-
σματα στην περιοχή. Ο Πάιατ είχε τότε αναφερθεί ανοιχτά 
στις ευκαιρίες που έβλεπαν οι ΗΠΑ γύρω από τη μελλοντική 
ιδιωτικοποίηση του λιμανιού της Αλεξανδρούπολης, μιλώ-
ντας για αμερικανικό επενδυτικό ενδιαφέρον. 

Αναδιάταξη ισχύος
Πίσω όμως από τις οικονομικές δηλώσεις, κρυβόταν μια βα-
θύτερη γεωπολιτική στόχευση. Οι ΗΠΑ αντιλαμβάνονταν 
ότι η Αλεξανδρούπολη μπορούσε να αποτελέσει ένα στρα-
τηγικό σημείο ελέγχου ανάμεσα στα Βαλκάνια, τη Μαύρη 
Θάλασσα και την Ανατολική Μεσόγειο, ιδιαίτερα σε μια πε-
ρίοδο όπου η ρωσική επιρροή επανερχόταν δυναμικά στην 
ευρωπαϊκή γεωπολιτική σκακιέρα.

Λίγα χρόνια αργότερα, οι εξελίξεις δικαίωσαν απόλυτα 
εκείνες τις εκτιμήσεις. Ο πόλεμος στην Ουκρανία, η ενεργει-
ακή κρίση στην Ευρώπη και η συνολική αναδιάταξη ισχύος 
στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ εκτόξευσαν τη ση-
μασία της Αλεξανδρούπολης. 

Η προχθεσινή επίσκεψη της Αμερικανίδας πρέσβειρας 
Κίμπερλι Γκίλφοϊλ επιβεβαίωσε ότι η Αλεξανδρούπολη έχει 
πλέον αποκτήσει νευραλγικό χαρακτήρα γεωπολιτικά. Οι 
ΗΠΑ βλέπουν στην περιοχή κάτι πολύ μεγαλύτερο από ένα 
λιμάνι ή μια στρατιωτική εγκατάσταση. Βλέπουν ένα κρίσι-
μο σημείο ελέγχου ανάμεσα στη Μαύρη Θάλασσα, τα Βαλ-
κάνια και την Ανατολική Μεσόγειο, έναν διάδρομο στρατη-

γικής επιρροής που αποκτά τεράστια αξία σε έναν κόσμο 
που φλέγεται από πολέμους και ενεργειακές συγκρούσεις.

Η «Σούδα του Βορρά» 
Η Αλεξανδρούπολη έχει ήδη εξελιχθεί ταχύτατα σε «Σούδα 
του Βορρά», όπως την είχε βαφτίσει ο στρατηγός Φλώρος. 
Όχι τυχαία. Το λιμάνι, το εκτεταμένο οδικό και σιδηροδρο-
μικό δίκτυο, το αεροδρόμιο και οι ενεργειακές υποδομές δη-
μιουργούν ένα μοναδικό στρατηγικό πλέγμα που επιτρέπει 
στις ΗΠΑ και στο ΝΑΤΟ να μετακινούν στρατεύματα, οπλι-
κά συστήματα και ενεργειακούς πόρους με ταχύτητα και 
ασφάλεια. Μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, η ση-
μασία της περιοχής εκτοξεύθηκε. Η Αλεξανδρούπολη με-
τατράπηκε σε βασικό πέρασμα μεταφοράς αμερικανικών 
στρατιωτικών δυνάμεων προς τη Ρουμανία, τη Βουλγαρία 
και την ανατολική πτέρυγα της Συμμαχίας, παρακάμπτοντας 
τα στενά γεωπολιτικά όρια του Βοσπόρου.

Γκίλφοϊλ: «Στρατηγικής 
σημασίας για τις ΗΠΑ»
Για τη Μόσχα, είναι ένας νέος πονοκέφαλος στον χάρτη της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Για το ΝΑΤΟ, η περιοχή αποτε-
λεί πλέον επιχειρησιακό πλεονέκτημα πρώτης γραμμής. Πε-
ριοχή «ζωτικής και στρατηγικής σημασίας» για τις Ηνωμένες 
Πολιτείες τη χαρακτήρισε η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, κατά την επί-
σκεψή της στην πρωτεύουσα του Έβρου.

Η Αμερικανίδα πρέσβειρα επισκέφθηκε τη 12η Μηχανο-
κίνητη Μεραρχία Πεζικού, σε μια κίνηση με σαφές διπλω-
ματικό και στρατηγικό αποτύπωμα, καθώς η περιοχή παρα-
μένει στο επίκεντρο της ελληνοαμερικανικής συνεργασίας. 
Μετά την ολοκλήρωση της επίσκεψής της, η Κίμπερλι Γκίλ-
φοϊλ τόνισε ότι η Αλεξανδρούπολη αποτελεί κρίσιμο σημείο 

όχι μόνο για τις σχέσεις Αθήνας - Ουάσιγκτον, αλλά και για 
τον ευρύτερο σχεδιασμό των συμμάχων στο ΝΑΤΟ. «Αυτό 
ήταν πάντα ένα ζωτικό και στρατηγικό κομμάτι για τις ΗΠΑ», 
ανέφερε.

Η κυρία Γκίλφοϊλ σημείωσε, επίσης, ότι ανέμενε το ταξί-
δι «με μεγάλη προσμονή», υπογραμμίζοντας πως η σημασία 
του συνδέεται με την εφοδιαστική αλυσίδα, τη στρατιωτική 
συνεργασία και την ενέργεια. «Ανυπομονούμε να επεκτεί-
νουμε αυτή την προσπάθεια», είπε, κάνοντας λόγο για «εξαι-
ρετική συζήτηση» γύρω από τα συγκεκριμένα ζητήματα.

Βασική πύλη εισόδου αμερικανικού LNG 
Όμως η μάχη που δίνεται στην Αλεξανδρούπολη δεν είναι 
μόνο στρατιωτική. Είναι και ενεργειακή. Η λειτουργία της 
μονάδας FSRU καθιστά την πόλη βασική πύλη εισόδου αμε-
ρικανικού LNG προς την Ευρώπη, σε μια περίοδο που η Δύ-
ση επιχειρεί να αποδεσμευτεί οριστικά από τη ρωσική ενερ-
γειακή επιρροή.

Η Αλεξανδρούπολη γίνεται έτσι κομβικός ενεργειακός 
σταθμός για τα Βαλκάνια και την Κεντρική Ευρώπη, ενισχύ-
οντας τη θέση της Ελλάδας στον νέο ενεργειακό χάρτη της 
ηπείρου. Η γεωγραφία του Έβρου μετατρέπεται σε εργαλείο 
διεθνούς ισχύος. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η Ελλάδα 
εμφανίζεται ως ένας από τους πλέον σταθερούς συμμάχους 
της Δύσης σε μια περιοχή υψηλής έντασης και αβεβαιότη-
τας. Η Αλεξανδρούπολη προσδίδει στην Αθήνα νέο γεωπο-
λιτικό εκτόπισμα και ενισχύει τη διαπραγματευτική της ισχύ 
απέναντι σε διεθνείς εξελίξεις που αλλάζουν με καταιγιστι-
κούς ρυθμούς. Και κάπως έτσι, η άλλοτε ακριτική πόλη του 
Έβρου μετατρέπεται σε ένα από τα σημαντικότερα γεωπο-
λιτικά σημεία της Ευρώπης. Όχι απλώς ως πέρασμα. Αλλά 
ως κέντρο ισχύος.
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Τις ευρύτερες εξελίξεις στην περι-
οχή συζήτησε ο υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης με 
αντιπροσωπεία του Κογκρέσου 

των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, υπό 
τον πρόεδρο της Υποεπιτροπής Θαλάσσι-
ας Ισχύος και Δυνάμεων Προβολής Ισχύ-
ος της Επιτροπής Άμυνας της Βουλής των 
Αντιπροσώπων Τρεντ Κέλι, που συνάντησε 
στο υπουργείο Εξωτερικών. Μετά τη συνά-
ντησή τους, οι δύο πλευρές διαβεβαίωσαν 
ότι οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις βρίσκο-
νται στο καλύτερο δυνατό σημείο. 

Νωρίτερα ο Έλληνας ΥΠΕΞ έστειλε μη-
νύματα για την ευρωπαϊκή ασφάλεια σε 
δηλώσεις που έκανε με τη Φινλανδή ομό-
λογό του Ελίνα Βαλτόνεν. Όπως τόνισε ο 
κ. Γεραπετρίτης, «οι απειλές δεν προέρ-
χονται αναγκαστικά από συμβατικά μέσα, 
αλλά από μέσα τα οποία είναι δύσκολο να 
μπορέσει να τα αντιμετωπίσει ένα κράτος 
μόνο του» και πρόσθεσε: «Για τον λόγο αυ-
τό, η αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών, η 
αλληλεγγύη μεταξύ των συμμετεχόντων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι απολύτως 
αναγκαία».

Κοινές προτεραιότητες
Ο υπουργός Εξωτερικών επεσήμανε πως 
Ελλάδα και Φινλανδία, εταίροι στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και σύμμαχοι στο ΝΑΤΟ, έχουν 
«κοινές προτεραιότητες σχετικά με τις σύν-
θετες προκλήσεις της παρούσας γεωπολι-

τικής συγκυρίας. Συγκλίνουμε στις απόψεις 
μας για το μέλλον της ΕΕ, μιας ισχυρής, δι-
ευρυμένης, ανταγωνιστικής και στρατηγικά 
αυτόνομης Ευρώπης στο μέλλον».

Ως προς τη διεύρυνση, σημείωσε πως 
αποτελεί κοινή επιδίωξη η ένταξη των Δυ-
τικών Βαλκανίων στην ευρωπαϊκή οικογέ-
νεια. Άλλωστε, υπενθύμισε, η Ελλάδα, ως 
το αρχαιότερο μέλος της ΕΕ στην περιοχή, 
παραμένει σταθερά υποστηρικτής της ευ-
ρωπαϊκής προοπτικής των Δυτικών Βαλ-
κανίων, στη βάση των αρχών της αιρεσιμό-
τητας και των ιδίων επιδόσεων, με πλήρη 
σεβασμό στα θεμελιώδη, το διεθνές δίκαιο 
και τις σχέσεις καλής γειτονίας που πρέπει 
να διέπουν τα κράτη.

Αναφερόμενος στην ανταγωνιστικότη-
τα της Ευρώπης, τόνισε ότι «συμφωνούμε 
ότι απαιτείται η οικοδόμηση ενός περιβάλ-
λοντος ευνοϊκού στην ανάπτυξη, τις επεν-
δύσεις, την καινοτομία, την επιχειρηματικό-
τητα και τη βιομηχανία εν μέσω αυξημένων 
γεωπολιτικών προκλήσεων και αβεβαιοτή-
των».

Σε ό,τι αφορά τη γεωπολιτική Ένω-
ση, επεσήμανε πως οι τρεις παρατεταμέ-
νες κρίσεις στην ευρύτερη γειτονιά μας, 
στην Ουκρανία, τη Γάζα και τη Μέση Ανα-
τολή και στο Ιράν, «ανέδειξαν ότι η εξάρτη-
ση σε στρατηγικούς τομείς, όπως στην αμυ-
ντική παραγωγή, την ενέργεια, τις αλυσίδες 
εφοδιασμού, μπορεί να μας καταστήσει ευ-
άλωτους».

Στην Κύπρο για το Συμβούλιο 
Εξωτερικών Υποθέσεων
«Η μετάβαση στη στρατηγική αυτονομία, με 
παράλληλη διατήρηση ισχυρού του ευρωπαϊ-
κού πόλου, αποτελεί αναγκαία συνθήκη», υπο-
γράμμισε και τόνισε πως τα θέματα αυτά που 
συνδέονται με τη μελλοντική αρχιτεκτονική 
ασφαλείας της Ευρώπης θα απασχολήσουν 
τους υπουργούς Εξωτερικών στο Συμβούλιο 

Εξωτερικών Υποθέσεων. Όπως είπε μάλιστα 
χαρακτηριστικά απευθυνόμενος στη Φινλαν-
δή ομόλογό του, «τη συζήτησή μας αυτή θα τη 
συνεχίζουμε απόψε στην Κύπρο». 

Σήμερα ο επικεφαλής της ελληνικής δι-
πλωματίας βρίσκεται στη Λεμεσό, όπου στο 
πλαίσιο των συνομιλιών που θα έχει παρου-
σία της Κάγια Κάλλας δεν αποκλείεται, πέ-
ραν όλων των άλλων, να θέσει και το ζήτη-
μα της κλιμάκωσης της έντασης στο Αιγαίο 
από πλευράς Τουρκίας, που πλέον αποτυ-
πώνεται και στο πεδίο με παραβιάσεις αλλά 
και ρητορικά με τις διαρροές περί του νομο-
σχεδίου για τη Γαλάζια Πατρίδα.

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ - ΒΑΛΤΟΝΕΝ

«Απολύτως αναγκαία η αλληλεγγύη 
μεταξύ των κρατών της ΕΕ»

Ο Έλληνας ΥΠΕΞ τόνισε στη Φινλανδή ομόλογό του 
ότι οι απειλές προέρχονται πλέον από στρατιωτικά 
μέσα που είναι δύσκολο να αντιμετωπίσει  
ένα κράτος μόνο του - Τι συζήτησε  
και με αντιπροσωπεία του Κογκρέσου των ΗΠΑ
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Ο Μητροπολίτης Καρπενησίου κ. Γεώργι-
ος, λίγο πριν από την έναρξη των πανελ-
λήνιων εξετάσεων, με τη διπλή ιδιότητα 
του πνευματικού πατέρα και του έμπει-

ρου εκπαιδευτικού, παραχώρησε συνέντευξη στην 
«Ρolitical», απευθύνοντας εγκάρδιες ευχές και μη-
νύματα στήριξης προς όλους τους υποψηφίους. Πα-
ράλληλα, μοιράζεται πολύτιμες συμβουλές με τους 
γονείς για τη διαχείριση της πίεσης, ενώ καταθέ-
τει έναν έντονο προβληματισμό για τις γενικότερες 
αστοχίες στη σύγχρονη διαπαιδαγώγηση των νέων. 
Πέρα από το εκπαιδευτικό προσκήνιο, ο Σεβασμι-
ώτατος αγγίζει ευαίσθητα κοινωνικά ζητήματα, εκ-
φράζοντας τη βαθιά θλίψη του για την ερήμωση της 
ορεινής Ελλάδας και την έξαρση του δημογραφικού 
προβλήματος. 

Τέλος, αναδεικνύει το σπουδαίο κοινωνικό έρ-
γο της Μητρόπολης, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στους 
τοπικούς ιερείς. Όπως εξηγεί, η παρουσία τους στα 
απομονωμένα χωριά παραμένει καταλυτική, αποτε-
λώντας το μοναδικό στήριγμα και ουσιαστικό απο-
κούμπι για τους ηλικιωμένους κατοίκους της περι-
οχής.

■ Σεβασμιώτατε, έχοντας υπηρετήσει επί χρό-
νια τη σχολική τάξη, γνωρίζετε καλά το άγ-
χος των παιδιών. Με τις πανελλήνιες εξετάσεις 
να πλησιάζουν, ποιο είναι το δικό σας μήνυμα 
προς τους υποψηφίους και τους γονείς τους, 
ώστε να αντιληφθούν ότι αυτή η δοκιμασία 

δεν κρίνει οριστικά το μέλλον και την αξία της 
ζωής τους;
Πολύ απλά θα ευχηθώ την καλύτερη δυνατή επιτυ-
χία στα παιδιά μας, μα θέλω να τους πω και τούτο: 
μια αποτυχία μπορεί να είναι η μεγαλύτερη ευκαιρία 
και ελπίδα για μια καλύτερη επιτυχία στη ζωή τους 
την επόμενη χρονιά ή για μια διαφορετική στόχευ-
ση στη ζωή τους. 

Στους γονείς εύχομαι υπομονή και κουράγιο. Δεν 
λέμε στα παιδιά μας «μην αγχώνεστε», γιατί είναι 
σαν να τους λέμε «αγχώσου, παιδί μου». Δεν λέμε 
ποτέ το τι κάναμε εμείς στην ηλικία τους. Δεν τα εν-
θαρρύνουμε, αλλά τα απογοητεύουμε κάνοντάς τα 
να πιστεύουν πως δεν είναι ικανά. Σε γονείς και παι-
διά θα προτείνω να κάνουν και λίγη προσευχή, ζη-
τώντας να γίνει όχι το δικό μας θέλημα, αλλά αυτό 
που Εκείνος θεωρεί καλύτερο για το παιδί μας. 

■ Η πρόσφατη τραγωδία στην Ηλιούπολη με 
τις δύο 17χρονες μαθήτριες έχει σοκάρει το πα-
νελλήνιο. Ως πνευματικός πατέρας αλλά και ως 
άνθρωπος της παιδείας, πού θεωρείτε ότι απο-
τυγχάνουμε ως κοινωνία, ως οικογένεια και ως 
Εκκλησία στο να ακούσουμε την κραυγή αγω-
νίας αυτών των παιδιών πριν να είναι αργά;
Θεωρώ δεδομένο και αδιαμφισβήτητο το ότι έχου-
με αποτύχει όλοι στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών 
μας. Δεν είναι μόνο το θλιβερό γεγονός της απώλει-
ας των δύο μαθητριών. Ας σκύψουμε λίγο στα παι-
διά μας αληθινά και με ανιδιοτέλεια. Υπάρχει σήμε-
ρα ειλικρινής φιλία μεταξύ των παιδιών; Βλέπουν 
τα παιδιά τον εκπαιδευτικό ή και εκείνος νιώθει πως 
είναι ένας πνευματικός πατέρας των μαθητών του; 
Πότε άλλοτε οι γονείς είχαν τόσες παρεμβάσεις 
στην εκπαιδευτική-διδακτική διαδικασία; Σε ποιον 
άλλο χώρο του δημόσιου βίου έχουμε τόσες πα-
ρεμβάσεις; Γνωρίζετε ότι υπάρχει πλατφόρμα στην 
οποία ανώνυμα ο γονιός μπορεί να καταγγείλει τον 
εκπαιδευτικό του παιδιού τους; 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Σεβασμιώτατος, με τη διπλή ιδιότητα του πνευματικού πατέρα και του έμπειρου εκπαιδευτικού, στέλνει 
τις ευχές του και μηνύματα ελπίδας στους υποψηφίους των πανελλήνιων εξετάσεων και συμβουλές 
στους γονείς, ενώ καταθέτει και τον προβληματισμό του για τις αστοχίες στη διαπαιδαγώγηση των νέων

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

«Μια αποτυχία μπορεί να είναι 
ευκαιρία για μεγαλύτερη επιτυχία»

στον
Κώστα Ζαφειρίου
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Σήμερα υπάρχουν δομές, γίνονται ημερίδες, 
επιμορφωτικά σεμινάρια κατά της ενδοσχολικής 
βίας και γενικότερα κατά κοινωνικών προβλημά-
των. Και είναι τόσο πολλές αυτές οι δράσεις, που 
κάποιο τρίτο μάτι θα θεωρούσε πως είμαστε μια 
άψογα οργανωμένη κοινωνία. Δυστυχώς, ισχύει το 
αντίθετο. Κοινωνία, άρα και σχολεία χωρίς Χριστό, 
χωρίς θυσιαστικό πνεύμα, χωρίς ελπίδα και χαρά, 
παρά μόνο με δικαιώματα, είναι καταδικασμένη. Τα 
δικαιώματα του ενός θα προσκρούουν στα δικαιώ-
ματα του άλλου και μοιραία θα υπάρχουν συνεχείς 
συγκρούσεις. Άρα ακόμη και αν μπορέσουμε, όπως 
λέτε, να ακούσουμε την κραυγή αγωνίας των παι-
διών μας, δυστυχώς αποδείξαμε, εμείς οι μεγάλοι, 
πως αδυνατούμε να τα βοηθήσουμε. Το ευκταίο εί-
ναι να δημιουργήσουμε εκ των προτέρων τις συν-
θήκες εκείνες οι οποίες δεν θα οδηγούν σε αδιέξο-
δα τα παιδιά μας.

Θα μπορούσα να αναφέρω πάμπολλα αρνητικά 
παραδείγματα, λέω όμως μόνο ένα: από την αρχή 
της σχολικής ζωής των παιδιών από την Α’ Δημοτι-
κού αρχίζει η βαθμοθηρία των γονιών, η αγωνία της 
πρωτιάς για το παιδί τους. Οι πιέσεις συχνά δυσβά-
στακτες για τους εκπαιδευτικούς. Το παιδί φτάνει 
στο λύκειο με την ψευδαίσθηση πως ανήκει στους 
αριστούχους του σχολείου του. Καθώς πλησιάζει 
προς το τέλος, τα διαγωνίσματα των φροντιστη-
ρίων (ή, κατά τη σύγχρονη διατύπωση, η προσο-
μοίωση των πανελλήνιων εξετάσεων) δείχνουν την 
πραγματικότητα. Το παιδί συνειδητοποιεί πως δεν 
είναι του 18, 19, μα του 14 ή του 13, και τότε αρχί-
ζει η απογοήτευση.

■ Σεβασμιώτατε, με βάση την καθημερινή σας 
επαφή με την τοπική κοινωνία, θεωρείτε ότι 
το Καρπενήσι και τα χωριά του είναι αδικημέ-
να από την Πολιτεία, ειδικά στους τομείς των 
υποδομών και της υγείας;
Τώρα ξύνετε μια άλλη πληγή. Κοιτάξτε, οι εκάστοτε 

κυβερνώντες, όποιου κόμματος ή χρώματος και αν 
είναι, υπόσχονται πολλά, μα μοιραία κάνουν λίγα. 
Δυστυχώς, ο νομός Ευρυτανίας, παρά το φυσικό 
κάλλος του και την πιο καθαρή ατμόσφαιρα, ίσως 
και σε όλη την Ευρώπη, είναι ο πιο γηρασμένος νο-
μός, ο νομός που έχει ακόμη τμήματα του οδικού 
δικτύου με χώμα, ο νομός που αδειάζει γρηγορότε-
ρα από κάθε άλλο νομό. Δεν θα πω πως είναι αδι-
κημένος, γιατί αυτό προϋποθέτει τη σύγκριση με 
άλλους ορεινούς νομούς. Γενικότερα, θα πω πως η 
επαρχία, και δη η ορεινή Ελλάδα, είναι εγκαταλε-
λειμμένη. Υπάρχει μια μεγάλη αναντιστοιχία μετα-
ξύ των υποσχέσεων και των έργων, αλλά και μετα-
ξύ των κονδυλίων που ανακοινώνονται και εκείνων 
που καταλήγουν σε έργα υποδομών. Όσον αφορά 
τον δρόμο Καρπενησίου-Λαμίας, πολλάκις και από 
πολλούς ανακοινώθηκε στο παρελθόν, μα το έργο 
δεν έχει ακόμη ξεκινήσει.

Σεβασμιώτατε, η Ευρυτανία διαθέτει σπου-
δαία μοναστήρια, όπως τον Προυσό και την 
Τατάρνα. Ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνει η 
Μητρόπολη για την ανάπτυξη του προσκυνη-
ματικού τουρισμού, ώστε να τονωθεί οικονο-
μικά και πνευματικά ο τόπος;
Κοιτάξτε, ο τόπος μας είναι πραγματικά Παναγιο-
σκέπαστος. Από τα πέντε μοναστήρια μας, τα τέσ-
σερα είναι αφιερωμένα στην Παναγία. Είναι δε 
μεγάλος και ο αριθμός ναών και εικόνων αφιε-
ρωμένων στην Υπεραγία Θεοτόκο. Ως εκ τούτου, 
η ίδια η Παναγία μας αναλαμβάνει τις απαιτούμε-
νες πρωτοβουλίες. Αρκεί να σας πω πως η επισκε-
ψιμότητα στον Προυσό για το 2025 ήταν πάνω από 
300.000 πιστών. Αυτό σημαίνει πως ο τόπος, όπως 
και η Μητρόπολή μας, ουσιαστικά επιβιώνουν από 
την Παναγία μας. Για τα υπόλοιπα μοναστήρια μας, 
δυστυχώς, το υπάρχον οδικό δίκτυο λειτουργεί 
ανασταλτικά στην επισκεψιμότητα, παρά την ομορ-
φιά και τη χάρη που έχουν. 

«Ακόμη  
και αν μπορέσουμε  να ακούσουμε την κραυγή αγωνίας των παιδιών μας, δυστυχώς αποδείξαμε,  εμείς οι μεγάλοι,  
πως αδυνατούμε  

να τα βοηθήσουμε»

«Η φυγή των νέων είναι  
το μεγαλύτερο ίσως πρόβλημα 
στην Ευρυτανία - Ο αριθμός  
των μαθητών στα σχολεία μας 
μειώνεται συνεχώς»
■ Η Ευρυτανία, όπως και σχεδόν όλοι οι νο-
μοί, γερνά δημογραφικά, με τους νέους να 
φεύγουν και τους ηλικιωμένους να απομο-
νώνονται. Πώς παρεμβαίνει η Μητρόπολη 
για να στηρίξει τη νεολαία του τόπου και 
να προστατεύσει τους μοναχικούς ηλικιω-
μένους στα χωριά;

Δυστυχώς, η φυγή των νέων είναι το μεγαλύ-
τερο ίσως πρόβλημά μας. Ο αριθμός των μα-
θητών στα σχολεία μας μειώνεται συνεχώς. 
Την καλοκαιρινή περίοδο, η κυριότερη προ-
σπάθειά μας είναι ο θεσμός των κατασκηνώ-
σεων, ο οποίος έχει βρει απήχηση στους μα-
θητές της περιοχής μας. Τον υπόλοιπο χρόνο 
προσπαθούμε παντοιοτρόπως να είμαστε κο-
ντά στα παιδιά, συμμετέχοντας όσο μπορού-
με σε δικές τους εκδηλώσεις και δράσεις. 
Από την πλευρά μας λειτουργούμε σχολή εκ-
κλησιαστικής και παραδοσιακής μουσικής, 
κατηχητικό σχολείο και κάποια εργαστήρια, 
στα οποία μικροί και μεγάλοι μπορούν να δι-
δαχθούν παραδοσιακές τέχνες. Στα χωριά 
μας ο κάθε ιερέας είναι πραγματικά το στή-
ριγμα των λιγοστών κατοίκων. Πολλές φο-
ρές επωμίζεται και τη φροντίδα τους, καθώς 
ερχόμενος στο Καρπενήσι για δικές του δου-
λειές πρέπει να πάρει και τα φάρμακα κά-
ποιων γερόντων ή οτιδήποτε άλλο θέλουν να 
προμηθευτούν. Να αναφέρω και την ύπαρξη 
του Φιλοπτώχου Ταμείου της Μητροπόλεως 
και να πω πως αρωγός σε όλες τις δράσεις 
μας είναι η Ιερά Μονή Προυσού και μεμο-
νωμένες περιπτώσεις Ευρυτάνων που ζουν 
εκτός Ευρυτανίας, όπως στην Αμερική, στην 
Αθήνα και αλλού.
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Με αφορμή την έναρξη των 
πανελλήνιων εξετάσεων 
που ξεκινούν αύριο, ο Αρ-
χιεπίσκοπος Αθηνών και 

πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος απευθύνει 
μήνυμα ελπίδας και πνευματικής ενί-
σχυσης προς τους υποψηφίους. 

Αναγνωρίζοντας την αγωνία και 
τον κοπιαστικό αγώνα των μαθητών, 
ο Μακαριώτατος στέκεται πατρικά 
στο πλευρό τους, προσφέροντας λό-
για παρηγοριάς και ενθάρρυνσης. Στο 
μήνυμά του, υπογραμμίζει τη σημασία 
της ψυχικής ηρεμίας και της πίστης, 
υπενθυμίζοντας ότι οι εξετάσεις απο-
τελούν έναν σταθμό και όχι το τέλος 
της διαδρομής.

«Να βρείτε λίγο χρόνο  
και για ξεκούραση,  
αναψυχή και χαμόγελο»
Ειδικότερα στο μήνυμά του ο Μακα-
ριώτατος αναφέρει τα εξής: «Αγαπη-
τά μου παιδιά, να λοιπόν που έφθα-
σε η ημέρα για να αποχαιρετήσετε το 
σχολείο μετά από πολλά πολλά χρό-
νια, το σχολείο που σας χάρισε ανεξί-
τηλες αναμνήσεις από τα πρώτα χρό-
νια της ζωής σας. 

Μέσα στην ένταση και την αγωνία 
των ημερών, που δικαιολογημένα και 
-πιστεύω- χωρίς υπερβολές δοκιμά-
ζετε τις παραμονές των πανελληνίων 
εξετάσεων, επιτρέψτε μου να ανοί-
ξουμε μαζί μια όμορφη παρένθεση: 
Ελάτε να θυμηθείτε -ίσως να βρεί-
τε και παλαιές φωτογραφίες- από τις 
πρώτες εκείνες στιγμές σας στον παι-
δικό σταθμό και στο νηπιαγωγείο. Να 
ακούσετε και πάλι το κουδούνι στον 
αγιασμό της Α’ Δημοτικού, να φέρε-
τε στον νου σας τον δάσκαλο ή τη 
δασκάλα που σας έμαθε τα πρώτα 
γράμματα. Και μετά να μετρήσετε τον 
αριθμό των βιβλίων που έπρεπε να 
μελετήσετε στα χρόνια του γυμνασί-

ου και του λυκείου, τα μαθήματα που 
σας δυσκόλεψαν, αλλά και τις ωραί-
ες παρέες με τους συμμαθητές και τις 
συμμαθήτριές σας. 

Τι λοιπόν; Δεν άξιζαν όλα αυτά τα 
χρόνια, οι εμπειρίες, οι δυσκολίες, οι 
αγωνίες, οι χαρές, η ικανοποίηση; 

Τώρα βέβαια, στο τέλος μιας με-
γάλης πορείας, που θα τη χαρακτήρι-
ζα “ιστορική”, έχετε να διαγωνισθείτε 
στις πανελλήνιες εξετάσεις. Ετοιμα-
σθήκατε όσο καλύτερα γινόταν. Σας 
προτρέπω να μελετήσετε τις τελευ-
ταίες ημέρες με πρόγραμμα και μέθο-
δο. 

Να βρείτε λίγο χρόνο και για ξε-
κούραση, αναψυχή και χαμόγελο. 
Σας συνοδεύουν οι ευχές και η αγάπη 
όλων μας, των γονέων σας και όσων 
συνοδοιπορούν μαζί σας σε αυτόν τον 
όμορφο, και λίγο ανηφορικό, δρόμο». 

«Σας εύχομαι θεία φώτιση»
Στη συνέχεια του μηνύματός του, ο 
Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος αναφέρει: 
«Σε κάθε περίπτωση η απογοήτευση 
δεν ταιριάζει σε νέους ανθρώπους, 
άλλωστε το αποτέλεσμα αυτών των 
εξετάσεων δεν επηρεάζει απαραίτη-
τα όλη τη μελλοντική πορεία σας. Με 
θάρρος και αισιοδοξία προχωρήστε. 
Δίπλα σε όλα τα εφόδιά σας, μπορεί-
τε να προσθέσετε και την προσευχή 
στον Θεό, αυτή την εκπληκτική δυνα-
τότητα της επικοινωνίας του ανθρώ-
που με τον Θεό Πατέρα, που χαρίζει 
στην ψυχή ειρήνη και γλυκύτητα, δύ-
ναμη και ελπίδα. 

Σας εύχομαι από τα βάθη της καρ-
διάς μου θεία φώτιση, επιμονή και 
υπομονή, επιτυχημένη πορεία σε όλη 
τη ζωή σας και κάθε καλή καρποφο-
ρία στους κόπους σας! Με πατρικές 
ευχές για κάθε επιτυχία!

Ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών Ιερώνυ-
μος Β’».

«Η απογοήτευση δεν ταιριάζει σε νέους ανθρώπους», αναφέρει ο προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδoς 
απευθυνόμενος στους μαθητές και στις μαθήτριες ενόψει των εξετάσεων που ξεκινούν αύριο

ΜΗΝΥΜΑ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ

«Προχωρήστε με θάρρος και 
αισιοδοξία με τις ευχές όλων μας»
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Στα social media, την επομένη της ανακοίνωσης του 
κόμματος Τσίπρα, κάποιος του ζητούσε να γκρεμίσει τον 
ουρανοξύστη του Ελληνικού, ως προϋπόθεση για να 
τον ψηφίσει. Ένας άλλος του ζητούσε να δεσμευθεί ότι 
θα βάλει όλο το παρόν κυβερνητικό σχήμα (μέχρι δεύ-
τερου βαθμού συγγένειας, υποθέτω) στη φυλακή. Ισό-
βια. «Μόνο τότε θα είσαι σωστός αριστερός», του έγρα-
φε και δεκάδες άνθρωποι υπερθεμάτιζαν κάτω από την 
ανάρτηση.

Η αντίληψη ότι «σωστός αριστερός» είναι ο ρεβανσι-
στής και εκδικητικός αριστερός δεν είναι, προφανώς, 
καινούργια. Γιγαντώθηκε μετά τον Εμφύλιο και επανήλ-
θε με φόρα το 2015. Η εκδικητικότητα δεν είναι θλιβε-
ρό προνόμιο μόνο της μιας πλευράς στην ελληνική πολι-
τική σκηνή, αλλά αυτή η πλευρά είναι που διεκδικεί την 
αποκλειστικότητα του ηθικού πλεονεκτήματος. 

Πώς κολλάει, όμως, το ηθικό πλεονέκτημα με τον τρα-
μπισμό; Με τη φυσική εξόντωση του πολιτικού αντιπά-
λου; 

Κολλάει όταν ο μόνος τρόπος που αντιλαμβάνεσαι για 
να επανέλθεις στην εξουσία είναι να δημιουργείς διαρ-
κώς συνθήκες ακραίας και εξοντωτικής πόλωσης. Όταν 
βλέπεις, με λίγα λόγια, τη διακυβέρνηση της χώρας ως 
πεδίο μάχης μέχρι τελικής πτώσεως. Και όχι ως πεδίο 
βελτίωσης της ίδιας της χώρας και των συνθηκών για 
τους κατοίκους της. 

Το ίδιο μοτίβο ακολουθεί σε μεγάλο βαθμό και η Μα-
ρία Καρυστιανού. Η οποία έτσι κι αλλιώς ξεκίνησε από 
το αίτημα για δικαιοσύνη στην υπόθεση των Τεμπών, το 
οποίο σύντομα πέρασε στο στάδιο της διάχυσης στα πά-
ντα: βλέπουμε παντού ενόχους και βασικό μας μέλημα 
είναι να πάνε φυλακή. 

Να πάνε φυλακή αυτοί που πρέπει. Βεβαίως. Είτε πρό-
κειται για απλούς πολίτες είτε για πολιτικούς, η δικαι-
οσύνη πρέπει να εξυπηρετείται σε κάθε περίπτωση. Η 
πολιτική αντιπαλότητα, όμως, δεν συνιστά ποινικό αδί-
κημα.

Αυτά έγιναν μετά τον εμφύλιο όταν φυλακίζονταν και 
εξορίζονταν άνθρωποι μόνο και μόνο για τα πιστεύω 
τους. Και σε μεγάλο βαθμό, αυτό ακριβώς είναι που 
προσέδωσε στην Αριστερά το περίφημο ηθικό της πλε-
ονέκτημα: όχι μόνο ήταν αμέτοχη στην εξουσία, άρα δεν 
μπορούσε εκ των πραγμάτων να διαπράξει οποιοδήπο-
τε σχετικό αδίκημα, αλλά ήταν και κυνηγημένη. Ήταν το 
θύμα. 

Υπάρχει συγκεκριμένος κόσμος που επιθυμεί να αντι-
στραφεί το σενάριο. Αν μη τι άλλο, να διατηρηθεί το εμ-
φυλιοπολεμικό κλίμα στην κοινωνία. Να καταδιώκουμε 
αλλήλους μέχρι να σβήσει ο ήλιος. Να τουφεκάμε τους 
απέναντι. Και μετά να έρχονται αυτοί και να καταδιώ-
κουν εμάς. 

Δεν ξέρω αν ο Αλέξης Τσίπρας είχε κάτι τέτοιο στο μυα-
λό του όταν επέλεξε το όνομα του νέου του κόμματος. 
Ας πούμε ότι όχι. Ο συνειρμός είναι ξεκάθαρος, παρ’ όλα 
αυτά, αν και για τους νεότερους το «ΕΛΑΣ», με ένα, δύο 
ή τριανταδύο «λ», παραπέμπει στην Ελληνική Αστυνο-
μία και όχι στον Εθνικό Λαϊκό Απελευθερωτικό Στρατό. 
Δεν ξέρουν καν οι περισσότεροι τι ήταν ο δεύτερος. Κα-
κώς, αλλά αυτή είναι η πραγματικότητα. 

Πέρα από τις παραπομπές, αυτού του είδους ο ρεβαν-
σισμός φαίνεται ότι ακουμπάει όλο και μικρότερο κομ-
μάτι της κοινωνίας. Ο Έλληνας θέλει να ζήσει καλύτε-
ρα, δεν τον ενδιαφέρουν οι εθνικοί διχασμοί κανενός 
είδους. Πρώτον, διότι ξέρει ότι η χώρα τούς έχει πλη-
ρώσει ακριβά και δεύτερον, διότι τον νοιάζει πιο πολύ το 
μέλλον από το παρελθόν.  

Η πολιτική που βασίζεται σε αυτού του είδους τους δια-
χωρισμούς είναι πλέον παρωχημένη. Σε ένα πράγμα είχε 
δίκιο προχθές ο κύριος Τσίπρας: ήρθε η ώρα για μια νέα 
Μεταπολίτευση. Βασικά ήρθε η ώρα να τελειώσει ορι-
στικά η Μεταπολίτευση και όλα τα τραύματα που κου-
βαλάει. 

Όποιος δεν το καταλαβαίνει, απλώς θέτει τον εαυτό του 
στο περιθώριο. Μαζί με εκείνους που ονειρεύονται δι-
αρκώς φυλακές και κρεμάλες. 

Φυλακές και κρεμάλες



 

Εβδομήντα δύο ώρες έχουν 
στη διάθεσή τους οι τελευ-
ταίοι... τυχεροί του προγράμ-
ματος «Σπίτι μου ΙΙ», προκει-

μένου να αποκτήσουν φθηνή στέγη 
με εξαιρετικά προνομιακούς όρους. 
Σύμφωνα με Κοινή Υπουργική Από-
φαση, η 31η Μαΐου είναι η καταλη-
κτική ημερομηνία, γεγονός που ση-
μαίνει ότι όσοι ενδιαφέρονται και 
πληρούν τις προϋποθέσεις έχουν 
μπροστά τους μόλις 72 ώρες για να 
πάρουν την έγκριση επιλεξιμότητας. 
Από τα ξημερώματα της Δευτέρας 1η 
Ιουνίου, δεν θα είναι δυνατή η έγκριση νέων αι-
τήσεων υπαγωγής και θα διακοπεί η ηλεκτρονι-
κή χορήγηση βεβαίωσης επιλεξιμότητας, μέσω 
της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Δι-
οίκησης (gov.gr - ΕΨΠ). Σημειώνεται ότι για το 
πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ», η καταληκτική ημερο-
μηνία υπογραφής δανειακής σύμβασης, μεταξύ 
των δικαιούχων και της τράπεζας, παραμένει η 
31η Αυγούστου 2026.

Υπενθυμίζεται ότι δικαιούχοι ένταξης στο πρό-
γραμμα έχουν αιτούντες με ηλικία από 25-50 έτη, 

ενώ σε περίπτωση συζύγων ή συμφώνου 
συμβίωσης αρκεί ο ένας εκ των δύο να 
βρίσκεται εντός αυτού του ηλικιακού ορί-
ου. Το ελάχιστο εισόδημα για όλους τους 
υποψηφίους ορίζεται στις 10.000 ευρώ, 
για τον άγαμο και τον διαζευγμένο στις 
25.000 ευρώ, για έγγαμους οι 35.000 ευ-
ρώ με προσαύξηση 5.000 ευρώ για κάθε 
παιδί, ενώ για τις μονογονεϊκές οικογένει-
ες οι 39.000 ευρώ με προσαύξηση κατά 
5.000 ευρώ για κάθε τέκνο. Ως προς το 

εισοδηματικό κριτήριο, λαμβάνεται υπόψη 
το εισόδημα του τελευταίου φορολογικού 
έτους, αλλά αν αυτό ξεπερνά το όριο, εξε-

τάζεται ο μέσος όρος των εισοδημάτων των τριών 
τελευταίων ετών. Επίσης, οι δικαιούχοι δεν πρέπει 
να διαθέτουν άλλο ακίνητο με χρήση κατοικίας (κα-
τά πλήρη κυριότητα ή επικαρπία) που να καλύπτει 
τις στεγαστικές τους ανάγκες. Ένα ακίνητο θεωρεί-
ται κατάλληλο αν είναι πάνω από 50 τμ για έναν 
άγαμο, όριο που αυξάνεται ανάλογα με τα μέλη της 
οικογένειας. Τέλος, το δάνειο χορηγείται αποκλει-
στικά για ακίνητα έως 150 τετραγωνικά μέτρα, κα-
τασκευής έως το 2007 και με την αξία του συμβο-
λαίου αγοράς να μην ξεπερνά τις 250.000 ευρώ. 

Η αισιοδοξία για τον S&P 500 
και η προειδοποίηση 

Οι πρόσφατες εκτιμήσεις των στρατη-
γικών αναλυτών της Goldman Sachs, 
οι οποίοι συντάχθηκαν με συναδέλ-

φους τους από Morgan Stanley και Deutsche 
Bank, δείχνουν μια αισιόδοξη προοπτική για 
το χρηματιστήριο των ΗΠΑ το 2024. Προβλέ-
πουν απόδοση 17% για τον δείκτη S&P 500, 
υποστηριζόμενη από την εκρηκτική ανάπτυ-
ξη των εταιρικών κερδών, η οποία ενισχύεται 

από την τεχνολογική επανάστα-
ση της τεχνητής νοημοσύνης. Η 
αναβάθμιση του στόχου για τον 
δείκτη στις 8.000 μονάδες έως το 
τέλος του έτους, από 7.600 προ-
ηγουμένως, αντικατοπτρίζει την 
εμπιστοσύνη στην ισχυρή κερδο-
φορία των εταιρειών. Οι αναλυ-
τές τονίζουν πως η συνεχής αύ-
ξηση των κερδών θα στηρίξει την 
ανοδική τάση, παρά τις γεωπολι-
τικές ανησυχίες και τις οικονομι-
κές προκλήσεις. Το ράλι των τε-
χνολογικών μετοχών έχει ήδη 

οδηγήσει τον S&P 500 σε νέο ιστορικό υψη-
λό, με άνοδο σχεδόν 10% από την αρχή της 
χρονιάς. Επιπλέον, η πρόβλεψη για τα κέρ-
δη ανά μετοχή αυξήθηκε στα 340 δολάρια, με 
ετήσια ανάπτυξη 24%, ενώ για το 2027 αναμέ-
νεται περαιτέρω άνοδος 13%. Οι επενδύσεις 
στην τεχνητή νοημοσύνη αναμένεται να συμ-
βάλουν σχεδόν στο μισό της συνολικής αύξη-
σης, επισημαίνουν οι αναλυτές. Ωστόσο, προ-
ειδοποιούν ότι οι αποτιμήσεις θα παραμείνουν 
υπό πίεση λόγω των αβεβαιοτήτων γύρω από 
την τεχνολογία και τη μακροοικονομική κατά-
σταση. Η αισιοδοξία συνοδεύεται από μια ώρι-
μη προειδοποίηση πως η συνεχής αβεβαιότητα 
και οι κίνδυνοι, τόσο από την τεχνητή νοημο-
σύνη όσο και από τις παγκόσμιες εξελίξεις, θα 
μπορούσαν να περιορίσουν τις ανοδικές τά-
σεις στις αγορές.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

24
ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 28Σελ. 26

«Σωσίβιο» για  
τις ασφαλιστικές  
η ασφάλιση  
των ανασφάλιστων ΙΧ
Καταλύτες τα πρόστιμα και  
οι αυξημένες πωλήσεις οχημάτων - 
Τι δείχνουν τα στοιχεία του 2025

Ψηφιακός ΕΦΚΑ:  
Τι αλλάζει για εκατομμύρια 
ασφαλισμένους

Σελ. 29

Από τις ουρές και τους φακέλους στα υπόγεια,  
σε ένα ενιαίο ψηφιακό σύστημα που υπόσχεται  
ταχύτερες συντάξεις, άμεση πρόσβαση  
στα ασφαλιστικά στοιχεία και λιγότερη  
ταλαιπωρία για πολίτες και επιχειρήσεις

Στην τελική ευθεία ο φορέας 
για διάσωση πρώτης κατοικίας  
ευάλωτων νοικοκυριών

Μέσω του νέου μηχανισμού οι ευάλωτοι  
δανειολήπτες θα μπορούν να παραμένουν  
στο σπίτι τους ως ενοικιαστές έως και  
για 12 χρόνια, με κρατική επιδότηση και δικαίωμα 
επαναγοράς της κατοικίας τους

Πώς δεν θα χάσετε το δώρο
που προσφέρει το «Σπίτι μου ΙΙ»

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Τι πρέπει να κάνετε μέσα σε 72 ώρες
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Δεν προλαβαίνει να παράγει  
ειδήσεις η ενέργεια

Δεν θυμάμαι πότε άλλοτε μέσα σε μια μέρα είχαμε τό-
σες πολλές ενεργειακές ειδήσεις. Ο CEO της ΔΕΗ χτύπη-
σε το καμπανάκι στο Χρηματιστήριο για την έναρξη δια-
πραγμάτευσης των νέων της μετοχών. Ο ΑΔΜΗΕ ξεκινά 
τα roadshows για τη δική του ΑΜΚ. Το Ταμείο Απανθρακο-
ποίησης έκανε ποδαρικό με τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις 
των Δωδεκανήσων και του Β. Αιγαίου, εγκρίνοντας χρη-
ματοδότηση 700 εκατ ευρώ. Και η CEO του ΔΕΣΦΑ Μα-
ρία Σφερούτσα ανακοίνωσε από την Πτολεμαΐδα τα εγκαί-
νια λειτουργίας του νέου αγωγού φυσικού αερίου Δυτικής 
Μακεδονίας. Αν υπάρχει ένας τομέας της οικονομίας που 
δεν προλαβαίνει να παράγει ειδήσεις, αυτός είναι η ενέρ-
γεια.

Τα οφέλη των μετόχων  
της Ευρώπη Holdings

Ά λ λ η  δ ι ά σ τ α -
ση παίρνει η συμφω-
νία συγχώνευσης της 
CrediaΒank με την Ευ-
ρώπη Holdings μετά 
τη αναβάθμιση της με-
τοχής στον FTSE 25, η 
οποία θα ισχύσει από 
το κλείσιμο της συνε-
δρίασης της 19ης Ιου-
νίου. Σημειώστε επίσης πως η CrediaΒank από το κλείσιμο 
της Παρασκευής (29/5) θα είναι και στον MSCI Small Cap. 
Έτσι, οι μέτοχοι της Ευρώπη, από συμμετοχή σε μία μικρή 
εταιρεία του χρηματιστηρίου, θα βρεθούν σε λίγο καιρό με 
μετοχές μιας συστημικής πλέον τράπεζας, με ισχυρές προ-
οπτικές και με συμμετοχή σε μεγάλους δείκτες, οι οποίοι 
τραβούν βλέμματα ξένων επενδυτών. Προφανώς και θα 
δουν και βελτίωση της αποτίμησης.

Εκεί που καθόμουν και έβλεπα τους παίκτες 
που μπήκαν στο μετοχικό κεφάλαιο της 
ΔΕΗ (BlackRock, Blackstone, Capital Group, 
Qatar Investment Authority κ.ά.), αλλά και 

τα μετοχολόγια των τραπεζών (κυριαρχούν τα αμε-
ρικανικά funds), μου ήρθε στο μυαλό η ματαιοδο-
ξία του Ανδρουλάκη, του Τσίπρα και των... λοιπών 
αντι-μητσοτακικών, οι οποίοι πιστεύουν ότι η χώ-
ρα θα πάει μπροστά αν φύγει ο Κυριάκος! Πέρα από 
την ψήφο εμπιστοσύνης στον επικεφαλής της ΔΕΗ 
Γιώργο Στάσση («καταδικασμένος» και αυτός να 
έχει την... τύχη του Στουρνάρα, μένοντας για πολλά 
χρόνια στο τιμόνι της επιχείρησης), δεν έχουν βρε-
θεί 2-3 σύμβουλοι να... νουθετήσουν τους «πρωθυ-
πουργίσιμους» ότι η αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 
είναι μια τυφλή ψήφος εμπιστοσύνης στον Μητσο-
τάκη; Τόσο αφελείς και (αμετ)ανόητοι είναι όλοι αυ-
τοί και πιστεύουν ότι θα βάλουν τη χώρα σε περιπέ-
τειες, ανατρέποντας το ισχυρό χαρτί της πολιτικής 
σταθερότητας, το οποίο έχει προσελκύσει κεφά-
λαια δεκάδων δισεκατομμυρίων ευρώ και επενδυ-

τές επιπέδου... Champions League; Για σοβαρευτεί-
τε, βρε παλικάρια, και δείτε τι σημαίνει Μητσοτάκης 
σε ΗΠΑ, Βρυξέλλες, Βερολίνο, Παρίσι και τόσες άλ-
λες πρωτεύουσες! 

Στοχεύει σε υψηλότερα κέρδη η Alter Ego Media
Αισιόδοξη για την πορεία των πωλήσεων και των κερδών είναι η διοίκηση της Alter Ego Media. Όπως 

είπε στην ενημέρωση των αναλυτών, περιμένει πως ο τζίρος το 2026 θα εμφανίσει αύξηση 20% και τα 
EBITDA 25%. Με τις εξαγορές που έχει κάνει πετυχαίνει διαφοροποίηση των εσόδων ώστε να μην εξαρ-
τάται σε μεγάλο βαθμό από τα διαφημιστικά έσοδα. Η πλατφόρμα ANT1+ αναμένεται να λάβει έγκριση 
στο τελευταίο τρίμηνο. Για νέες εξαγορές η διοίκηση είπε πως είναι στο DNA της, αλλά έπειτα από αυτές 
που έχουν γίνει στοχεύει στην ενοποίηση των δραστηριοτήτων προκειμένου να εκμεταλλευτεί τις συ-
νέργειες που δημιουργούνται.

Το θρίλερ της Μέσης Ανατολής  
και το back to back του Σπύρου Διβάνη

Μπορεί ο τζίρος των 78,8 εκατ. 
ευρώ και τα καθαρά κέρδη των 27,9 
εκατ. το 2025 να φέρνουν χαμόγε-
λα στα κεντρικά του Ομίλου Διβάνη, 
όμως στο παρασκήνιο η αγωνία κο-
ρυφώνεται. Ο ισχυρός άνδρας Σπύ-
ρος Διβάνης βλέπει τις γεωπολιτι-
κές φλόγες στη Μέση Ανατολή να 
απειλούν το «χρυσό» πελατολόγιο 
του Κόλπου. Με το ενεργειακό κό-
στος να πιέζει ήδη τις πωλήσεις στα 
32,3 εκατ., το μεγάλο στοίχημα για 
το 2026 είναι η άμυνα απέναντι στο Airbnb και τις ελλιπείς υποδομές της 
Αθήνας. Το όπλο του είναι ο μηδενικός μακροπρόθεσμος δανεισμός, τα 
γεμάτα ταμεία και οι συνεχείς ανακαινίσεις για να κρατηθεί η κερδοφο-
ρία στα ύψη.

Αλήθειες και ψέματα για την ενέργεια
Και μιας και η ενέργεια αποτελεί πλέον για 

τα καλά πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης, ιδού 
μερικά κρίσιμα νούμερα, όπως τα αλίευσα από 
χθεσινή ανάρτηση του Νίκου Τσάφου. Με τη 
ραγδαία ανάπτυξη των ΑΠΕ η χώρα μας είναι 
τρίτη στον κόσμο σε διείσδυση στα φωτοβολ-
ταϊκά και ένατη στα αιολικά. Το 2019 είχαμε 
(μακράν) την ακριβότερη τιμή χονδρικής στο 
ευρωπαϊκό σύστημα, 68% πάνω από τη Γερμα-
νία, όταν σήμερα έχουμε την έβδομη φθηνότε-
ρη (για το 2026 έως τώρα) - κάτω από Γερμα-
νία. Το 2019 εισήγαμε περίπου 10 TWh (18% των αναγκών μας), αλλά το 
2025 εξήγαμε 3 TWh. Και το 2026 είμαστε σε απόλυτους αριθμούς ο τέ-
ταρτος μεγαλύτερος καθαρός εξαγωγέας. Όσο για τα τιμολόγια, σίγουρα 
υπάρχει ακόμη πολλή δουλειά. Αλλά τα νοικοκυριά πληρώνουν διαχρο-
νικά χαμηλότερες τιμές από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο: -19% επί ΣΥΡΙΖΑ, 
-20% επί ΝΔ.

Οι μέτοχοι της ΔΕΗ, ο Στάσσης,  
ο Μητσοτάκης και οι... (αμετ)ανόητοι  
αντι-μητσοτακικοί που θέλουν να τον ρίξουν! 



 

O φόβος των «τσουχτερών» προστίμων για τα ανα-
σφάλιστα και οι αυξημένες πωλήσεις οχημάτων 
σώζουν τα μεγέθη των ασφαλιστικών εταιρειών, 
οι οποίες «είδαν» πέρυσι την... πελατεία τους να 

αυξάνεται κατά 806.794 οχήματα! 
Από τα στοιχεία της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρει-

ών Ελλάδος, προκύπτει ότι οι ασφαλίσεις οχημάτων το 
2025 ήταν 6.376.066 και πέρυσι «εκτοξεύτηκαν» στα 
7.182.860 οχήματα! Έτσι, η συνολική παραγωγή ασφα-
λίστρων του κλάδου αυτοκινήτου έπιασε το επίπεδο ρε-
κόρ του 1,33 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 
7,24% σε σχέση με το 2024. Η βελτίωση των με-
γεθών έρχεται σε μια περίοδο, όπου οι εκπρό-
σωποι του ασφαλιστικού κλάδου είχαν αρχί-
σει να εκφράζουν τις έντονες επιφυλάξεις 
τους σε σχέση με την πορεία του κλάδου, ο 
οποίος εμφάνιζε σοβαρές ζημιές. 

Διπλά ωφελημένες 
οι ασφαλιστικές
Εκτός από τον αυξημένο αριθμό ανασφά-
λιστων οχημάτων, οι ιδιοκτήτες των οποίων 
αναγκάστηκαν να τα δηλώσουν υπό τον φόβο 
«τσουχτερών» προστίμων, οι ασφαλιστικές εται-
ρείες βγαίνουν διπλά ωφελημένες και για δύο επι-
πλέον λόγους. Πιο συγκεκριμένα η μέση συχνότητα ζημι-
ών υποχώρησε στο 7,92% το 2025, από 9,37% το 2024, 
ως αποτέλεσμα της εφαρμογής αυστηρότερων μέτρων 
στο πλαίσιο του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, ενώ η μέ-
ση συχνότητα ζημιών Αστικής Ευθύνης Οχημάτων δι-
αμορφώθηκε στο 5,81% το 2025, από 6,87% το 2024. 
Τα δύο αυτά θετικά στοιχεία του χάρτη των ασφαλίσε-
ων υπεραντιστάθμισαν το αυξημένο μέσο κόστος ζημί-
ας, το οποίο από τα 1.344 ευρώ το 2024 αυξήθηκε μόλις 
στα 1.361 ευρώ κατά την περυσινή χρονιά, λόγω των αυ-
ξήσεων στις τιμές των ανταλλακτικών και των εργασιών. 
Ως προς τον τύπο οχήματος, τη «μερίδα του λέοντος» κα-
ταλαμβάνουν τα επιβατικά-ταξί με 66,57% και ακολου-
θούν οι μοτοσικλέτες 17,3% και τα αγροτικά-λεωφορεί-
α-φορτηγά με 16,1%.

Η ασφάλιση αυτοκινήτων αποτελεί έναν από τους 
σημαντικότερους κλάδους ασφάλισης στην Ελλάδα, 

καθώς συμμετέχει κα-
τά 40% στην παραγωγή 

ασφαλίστρων των ασφα-
λίσεων κατά ζημιών και κα-

τά 22% στη συνολική παρα-
γωγή ασφαλίσεων ζωής και 

ζημιών. Η συνολική παραγωγή 
ασφαλίστρων αναφέρεται στην εγγε-

γραμμένη παραγωγή των Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων 
που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα με εγκατάσταση 
καθώς και όσων δραστηριοποιούνται μέσω ελεύθερης 
παροχής υπηρεσιών και κάνουν χρήση των υπηρεσιών 
της ΕΑΕΕ.

Σε περίπτωση ατυχήματος
Σύμφωνα με τη νομοθεσία, αν ένα όχημα εμπλακεί σε 
ατύχημα και δεν διαθέτει ασφαλιστική κάλυψη, τότε ο 
ιδιοκτήτης και ο οδηγός έρχονται αντιμέτωποι με αφαί-
ρεση πινακίδων και άδειας κυκλοφορίας υποχρεωτικά 
για δύο χρόνια, ενώ αφαιρείται και το δίπλωμα για έξι 
μήνες. Την αποζημίωση σε παθόντες από ανασφάλιστο 
όχημα την καταβάλλει αρχικά το Επικουρικό Κεφάλαιο, 
το οποίο στη συνέχεια στρέφεται δικαστικά εναντίον του 
υπαίτιου οδηγού και του ιδιοκτήτη του ανασφάλιστου 

οχήματος, απαιτώντας πίσω όλο το ποσό των αποζημι-
ώσεων για υλικές ζημιές και σωματικές βλάβες, με απο-
τέλεσμα την κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων. Σε σχέ-
ση με τις ποινικές κυρώσεις, προβλέπεται φυλάκιση από 
2 μήνες έως 1 έτος και χρηματική ποινή στο δικαστήριο 
έως 3.000 ευρώ. 

Από την άλλη πλευρά, πραγματικό εφιάλτη αποτελεί 
η εμπλοκή σε ατύχημα για όχημα, το οποίο έχει δηλω-
θεί ως ακινητοποιημένο στην πλατφόρμα της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Σε μια τέτοια περίπτωση, 
εκτός από τα προαναφερόμενα, επιβάλλεται πρόστιμο 
10.000 ευρώ, ενώ ο οδηγός είναι υποχρεωμένος να κα-
ταβάλει τα τέλη κυκλοφορίας του έτους και μάλιστα στο 
διπλάσιο της αξίας του. Αν ο οδηγός που έχει δηλώσει 
το όχημα σε ακινησία είναι υπότροπος εντός πενταετί-
ας, τότε το πρόστιμο εκτινάσσεται στα 30.000 ευρώ και 
αφαιρείται το δίπλωμα οδήγησης για τρία χρόνια. Ση-
μειώνεται ότι η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων δι-
ενεργεί πλέον ψηφιακούς ελέγχους τουλάχιστον δύο 
φορές τον χρόνο. Το σύστημα διασταυρώνει αυτόμα-
τα τα δεδομένα της πλατφόρμας myCar με τα στοιχεία 
των ασφαλιστικών εταιρειών και των οχημάτων που κυ-
κλοφορούν στους δρόμους, στέλνοντας τη «λυπητερή» 
στους παραβάτες. 

Γράφει ο
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Γεωργιάδης
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«Σωσίβιο» για τις ασφαλιστικές
η ασφάλιση των ανασφάλιστων ΙΧ

Καταλύτες  
τα πρόστιμα και  
οι αυξημένες πωλήσεις οχημάτων - Τι δείχνουν 
 τα στοιχεία  
του 2025
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Ενα εξαιρετικά φιλόδοξο πρόγραμμα για την ενί-
σχυση των τεχνικών δεξιοτήτων υψηλής ζήτη-
σης και τη στενότερη διασύνδεση κατάρτισης και 
αγοράς εργασίας προωθούν η Δημόσια Υπηρε-

σία Απασχόλησης και το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο Αθηνών. 

Οι λεπτομέρειες του σχεδίου συζητήθηκαν σε ευ-
ρεία σύσκεψη υπό τη διοικήτρια της ΔΥΠΑ Ιωάννα 
Χορμόβα και τον πρόεδρο του ΕΒΕΑ Γιάννη Μπρατά-
κο. Στη συνάντηση συμμετείχαν, από πλευράς ΔΥΠΑ, ο 
υποδιοικητής Στέφανος Πολυμενόπουλος, ο προϊστά-
μενος της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικών Εργατικού 
Δυναμικού Κωνσταντίνος Γεώρμας και η αναπληρώ-
τρια προϊσταμένη της Γενικής Διεύθυνσης Επαγγελ-
ματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Ευγενία Λαΐνα, 
ενώ, από πλευράς ΕΒΕΑ, ο υπεύθυνος του 
Τομέα Επενδύσεων, μέλος του ΔΣ του 
ΕΒΕΑ και πρόεδρος της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύ-
σεων Χάρης Λαμπρόπουλος, κα-
θώς και ο καθηγητής Ηλεκτρονι-
κού Επιχειρείν του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών Γιώρ-
γος Δουκίδης.

Εξειδίκευση συνεργασίας 
ΕΒΕΑ-ΔΥΠΑ
Η συζήτηση πραγματοποιήθη-
κε σε συνέχεια της επιστολής που 
απέστειλε το ΕΒΕΑ προς τη Διοίκη-
ση της ΔΥΠΑ, με αντικείμενο την εξει-
δίκευση της συνεργασίας των δύο φορέων 
για την ενίσχυση τεχνικών δεξιοτήτων υψηλής ζή-
τησης και την καλύτερη αντιστοίχιση κατάρτισης και 
απασχόλησης. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης επι-
βεβαιώθηκε η κοινή διαπίστωση ότι η ελληνική οικονο-
μία εισέρχεται σε μία περίοδο αυξημένων αναγκών σε 
τεχνικές δεξιότητες, λόγω της ενίσχυσης των επενδύ-
σεων, των έργων υποδομών, της ενεργειακής μετάβα-
σης, της βιομηχανικής παραγωγής και των ανακαινίσε-
ων κτιρίων. Παράλληλα, τονίστηκε ότι οι επιχειρήσεις 
αντιμετωπίζουν ολοένα μεγαλύτερες δυσκολίες στην 
εξεύρεση εξειδικευμένου τεχνικού προσωπικού σε κρί-
σιμες ειδικότητες.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ανάγκη συστημα-
τικής χαρτογράφησης των πραγματικών αναγκών της 
αγοράς εργασίας και των επιχειρήσεων, προκειμένου 
οι διαδρομές κατάρτισης, μαθητείας και πιστοποίησης 
να ανταποκρίνονται αποτελεσματικότερα στις σύγ-
χρονες ανάγκες της παραγωγής. Στο πλαίσιο αυτό, συ-
ζητήθηκε η δυνατότητα συμβολής του ΕΒΕΑ στην απο-
τύπωση των αναγκών της αγοράς, αξιοποιώντας τη 
διαρκή επαφή του με την επιχειρηματική κοινότητα.

Παράλληλα, συζητήθηκαν ζητήματα που αφορούν 
το υφιστάμενο πλαίσιο αδειοδότησης και πιστοποίη-
σης τεχνικών επαγγελμάτων, με έμφαση στους χρό-
νους ανταπόκρισης, στις διαδικασίες αναγνώρισης 
προϋπηρεσίας και στις καθυστερήσεις που συχνά πα-
ρατηρούνται στην ολοκλήρωση των σχετικών διαδι-
κασιών. Υπογραμμίστηκε η ανάγκη διαμόρφωσης πιο 
λειτουργικών και αποτελεσματικών διαδρομών πιστο-
ποίησης, που θα διευκολύνουν τόσο τους εργαζόμε-
νους όσο και τις επιχειρήσεις.

Στο πλαίσιο της συζήτησης, εξετάστηκε επίσης η 
δυνατότητα διαμόρφωσης ενός οργανωμένου οδι-
κού χάρτη συνεργασίας για την περαιτέρω εξειδίκευση 
και υλοποίηση του υφιστάμενου πλαισίου κατάρτισης 
και πιστοποίησης, με στόχο τη βελτίωση της σύνδεσης 
ανάμεσα στην επαγγελματική εκπαίδευση, τις δεξιό-

τητες και τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.

Κοινές πρωτοβουλίες
Η διοικήτρια της ΔΥΠΑ Ιωάννα Χορ-

μόβα δήλωσε ότι «η ΔΥΠΑ επεν-
δύει συστηματικά στη δημιουρ-
γία ενός σύγχρονου πλαισίου 
κατάρτισης και επαγγελματικής 
ανάπτυξης, που ανταποκρίνεται 

στις πραγματικές ανάγκες της οικονομίας και της αγο-
ράς εργασίας. Η συνεργασία μας με το ΕΒΕΑ αποτελεί 
ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση της σύνδεσης με-
ταξύ εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιχειρηματικότητας, 
με στόχο την κάλυψη των ελλείψεων σε κρίσιμες δεξι-
ότητες και ειδικότητες. Μέσα από κοινές πρωτοβουλί-
ες μπορούμε να δημιουργήσουμε περισσότερες ευκαι-
ρίες απασχόλησης για τους πολίτες, να στηρίξουμε τις 
επιχειρήσεις στην αναζήτηση εξειδικευμένου ανθρώ-
πινου δυναμικού και να συμβάλουμε ουσιαστικά στην 
αναπτυξιακή προοπτική της χώρας». 

«Μεγάλη πρόκληση, μεγάλη ευκαιρία»
Ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ Γιάννης Μπρατάκος δήλωσε 
ότι «η ελληνική οικονομία βρίσκεται σήμερα μπροστά 
σε μια μεγάλη πρόκληση αλλά και σε μια μεγάλη ευ-
καιρία: να καλύψει το έλλειμμα δεξιοτήτων που κα-
ταγράφεται σε κρίσιμους παραγωγικούς κλάδους και 
να συνδέσει πιο αποτελεσματικά την κατάρτιση με τις 
πραγματικές ανάγκες της αγοράς εργασίας. Η χώρα 
χρειάζεται περισσότερους σύγχρονους τεχνίτες, πε-
ρισσότερες εξειδικευμένες τεχνικές δεξιότητες και ένα 
πιο ευέλικτο και λειτουργικό πλαίσιο πιστοποίησης και 
επαγγελματικής εξέλιξης. Μέσα από τη συνεργασία 
του ΕΒΕΑ με τη ΔΥΠΑ μπορούμε να συμβάλουμε ου-
σιαστικά στη διαμόρφωση λύσεων που θα ενισχύσουν 
τόσο την απασχόληση όσο και την ανταγωνιστικότη-
τα της ελληνικής οικονομίας». Οι δύο πλευρές συμφώ-
νησαν να συνεχίσουν τη συνεργασία τους στο πλαίσιο 
του υφιστάμενου Μνημονίου Συνεργασίας ΕΒΕΑ-ΔΥ-
ΠΑ, με στόχο την προώθηση κοινών πρωτοβουλιών 
που θα ενισχύσουν την απασχόληση, τις τεχνικές δε-
ξιότητες και την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οι-
κονομίας.

Γράφει ο
Λουκάς 
Γεωργιάδης

Deal ΕΒΕΑ-ΔΥΠΑ για εύρεση
προσωπικού υψηλών δεξιοτήτων

Συνάντηση  
Ιωάννας Χορμόβα - Γιάννη Μπρατάκου - Επιθετικό σχέδιο 

σύνδεσης  
της κατάρτισης  
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Με στόχο να κατέβουν οι ημέρες απόδοσης σύνταξης ακό-
μη πιο κάτω από τις 43 ημέρες που είναι σήμερα, ο e-Ε-
ΦΚΑ παρουσίασε μία από τις μεγαλύτερες ψηφιακές με-
ταρρυθμίσεις στη δημόσια διοίκηση. Πρόκειται για το νέο 

Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα και τη μαζική ψηφιοποίηση 
εκατομμυρίων σελίδων του ασφαλιστικού ιστορικού εκατομμυρίων 
πολιτών. Για την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και τη δι-
οίκηση του οργανισμού, τα δύο έργα δεν αποτελούν απλώς μία τε-
χνολογική αναβάθμιση, αλλά το ουσιαστικό βήμα για να μετατραπεί 
ο ΕΦΚΑ σε έναν ενιαίο, λειτουργικό και ψηφιακό οργανισμό που θα 
εξυπηρετεί ταχύτερα ασφαλισμένους και εργοδότες.

Η ουσιαστική ενοποίηση
Η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως χαρακτήρισε την ημέρα πα-
ρουσίασης των έργων «ημέρα γιορτής», τονίζοντας ότι η προσπά-
θεια δεν ξεκίνησε τώρα, αλλά πριν από επτά χρόνια, όταν έγινε η 
πρώτη ενοποίηση των ασφαλιστικών ταμείων. «Τότε μπήκε απλώς 
μία ταμπέλα. Το δύσκολο ήταν να ενωθούν πραγματικά τα συστή-
ματα και οι πληροφορίες που βρίσκονταν από πίσω», σημείωσε, πε-
ριγράφοντας ένα περιβάλλον με περίπου 185 διαφορετικές βάσεις 
δεδομένων και συστήματα που δεν επικοινωνούσαν μεταξύ τους.

Σήμερα, σύμφωνα με τη διοίκηση του ΕΦΚΑ, το νέο πληροφο-
ριακό σύστημα φιλοδοξεί να δημιουργήσει ένα ενιαίο ψηφιακό πε-
ριβάλλον για συντάξεις, παροχές, εισφορές, οφειλές, οικονομική 
διαχείριση, ελέγχους και υποθέσεις ασφαλισμένων. Στόχος είναι ο 
πολίτης να μπορεί να βλέπει με μία ματιά την ασφαλιστική του ει-
κόνα από τον υπολογιστή ή ακόμη και από το κινητό του τηλέφωνο.

Για τους ασφαλισμένους, η βασική αλλαγή είναι η ταχύτερη και 
πιο άμεση εξυπηρέτηση. Η φυσική παρουσία στα υποκαταστήματα 
περιορίζεται, ενώ πολλές διαδικασίες γίνονται πλέον αυτόματα, με 
ηλεκτρονικές διασταυρώσεις και ψηφιακή υποβολή στοιχείων. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι ο μέσος χρόνος απονομής σύνταξης έχει μει-
ωθεί από τις περίπου 500 ημέρες που ήταν πριν μερικά χρόνια στις 
42 ημέρες, κάτι που θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικό για τους ασφα-
λισμένους που μέχρι πρότινος ταλαιπωρούνταν επί μήνες ή και χρό-
νια, χωρίς μάλιστα να έχουν κάποιο εισόδημα για να επιβιώσουν σε 
όλο αυτό το διάστημα.

Εκατομμύρια καρτέλες
Σημαντικό κομμάτι της μεταρρύθμισης αποτελεί η ψηφιοποίηση του 
ασφαλιστικού ιστορικού. Μέχρι σήμερα έχουν ψηφιοποιηθεί συνο-
λικά 53 εκατομμύρια σελίδες ασφαλιστικών αρχείων, από τις οποί-
ες οι 43 εκατομμύρια αφορούν τον ασφαλιστικό βίο πολιτών. Πρό-
κειται για φακέλους, καρτέλες ενσήμων και χειρόγραφα έγγραφα 
που για δεκαετίες βρίσκονταν σε υπόγεια και αποθήκες υπηρεσιών.

Η διαδικασία δεν περιορίστηκε μόνο στη σάρωση των εγγρά-
φων. Σύμφωνα με τον διοικητή του ΕΦΚΑ Αλέξανδρο Βαρβέρη, τα 

έγγραφα πέρασαν από τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης για ανα-
γνώριση χαρακτήρων, ακολούθησε εμπλουτισμός των δεδομένων 
και στη συνέχεια ανθρώπινος έλεγχος και επαλήθευση, ώστε η πλη-
ροφορία να είναι ασφαλής και αξιοποιήσιμη. «Χτίζουμε έναν οργα-
νισμό για τα επόμενα 20 χρόνια», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Η ψηφιοποίηση αυτή έχει άμεση επίδραση κυρίως στις συντά-
ξεις. Μέχρι σήμερα η αναζήτηση ενσήμων και ασφαλιστικών στοι-
χείων απαιτούσε μεταφορά φακέλων από υπηρεσία σε υπηρεσία, με 
αποτέλεσμα τεράστιες καθυστερήσεις. Πλέον, ο υπάλληλος μπορεί 
να αναζητά ψηφιακά τα στοιχεία, γεγονός που επιταχύνει σημαντι-
κά την επεξεργασία των αιτήσεων.

Αλλαγές για τους εργοδότες
Αλλαγές καταγράφονται και για τις επιχειρήσεις και τους εργοδό-
τες. Η Αναλυτική Περιοδική Δήλωση, ένα εργαλείο που χρησιμοποι-
είται από το 2002, εκσυγχρονίζεται πλήρως και περνά σε νέα ψηφι-
ακή μορφή, με ηλεκτρονικές ειδοποιήσεις και αυτοματοποιημένες 
διαδικασίες. Αντίστοιχα, το Δελτίο Μεταβολής Στοιχείων Ασφαλι-
σμένων, που μέχρι πρόσφατα συμπληρωνόταν χειρόγραφα, αυτο-
ματοποιείται πλήρως.

Παράλληλα, νέες εφαρμογές για το εργόσημο, το δωρόσημο 
και τα δελτία παροχής υπηρεσιών επιτρέπουν αυτόματη ενημέρω-

ση της ασφαλιστικής ιστορίας και ηλεκτρονική διαχείριση των δια-
δικασιών, μειώνοντας το διοικητικό κόστος τόσο για τις επιχειρήσεις 
όσο και για τον ίδιο τον οργανισμό.

Η σύγχρονη εικόνα
Η διοίκηση του ΕΦΚΑ υποστηρίζει ότι πλέον λειτουργούν περισ-
σότερες από 130 ψηφιακές υπηρεσίες, σε αντίθεση με το παρελ-
θόν όπου, όπως παραδέχθηκαν στελέχη του οργανισμού, υπήρχε 
αποσπασματική εικόνα ακόμη και για το ποιες υπηρεσίες λειτουρ-
γούσαν.

Παρά τα βήματα προόδου, η πολιτική ηγεσία αναγνωρίζει ότι 
τα προβλήματα δεν έχουν εξαφανιστεί. Η Νίκη Κεραμέως τόνισε ότι 
θα συνεχίσουν να υπάρχουν δύσκολες περιπτώσεις συντάξεων και 
υποθέσεων που δεν θα λύνονται άμεσα, υπογραμμίζοντας ωστόσο 
ότι η εμπιστοσύνη των πολιτών προς το κράτος «χτίζεται βήμα-βή-
μα». Το μεγάλο στοίχημα για τον ΕΦΚΑ είναι πλέον η πλήρης λει-
τουργία του ενιαίου μητρώου ασφαλισμένων και το οριστικό κλεί-
σιμο των παλαιών συστημάτων. 

Τότε, όπως επισημαίνουν τα στελέχη του οργανισμού, θα φανεί 
στην πράξη αν η μεγαλύτερη ίσως ψηφιακή ενοποίηση της δημόσι-
ας διοίκησης μπορεί τελικά να αλλάξει ουσιαστικά την καθημερινό-
τητα εκατομμυρίων ασφαλισμένων.

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Ψηφιακός ΕΦΚΑ: Τι αλλάζει  
για εκατομμύρια ασφαλισμένους

Από τις ουρές και τους φακέλους στα υπόγεια, σε ένα ενιαίο σύστημα  
που υπόσχεται ταχύτερες συντάξεις, άμεση πρόσβαση στα ασφαλιστικά 
στοιχεία και λιγότερη ταλαιπωρία για πολίτες και επιχειρήσεις
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Μετά από πολυετείς καθυστερήσεις, διαγωνιστι-
κές εμπλοκές και αλλεπάλληλες παρατάσεις, η 
κυβέρνηση επιχειρεί να ενεργοποιήσει εντός 
του καλοκαιριού τον Φορέα Απόκτησης και 

Επαναμίσθωσης Ακινήτων, το βασικό εργαλείο προστασί-
ας της πρώτης κατοικίας για τους ευάλωτους δανειολήπτες 
που χάνουν το σπίτι τους μέσω πλειστηριασμού. 

Το οικονομικό επιτελείο επιδιώκει να ολοκλη-
ρώσει άμεσα τη διαδικασία ανάδειξης επεν-
δυτή ώστε να κλείσει μία από τις σημαντι-
κότερες εκκρεμότητες του πλαισίου της 
«δεύτερης ευκαιρίας», σε μια περίοδο 
κατά την οποία οι πλειστηριασμοί συ-
νεχίζονται με αυξημένους ρυθμούς 
και η πίεση στα ευάλωτα νοικοκυριά 
εντείνεται.

Όπως επισημαίνουν στην «Ρ» 
υψηλόβαθμες πηγές του οικονομικού 
επιτελείου, αύριο, Παρασκευή 29 Μα-
ΐου, λήγει η προθεσμία για την υποβολή 
δεσμευτικών προσφορών από τα επεν-
δυτικά σχήματα που συμμετέχουν στον διε-
θνή διαγωνισμό. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, το 
άνοιγμα των οικονομικών προσφορών θα πραγματο-
ποιηθεί μια εβδομάδα αργότερα στις 5 Ιουνίου και αμέσως 
μετά θα ξεκινήσει η αξιολόγηση από τους συμβούλους και 
την αρμόδια επιτροπή του υπουργείου Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών. 

Στόχος είναι έως τα τέλη Ιουνίου να έχει αναδειχτεί ο 
προτιμητέος επενδυτής και η σχετική σύμβαση να κυρωθεί 
από τη Βουλή εντός του καλοκαιριού.

Στη διαδικασία συμμετέχουν μεγάλα διεθνή επενδυ-
τικά σχήματα, μεταξύ των οποίων οι Bain Capital Credit, 
Fortress Credit Corp, Christofferson Robb & Co και 
Resolute Cepal Greece. Ωστόσο, κυβερνητικές πηγές αφή-
νουν ανοιχτό το ενδεχόμενο να μην κατατεθούν τελικά 
προσφορές από όλους τους ενδιαφερόμενους, καθώς πρό-
κειται για ένα ιδιαίτερα σύνθετο και μακροπρόθεσμο επεν-
δυτικό εγχείρημα.

Πώς λειτουργεί το δίχτυ ασφαλείας 
Ο Φορέας Ακινήτων θεωρείται κρίσιμος για την κοινω-
νική διάσταση του νέου πτωχευτικού νόμου, καθώς θα 

λειτουργεί ως «δίχτυ ασφα-
λείας» για τα πλέον ευάλωτα 
νοικοκυριά που αδυνατούν 
να εξυπηρετήσουν τα δά-

νειά τους. Στην πράξη, όταν η 
πρώτη κατοικία ενός ευάλωτου 

οφειλέτη οδηγείται σε πλειστηρι-
ασμό, ο φορέας θα αποκτά το ακίνη-

το και στη συνέχεια θα το επαναμισθώ-
νει στον ίδιο τον πολίτη, αποτρέποντας την 

έξωση και τη βίαιη απώλεια στέγης.
Η διάρκεια της μίσθωσης θα φτάνει έως και τα 12 έτη, 

ενώ ο οφειλέτης θα διατηρεί δικαίωμα επαναγοράς του 
ακινήτου, εφόσον στο μέλλον βελτιωθεί η οικονομική του 
κατάσταση. Με αυτό τον τρόπο η κυβέρνηση επιδιώκει να 
συνδυάσει την ανάγκη εξυγίανσης του ιδιωτικού χρέους με 
μια στοιχειώδη προστασία της κοινωνικής συνοχής, σε μια 
περίοδο που το στεγαστικό πρόβλημα αποκτά ολοένα με-
γαλύτερες διαστάσεις.

Το ύψος του μισθώματος θα εξαρτάται από την αξία 
του ακινήτου αλλά και από το κόστος χρηματοδότησης που 
θα ενσωματώσει ο επενδυτής. Βάση υπολογισμού θα απο-
τελεί το μέσο επιτόκιο στεγαστικών δανείων με κυμαινό-
μενο επιτόκιο που δημοσιεύει η Τράπεζα της Ελλάδας, στο 
οποίο θα προστίθεται το περιθώριο απόδοσης που θα ζη-
τήσει ο ανάδοχος του φορέα. Το στοιχείο αυτό θεωρείται 
κομβικό για την επιλογή του επενδυτή, καθώς επηρεάζει 
άμεσα το τελικό ύψος του ενοικίου που θα πληρώνουν οι 
ευάλωτοι οφειλέτες.

Παράλληλα, προβλέπεται κρατική επιδότηση ενοικί-
ου από 70 έως 210 ευρώ μηνιαίως, ανάλογα με τη σύνθε-
ση και το εισόδημα του νοικοκυριού. Το οικονομικό επιτε-
λείο εκτιμά ότι το μοντέλο αυτό θα επιτρέψει σε χιλιάδες 
οικογένειες να παραμείνουν στα σπίτια τους, ακόμη και αν 
έχουν πτωχεύσει.

Φόβοι για πλειστηριασμούς  
50.000 κατοικιών 
Οι εκτιμήσεις αναφέρουν ότι στην πρώτη φάση λειτουρ-
γίας του ο φορέας θα μπορεί να αποκτήσει από 2.000 έως 
2.500 κατοικίες. Ωστόσο, η πραγματική πίεση αναμένεται 
τα επόμενα χρόνια, καθώς οι πλειστηριασμοί εκτιμάται ότι 
θα διαμορφωθούν από 10.000 έως 12.000 ετησίως. Την 
ίδια στιγμή, υπολογίζεται ότι 30.000 με 50.000 κατοικί-
ες ευάλωτων νοικοκυριών ενδέχεται να βρεθούν δυνητι-
κά αντιμέτωπες με διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλεσης.

Στο εγχείρημα θα συμβάλουν και οι τέσσερις συστημι-
κές τράπεζες, είτε μέσω συμμετοχής στο μετοχικό κεφά-
λαιο είτε μέσω χρηματοδότησης του επενδυτικού σχήμα-
τος που θα αναλάβει τον φορέα, με συνολική συνεισφορά 
που εκτιμάται στα 100 εκατ. ευρώ. 

Για την κυβέρνηση η ενεργοποίηση του μηχανισμού 
αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση ώστε να αποδείξει ότι το 
πλαίσιο της δεύτερης ευκαιρίας δεν εξαντλείται μόνο στην 
πτώχευση των οφειλετών, αλλά συνοδεύεται και από ένα 
ελάχιστο επίπεδο κοινωνικής προστασίας για όσους κινδυ-
νεύουν να χάσουν την πρώτη κατοικία τους.

Στην τελική ευθεία ο φορέας για διάσωση 
πρώτης κατοικίας ευάλωτων νοικοκυριών

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Καλυμμένα από τα... αποδυτήρια θα πρέπει να θεωρού-
νται τα 250 εκατ. ευρώ που πρέπει να βρει από την αγο-
ρά ο ΑΔΜΗΕ, στο πλαίσιο της αύξησης του μετοχικού 
του κεφαλαίου, ύψους 1 δισ. ευρώ. Στον απόηχο της τε-

ράστιας επιτυχίας της ΔΕΗ και των ξένων κεφαλαίων που δεί-
χνουν ενδιαφέρον για τα ελληνικά assets, οι πληροφορίες της 
«Political» μιλούν για ένα εντυπωσιακό ενδιαφέρον γύρω και 
από τον ΑΔΜΗΕ, με τα κεφάλαια που έχουν συγκεντρωθεί στο 
premarketing, δηλαδή στο «προφορικό» βιβλίο προσφορών, να 
έχουν υπερκαλύψει κατά πολύ το απαιτούμενο ποσό.

Η κάλυψη της αύξησης που θα πραγματοποιήσει η holding, 
η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών, η οποία είναι 530 εκατ ευρώ, εκ των 
οποίων 260 εκατ. θα μπουν από το Δημόσιο και 250 εκατ. ευ-
ρώ από ιδιώτες επενδυτές, θεωρείται σίγουρη και το ερώτημα 
είναι πόσες φορές παραπάνω θα φτάσουν οι τελικές προσφο-
ρές, όταν θα ανοίξει το βιβλίο στα μέσα Ιουνίου.

Σημαντικά τα ραντεβού του Λονδίνου
Στη συνέχεια του ράλι που κάνει η μετοχή, η οποία χθες έκανε 
υψηλό έτους (4,1 ευρώ η μέγιστη τιμή) με πάνω από 800.000 
τεμάχια να αλλάζουν χέρια, η εικόνα που μεταφέρουν τραπεζι-
κές πηγές για τα ραντεβού που κάνει στο Λονδίνο το διοικητικό 
δίδυμο Γιάννης Μανουσάκης (ΑΔΜΗΕ) και Γιάννης Καράμπε-
λας (ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών) μιλά για πολύ μεγάλο ενδιαφέρον.

Τα infrastructure funds, που λέγεται ότι έχουν ρίξει το 
βλέμμα τους στον ΑΔΜΗΕ, είναι, σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες, πολύ μεγάλες οντότητες που επιδεικνύουν ενδιαφέρον 
για τον Έλληνα Διαχειριστή του Συστήματος Μεταφοράς, πα-
ρότι συνήθως ασχολούνται με πολύ μεγαλύτερα μεγέθη από 
τα συγκεκριμένα. Ταυτόχρονα και τα hedges funds που συνα-
ντούν τα ελληνικά στελέχη στο Citi λέγεται ότι μεταφέρουν 
την εικόνα πως βλέπουν ένα συμπαγές business plan και ένα 
απολύτως θεμελιωμένο επενδυτικό «στόρι», ενισχύοντας την 
αισιοδοξία σε όσους ασχολούνται με την υπόθεση, οι οποίοι 
σήμερα θα έχουν νέο γύρο ραντεβού, ότι η υπερκάλυψη είναι 
διασφαλισμένη. Το επιβεβαιώνουν και οι πληροφορίες ότι το 
premarketing δείχνει ποσά αρκετά πάνω από τα 250 εκατ που 
πρέπει να βρει από την αγορά η holding.

Η μετοχή έχει κάνει ένα ράλι 22%
Συνοψίζοντας, το ενδιαφέρον για την εταιρεία είναι και ο λό-
γος που από τη μέρα που το Δημόσιο άνοιξε τον δρόμο στην 

ΑΜΚ με τροπολογία στη Βουλή (30 Απριλίου), η μετοχή έχει κά-
νει ένα ράλι 22% και από τα 3,28 ευρώ έκλεισε χθες στα 3,99 
ευρώ. Τον τελευταίο μήνα έχουν αλλάξει χέρια σχεδόν 30 εκα-
τομμύρια τεμάχια.

Καθημερινά το «χαρτί» κάνει όγκους πλησίον του 1 εκα-
τομμυρίου, πολύ υψηλούς για τα δεδομένα του, που σημαίνει 
ότι το αγοράζουν κεφάλαια που θέλουν να λάβουν μέρος στην 
αύξηση. Στην τροπολογία εκείνη είχε καταστεί σαφές και από 
πού θα προέλθουν τα κεφάλαια που θα βάλει το Δημόσιο, με 
τα 371 εκατ. να καλύπτονται από το Ταμείο Ανάκαμψης και έως 
259 εκατ. να προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό, στο 
σενάριο που δεν καταστεί εφικτό να συγκεντρωθούν από την 
αγορά, κάτι που μετά και τις τελευταίες εξελίξεις δεν θα χρει-
αστεί. 

Αν συνυπολογίσει κανείς στα 371 εκατ. από το RRF και τα 
147 εκατ. ευρώ που έχει στο δικό της ταμείο η ΔΕΣ ΑΔΜΗΕ, 
συγκεντρώνεται σχεδόν το 100% από τα 530 εκατ. που κα-
λείται να συνεισφέρει το Δημόσιο. Απομένουν μέχρι το 1 δισ. 
ευρώ της αύξησης αφενός τα 240 εκατ. που θα βάλουν οι Κι-
νέζοι της State Grid (24%), αφετέρου τα 250 εκατ. που φέρε-
ται να έχει ήδη βρει η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών από το Χρηματιστή-
ριο (free float).

Τα βλέμματα στραμμένα  
στη Γενική Συνέλευση
Τα βλέμματα στρέφονται στις 11 Ιουνίου, όταν και θα λάβει χώ-
ρα η έκτακτη Γενική Συνέλευση της εισηγμένης ΑΔΜΗΕ Συμ-

μετοχών, γεγονός που με τη σειρά του σημαίνει ότι το άνοιγμα 
του βιβλίου προσφορών τοποθετείται αμέσως μετά, με τις πλη-
ροφορίες να μιλούν για το διάστημα 16-18 Ιουνίου.

Το περίγραμμα που δείχνει το πώς θα μεγεθυνθεί η εται-
ρεία, πώς θα μεγαλώσουν τα οικονομικά της αποτελέσματα και 
πώς θα αλλάξει πίστα, αποκτώντας έναν από τους ταχύτερους 
ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρώπη, έδωσε στη τηλεδιάσκεψη 
της περασμένης εβδομάδας με αναλυτές και θεσμικούς ο επι-
κεφαλής του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης.

Το επενδυτικό πλάνο που παρουσίασε η διοίκηση της εται-
ρείας συνεπάγεται:

• �Τη δημιουργία μιας χρηματοδοτικής βάσης για μια 
από τις πιο ισχυρές αναπτυξιακές πορείες Διαχειριστή 
στην Ευρώπη.

• �Ετήσια αύξηση κερδών 25%-30% έως το 2029 για 
τον ΑΔΜΗΕ χάρη στις επενδύσεις 6 δισ. ευρώ. Ο ρυθμός 
αυτό λέγεται ότι είναι από τους μεγαλύτερους ρυθμούς 
ανάπτυξης Διαχειριστή στην Ευρώπη.

• �Υπερδιπλασιασμό της Ρυθμιζόμενης Περιουσιακής 
Βάσης, η οποία εκτιμάται πως θα διαμορφωθεί περίπου 
στα 7 δισ. ευρώ, από 3,3 δισ. ευρώ που ήταν στο τέλος 
του 2025.

Τα κεφάλαια της αύξησης ανοίγουν τον δρόμο για να επι-
ταχυνθούν οι εθνικής σημασίας μεγάλες νησιωτικές διασυν-
δέσεις των Δωδεκανήσων, του Βορείου Αιγαίου και η δεύτερη 
γραμμή με την Ιταλία, που αποτελούν και το βαρύ πυροβολικό 
στο επενδυτικό πρόγραμμα του ΑΔΜΗΕ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ισχυρό ενδιαφέρον από ξένα funds και επενδυτές στο premarketing  
της ΑΜΚ του 1 δισ. ευρώ - Μεταξύ 16 και 18 Ιουνίου η επίσημη έναρξη 
της διαδικασίας διάθεσης των νέων μετοχών

Ο ΑΔΜΗΕ «κλείδωσε» τα 250 εκατ. 
της αγοράς πριν ανοίξει το βιβλίο
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Αποκαλυπτικά για τον τρόπο με τον οποίο κατα-
ναλώνουμε online είναι τα ευρήματα της Έρευ-
νας Ηλεκτρονικού Εμπορίου 2026 του Ελ-
ληνικού Συνδέσμου Ηλεκτρονικού Εμπορίου 

(GRECA). Παρά την κυρίαρχη εντύπωση ότι οι online πα-
ραγγελίες έτοιμου φαγητού κινούνται ασταμάτητα ανο-
δικά, τα στοιχεία δείχνουν μια διαφορετική εικόνα.

Το πιο εντυπωσιακό εύρημα είναι η αισθητή υπο-
χώρηση στις παραγγελίες έτοιμου φαγητού μέσα σε 
μόλις έναν χρόνο. Στην ερώτηση «Τι είδους προϊόντα 
ή υπηρεσίες αγοράζετε online;», το ποσοστό των κατα-
ναλωτών που δήλωσαν ότι παραγγέλνουν έτοιμο φα-
γητό διαμορφώθηκε φέτος στο 65%, έναντι 76% πέ-
ρυσι. Πρόκειται για πτώση 11 ποσοστιαίων μονάδων, 
εξέλιξη που προκαλεί προβληματισμό στην αγορά.

Γιατί περιορίζονται οι παραγγελίες 
Στελέχη του κλάδου αποδίδουν την κάμψη σε σημα-
ντικό βαθμό στο αυξημένο κόστος του έτοιμου φαγη-
τού. Οι ανατιμήσεις, σε συνδυασμό με χρεώσεις δια-
νομής και πρόσθετα κόστη, φαίνεται πως ωθούν ένα 
μέρος των καταναλωτών να περιορίσει τις παραγγελί-
ες του ή να αναζητήσει οικονομικότερες εναλλακτικές. 
Όπως στο σουπερμάρκετ και στον πάγκο των έτοιμων 
φαγητών, που φαίνεται να διευρύνει το αποτύπωμά 
της στο μέσο καλάθι.

Ας μη γελιόμαστε, το φαγητό απέξω απο-
τελεί μια συνήθεια που δύσκολα κόβεται. 
Βέβαια, αυτή η απώλεια των 11 μονάδων 
εκτιμάται ότι θα επηρεάσει τον όγκο 
πωλήσεων των εταιρειών delivery, 
όπως είναι η efood και η Wolt.

Όμως, η πραγματικότητα είναι 
ότι οι Έλληνες καταναλωτές έχουν 
εντάξει τις ηλεκτρονικές αγορές 
στην καθημερινότητά τους. Όπως λέ-
ει η πρόεδρος του GRECA, Dr. Κατερί-
να Φραϊδάκη, «τα ευρήματα της φετινής 
μελέτης καταδεικνύουν ότι οι Έλληνες κα-
ταναλωτές πραγματοποιούν ολοένα και συ-
χνότερα ηλεκτρονικές αγορές, αυξάνοντας πα-
ράλληλα τη μέση μηνιαία δαπάνη τους. Η εξέλιξη αυτή 
δεν αποτελεί μόνο ένδειξη ανάπτυξης του κλάδου, αλ-
λά κυρίως απόδειξη της εμπιστοσύνης που έχουν οικο-
δομήσει τα ηλεκτρονικά καταστήματα μέσα από επεν-
δύσεις στην ποιότητα υπηρεσιών, στην ασφάλεια των 
συναλλαγών και στη συνολική εμπειρία του πελάτη».

Ωρίμανση για τα διαδικτυακά ψώνια 
Η έρευνα καταγράφει την περαιτέρω ωρίμανση του 
ηλεκτρονικού εμπορίου στην Ελλάδα, με τους κατα-
ναλωτές να διατηρούν έντονη ψηφιακή δραστηριότη-

τα και να ενσωματώνουν σταθερά τις online αγορές 
στην καθημερινότητά τους.

Το 77,6% δηλώνει ότι αγοράζει προϊόντα ή υπηρε-
σίες μέσω Διαδικτύου «συχνά» ή «πολύ συχνά», πο-
σοστό ελαφρώς αυξημένο σε σχέση με το 2025. Οι 
βασικοί λόγοι που ενισχύουν τις online αγορές παρα-
μένουν η εξοικονόμηση χρόνου και οι καλύτερες τιμές. 
Το 75,4% συμφωνεί ότι οι αγορές μέσω Διαδικτύου 
προσφέρουν περισσότερο χρόνο για άλλες ασχολίες, 
ενώ το 74,2% θεωρεί ότι επιτυγχάνει καλύτερες τιμές. 
Παράλληλα, η ταχύτητα στις αγορές αξιολογείται θε-
τικά από το 64,2% των συμμετεχόντων.

Στις δημοφιλέστερες κατηγορίες online αγορών 
ξεχωρίζουν τα είδη ένδυσης και υπόδησης με 75,7%, 
η διαμονή σε καταλύματα με 73,3% οι ταξιδιωτικές 
υπηρεσίες με 68,5%, η παραγγελία έτοιμου φαγητού 
με 64,5%, τα εισιτήρια για εκδηλώσεις και συναυλί-
ες με 62,7% και τα προϊόντα προσωπικής φροντίδας 
με 58,9%.

Από μια πρώτη ανάλυση των τάσεων της αγο-
ράς φαίνεται ότι ανοδικά κινούνται οι κατηγορίες: 
αθλητικά είδη, ένδυση, υπόδηση, ηλεκτρικές οικια-
κές συσκευές, είδη σπιτιού και κήπου και προϊόντα και 
υπηρεσίες προσωπικής φροντίδας, οι βιταμίνες, τα συ-
μπληρώματα διατροφής, οι ασφάλειες ζωής και αυ-
τοκινήτου και τα βιβλία. Στον αντίποδα, εκτός από το 

φαγητό απέξω, πτωτικά κινούνται οι 
ταξιδιωτικές υπηρεσίες, η διαμο-

νή, τα καταλύματα, τα βρεφι-
κά, τα εισιτήρια για εκδηλώ-

σεις και το e-gambling.

Πόσο τελικά ξοδεύουμε
Ακόμη πιο ενδιαφέρον έχει να δούμε ποια είναι η μη-
νιαία δαπάνη που παραμένει συγκεντρωμένη κυ-
ρίως έως τα 500 ευρώ, ωστόσο αυξάνεται το ποσο-
στό όσων ξοδεύουν πάνω από 500 ευρώ τον μήνα για 
online αγορές. 

Στους τρόπους πληρωμής κυριαρχεί η χρεωστι-
κή κάρτα, την οποία χρησιμοποιεί συνήθως το 67,3%, 
ενώ αξιοσημείωτη είναι η χρήση Apple Pay/Google Pay 
από το 34,4%. Στους τρόπους παραλαβής, τα lockers 
εμφανίζονται ως ο πιο συχνός τρόπος με 73,1%, ξε-
περνώντας ακόμη και την παραλαβή στον χώρο του 
καταναλωτή, που φτάνει το 52,5%. Συνολικά, η έρευ-
να δείχνει ότι το ηλεκτρονικό εμπόριο δεν λειτουργεί 
πλέον συμπληρωματικά, αλλά αποτελεί βασικό κανά-
λι αγορών.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η εμπιστο-
σύνη προς τα ηλεκτρονικά καταστήματα. Οι κατανα-
λωτές εμπιστεύονται περισσότερο e-shops με γνωστό 
όνομα ή σύνδεση με μεγάλη αλυσίδα (72,8%), άμεση 
εξυπηρέτηση πριν και μετά την αγορά (67,1%), καλο-
σχεδιασμένο και εύχρηστο site (67%) και καλές κριτι-
κές σε blogs και forums (63,7%).

Συνολικά, η έρευνα δείχνει ότι το ηλεκτρονικό 
εμπόριο δεν λειτουργεί πλέον συμπληρωματικά, αλλά 
αποτελεί βασικό κανάλι αγορών. Οι καταναλωτές ανα-
ζητούν ευκολία, ταχύτητα, καλύτερες τιμές και αξιοπι-
στία, ενώ η εμπιστοσύνη χτίζεται όλο και περισσότερο 
μέσα από την ποιότητα εξυπηρέτησης, τη διαφάνεια, 
τις κριτικές και την αναγνωρισιμότητα του ηλεκτρονι-
κού καταστήματος.

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2026

«Καταρρέει» το online φαγητό, 
καμπανάκι για efood και Wolt

 

Από το 76% έπεσε  στο 65% - Αποκαλυπτική έρευνα του Ελληνικού Συνδέσμου Ηλεκτρονικού Εμπορίου - Ποιες  κατηγορίες αγορών  κινούνται ανοδικά 
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Με κεντρικό άξονα το τρίπτυχο «περισσότερα λε-
ωφορεία, περισσότεροι οδηγοί και καθαρές λε-
ωφορειολωρίδες», η στρατηγική του υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών στοχεύει στην 

κατακόρυφη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, 
τη δραστική μείωση των χρονοαποστάσεων και την παρο-
χή αξιόπιστων, πράσινων εναλλακτικών λύσεων που θα 
πείσουν τους οδηγούς να αφήσουν το ΙΧ τους. 

Στο ολοκληρωμένο και πολυεπίπεδο σχέδιο ριζι-
κής μεταμόρφωσης των δημόσιων συγκοινωνιών και 
της αστικής κινητικότητας στην Αττική, που προωθεί το 
υπουργείο, αναφέρθηκε με λεπτομέρειες ο αναπληρωτής 
υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης, σε το-
ποθέτησή του στις εργασίες του Attica Green Expo.

Πρωτοφανής άνοδος 
της επιβατικής κίνησης
Η αρχή της μεγάλης αυτής αλλαγής αποτυπώνεται ήδη 
στα στατιστικά στοιχεία του τρέχοντος έτους. Το πρώτο 
τετράμηνο του 2026 καταγράφεται μια εντυπωσιακή και 
πρωτοφανής άνοδος της τάξεως του 25% στην επιβατική 
κίνηση των λεωφορείων, μια ετήσια αύξηση που δεν έχει 
σημειωθεί ξανά, όπως ανέφερε και ο κ. Κυρανάκης. 

Η εξέλιξη αυτή επιτεύχθηκε μέσω της ουσιαστικής 
ενίσχυσης του στόλου με 1.076 νέα λεωφορεία, όπως 
παρουσιάστηκαν πρόσφατα. Τα καινούργια αυτά οχήμα-
τα εξασφαλίζουν μεγαλύτερη αξιοπιστία άρα λιγότερες 
βλάβες, με αποτέλεσμα να εκμηδενίζεται το φαινόμενο 
των χαμένων δρομολογίων που ταλαιπωρούσε επί χρό-
νια το επιβατικό κοινό.

Περαιτέρω πύκνωση των δρομολογίων
Ταυτόχρονα, το βάρος πέφτει στην ενίσχυση του αν-
θρώπινου δυναμικού, με τον αριθμό των ενεργών οδη-
γών να ανέρχεται αυτήν τη στιγμή στους 2.800. Στόχος 
του υπουργείου είναι μέχρι το τέλος του έτους να ξεπε-
ραστεί το «ψυχολογικό όριο» των 3.000 οδηγών, μια εξέ-
λιξη ιδιαίτερα σημαντική για την οικογένεια της ΟΣΥ και 
του ΟΑΣΑ. Η στελέχωση αυτή θα επιτρέψει την περαιτέ-
ρω πύκνωση των δρομολογίων, με απώτερο σκοπό την 
επίτευξη συχνότητας 10 λεπτών σε 15 επιλεγμένες πρό-
τυπες γραμμές. Ήδη, σε βασικές αρτηρίες με υψηλή επι-
βατική κίνηση μαθητών και φοιτητών, η βελτίωση είναι 
ορατή, όπως η γραμμή 550 που περιόρισε τις καθυστε-

ρήσεις από τα 20 λεπτά πέρυσι στα 11 λεπτά φέτος, ενώ 
η γραμμή 608 λειτουργεί πλέον με συχνότητα 9 λεπτών.

Σημαντική αύξηση των συρμών
Παράλληλα, εντυπωσιακή είναι η πρόοδος και στα μέ-
σα σταθερής τροχιάς, χάρη στις προσπάθειες της διοίκη-
σης της ΣΤΑΣΥ. Από τους 40 συρμούς που επιχειρούσαν 
το 2019 στις γραμμές 2 και 3 του μετρό, σήμερα ο στό-
λος βρίσκεται στους 52 συρμούς, ενώ την ίδια εποχή του 
επόμενου έτους θα φτάσουν τους 61 συρμούς. Αυτό με-
ταφράζεται σε συχνότητα 3,5 λεπτών στη γραμμή 3, μει-
ώνοντας τα φαινόμενα συμφόρησης κατά τις ώρες αιχ-
μής. Επιπλέον, ο κ. Κυρανάκης σημείωσε ότι «στη γραμμή 
1 του Ηλεκτρικού, μετά από 20 χρόνια, εντάχθηκε ήδη 
ένας καινούργιος συρμός, με στόχο τη συχνότητα των 5 
λεπτών έως το τέλος του έτους, μια επίδοση που η πρω-
τεύουσα είχε να δει από το 2007». 

Ποδήλατο έναντι πατινιών
Το κυβερνητικό όραμα επεκτείνεται και στον τομέα της 
μικροκινητικότητας, με σαφή προτίμηση προς το ποδή-
λατο έναντι των πατινιών, για τα οποία έχουν ήδη δρο-
μολογηθεί αυστηροί περιορισμοί και απαγορεύσεις για 
ανηλίκους -καθώς μέσα στις επόμενες δέκα ημέρες θα 
κατατεθεί στη Βουλή το νομοσχέδιο για την «πλήρη απα-

γόρευση κυκλοφορίας ανηλίκου με ηλεκτρικό πατίνι σε 
δρόμο» -όπως ανέφερε και στην Ολομέλεια της Βουλής 
ο κ. Κυρανάκης. Έτσι, μέσω ευρωπαϊκών πόρων, η Πολι-
τεία χρηματοδοτεί ένα πρόγραμμα ηλεκτρικών ποδηλά-
των, τα οποία διατίθενται εντελώς δωρεάν στους πολίτες 
των δήμων που ανταποκρίθηκαν και κατέθεσαν προτά-
σεις, όπως ο Δήμος Νέας Σμύρνης.

Όπως χαρακτηριστικά τονίστηκε από την πλευρά του 
αναπληρωτή υπουργού στο Attica Green Expo: «Αυτήν 
τη στιγμή έχουμε πάνω από 700 θέσεις για πάρκινγκ πο-
δηλάτων στους σταθμούς του μετρό. Θέλουμε να συνδέ-
σουμε ανθρώπους, οι οποίοι με το δικό τους ποδήλατο ή 
νοικιάζοντας ή παίρνοντας δωρεάν ένα ηλεκτρικό ποδή-
λατο, να μπορούν να συνεχίζουν τη μετακίνησή τους με 
τραμ, με μετρό, με λεωφορείο κ.λπ.».

Ο κ. Κυρανάκης ανακοίνωσε πως σε συνεργασία με 
τους κατά τόπους δήμους θεσπίζεται και η δημιουργία ει-
δικών ομάδων εθελοντών, οι οποίες θα αναλαμβάνουν 
τον τακτικό καθαρισμό και τον ευπρεπισμό των τρένων 
και των συρμών. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στη δι-
ατήρηση των υποδομών σε άριστη κατάσταση, στην καλ-
λιέργεια μιας κουλτούρας σεβασμού προς τη δημόσια 
περιουσία και στην ενεργό συμμετοχή της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης και των πολιτών στην προστασία των μέσων 
που χρησιμοποιούν καθημερινά.

Σχέδιο ριζικής αναδιάρθρωσης  
των συγκοινωνιών της Αττικής

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Κωνσταντίνος Κυρανάκης 
Αναπληρωτής υπουργός 

Μεταφορών 

Στόχος η παροχή αξιόπιστων, πράσινων  
εναλλακτικών λύσεων που θα πείσουν τους οδηγούς 
να αφήσουν το ΙΧ τους για χάρη των ΜΜΜ
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Σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο οικονομικό περι-
βάλλον, όπου η ανθεκτικότητα των εφοδιαστι-
κών αλυσίδων, η τεχνολογική αναβάθμιση και 
η βιώσιμη ανάπτυξη αποτελούν βασικά ζητού-

μενα, η ελληνική βαριά βιομηχανία βρίσκει τους δικούς 
της πρωταγωνιστές.

Στην αιχμή αυτού του μετασχηματισμού βρίσκε-
ται η Delmetal, μια δυναμικά αναπτυσσόμενη ελλη-
νική εταιρεία με έδρα τη Βιομηχανική Περιοχή (ΒΙΠΕ) 
της Σίνδου στη Θεσσαλονίκη, η οποία έχει εξελιχθεί σε 
αξιόπιστο συνεργάτη στον κλάδο της εμπορίας, κοπής 
και επεξεργασίας μετάλλου τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στο εξωτερικό.

Μια δεκαετία στο παγκόσμιο  
δίκτυο Hardox® Wearparts
Το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της Delmetal σφραγί-
ζεται από τη στρατηγική της συνεργασία με τη σουη-
δική χαλυβουργία SSAB. Επιπλέον, η εταιρεία συμπλη-
ρώνει φέτος ένα σημαντικό ορόσημο: Δέκα χρόνια 
επιτυχημένης πορείας ως επίσημο και πιστοποιημένο 
Hardox® Wearparts Center για τη Βόρεια Ελλάδα. Η 
δεκαετής αυτή διαδρομή επιβεβαιώνει την τεχνογνω-
σία της εταιρείας στην επεξεργασία του αντιτριβικού 
χάλυβα Hardox®, σύμφωνα με αυστηρές εργοστασια-
κές προδιαγραφές. Μέσα από αυτήν τη συνεργασία, η 
Delmetal προμηθεύει την αγορά με εξαρτήματα υψη-
λής αντοχής στη φθορά, τα οποία αξιοποιούνται σε 
απαιτητικές βιομηχανικές εφαρμογές, όπως η μεταλ-
λουργία, οι κατασκευές, τα λατομεία, η ανακύκλωση 
και οι βαριές μηχανολογικές χρήσεις.

Μηχανολογικός εξοπλισμός  
αιχμής και τεχνικές δυνατότητες
Η φιλοσοφία της εταιρείας εστιάζει στην παροχή ολο-
κληρωμένων λύσεων κατεργασίας: από την επιλογή 
του κατάλληλου χάλυβα έως την κοπή, τη διαμόρφω-
ση και την παράδοση εξαρτημάτων, έτοιμων να ενσω-
ματωθούν στις βιομηχανικές κατασκευές των πελατών 
της. Οι παραγωγικές δυνατότητες της Delmetal αποτυ-

πώνονται στον σύγχρονο μηχανολογικό της εξοπλισμό. 
Η εταιρεία διαθέτει δυνατότητα κοπής laser λαμαρί-
νας έως 70 mm, με μέγιστες διαστάσεις 3.000 x 6.500 
mm, ενώ οι συνολικές δυνατότητες κοπής και κατεργα-
σίας της φτάνουν έως τα 250 mm, καλύπτοντας έργα 
μεγάλης κλίμακας και υψηλών τεχνικών απαιτήσεων. 
Παράλληλα, υποστηρίζει κοπή υπό μοίρες, δυνατότη-
τα ιδιαίτερα σημαντική για σύνθετες εφαρμογές, ειδι-
κές γεωμετρίες και εξαρτήματα που απαιτούν μεγαλύ-
τερη ακρίβεια στην τελική συναρμογή.

Στον τομέα της διαμόρφωσης η Delmetal διαθέτει 
στράντζα μήκους επτά μέτρων και ισχύος 1.000 τό-
νων, με δυνατότητα κάμψης έως σαράντα mm κοινού 
χάλυβα καθώς και έως δεκαπέντε mm Hardox® 500 
Tuf, ενός υλικού που ξεχωρίζει για τη σκληρότητα, την 
αντοχή και τη συμπεριφορά του σε απαιτητικές εφαρ-
μογές.

Ανάπτυξη
Η αναπτυξιακή πορεία της εταιρείας ενισχύεται από 
τη συμμετοχή της σε ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία. Μεταξύ αυτών είναι η δράση «Μετάβαση στην 
Καινοτομική, Εξωστρεφή και Έξυπνη Εξειδίκευση» του 
προγράμματος «Κεντρική Μακεδονία 2021-2027», κα-
θώς και η δράση «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Αιχ-
μής» του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» ΕΣΠΑ 
2021-2027. Οι δράσεις αυτές ενισχύουν την τεχνολο-
γική αναβάθμιση, την εξωστρέφεια και τη μετάβαση 
σε πιο σύγχρονα, ψηφιακά και αποδοτικά μοντέλα πα-
ραγωγής.

Ποιότητα, πιστοποιήσεις και ESG
Η δέσμευση της Delmetal για ποιότητα συνοδεύεται 
από ένα ολοκληρωμένο και πιστοποιημένο σύστημα 
διαχείρισης. Η εταιρεία λειτουργεί βάσει διεθνών προ-
τύπων, όπως EN ISO 9001:2015 για τη διαχείριση ποι-
ότητας, EN ISO 14001:2015 για την περιβαλλοντική 
διαχείριση και EN ISO 27001:2013 για την ασφάλεια 
δεδομένων και πληροφοριών. 

Οι πιστοποιήσεις αυτές ενισχύουν την ιχνηλασιμό-
τητα, την ασφάλεια των διαδικασιών και τη σταθερή 
ποιότητα σε κάθε στάδιο της παραγωγής. Στην επο-
χή όπου τα κριτήρια ESG -περιβάλλον, κοινωνία και 
εταιρική διακυβέρνηση- καθορίζουν όλο και περισσό-
τερο το μέλλον του επιχειρείν, η Delmetal επενδύει 
και στην πράσινη μετάβαση. Η εγκατάσταση φωτοβολ-
ταϊκού συστήματος ισχύος 400 kW στις στεγασμένες 
εγκαταστάσεις της συμβάλλει στη μείωση του ενερ-
γειακού αποτυπώματος, στη βελτίωση της αποδοτικό-
τητας και στην ενίσχυση ενός πιο βιώσιμου παραγω-
γικού μοντέλου. 

«Με στρατηγική συνεργασία με την SSAB, δεκαε-
τή παρουσία στο δίκτυο Hardox® Wearparts, σύγχρο-
νο εξοπλισμό, εξειδικευμένη τεχνογνωσία στην κοπή, 
κατεργασία και διαμόρφωση χαλύβων υψηλών απαι-
τήσεων, πιστοποιημένες διαδικασίες και σαφή προ-
σανατολισμό στο ESG, η Delmetal αποδεικνύει ότι η 
ελληνική μεταποίηση μπορεί να είναι ανταγωνιστική, 
καινοτόμος, εξωστρεφής και περιβαλλοντικά υπεύθυ-
νη», δήλωσε στην «Political» ο CEO της εταιρείας Δη-
μήτρης Δεληγιάννης.

DELMETAL

Αλλάζει τα δεδομένα στην κοπή 
και διαμόρφωση μετάλλου

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Έχει εξελιχθεί σε αξιόπιστο συνεργάτη τόσο στην Ελλάδα όσο  
και στο εξωτερικό - Η αναπτυξιακή πορεία της εταιρείας ενισχύεται  
από τη συμμετοχή της σε ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία
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Με τη μεγάλη έκθεση Ποσειδώνια 2026, η 
οποία θα γίνει από την 1η έως τις 5 Ιουνίου, 
θέλει να συνδυάσει το χτύπημα του κουδου-
νιού της Euronext Athens η Safe Bulkers. Η 

ανακοίνωση από την πλευρά του χρηματιστηρίου τής 
διπλής εισαγωγής, αφού η εταιρεία είναι ήδη εισηγμέ-
νη στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης, αποτέλεσε το 
επιστέγασμα μιας πολυετούς προσπάθειας πολλών δι-
οικήσεων της Euronext Athens τα προηγούμενα χρόνια.

Η εταιρεία θα αποτελέσει την πρώτη εταιρεία της 
ποντοπόρου ναυτιλίας που θα εισαχθεί στο ΧΑ. Οι Έλ-
ληνες εφοπλιστές εδώ και πολλά χρόνια δέχονται πι-
έσεις να φέρουν τις εταιρείες τους και στην ελληνική 
αγορά, αλλά μέχρι σήμερα δεν υπήρχαν θετικές απα-
ντήσεις. Ο Πόλυς Β. Χατζηιωάννου είναι ο πρώτος που 
είπε το «ναι» για εισαγωγή των μετοχών. Σημειώνεται 
πως η εταιρεία είναι από τον Μάιο του 2008 εισηγμέ-
νη στη Wall Street με σύμβολο «SB».

Σύμφωνα με πληροφορίες, η έναρξη των διαπραγ-
ματεύσεων αναμένεται να ξεκινήσει μέσα στα Ποσει-
δώνια, αν προχωρήσουν εντός χρονοδιαγράμματος 
όλες οι διαδικασίες και δεν υπάρξει κάποια καθυστέ-
ρηση. Πληροφορίες από την εταιρεία αναφέρουν πως 
θα είναι μια απλή εισαγωγή των μετοχών της εταιρεί-
ας που υπάρχουν ήδη. Δεν θα υπάρξει, δηλαδή, κάποια 
διάθεση μετοχών από τον βασικό μέτοχο, ούτε κάποια 
αύξηση κεφαλαίου για να συμμετάσχουν οι επενδυτές 
της εγχώριας αγοράς.

Ποια είναι η Safe Bulkers
Η Safe Bulkers, Inc. είναι μια διεθνής ναυτιλιακή εται-
ρεία μεταφοράς ξηρού φορτίου (όπως άνθρακας, σι-
τηρά και σιδηρομετάλλευμα), η οποία ελέγχεται από 
τον εφοπλιστή Πόλυ Β. Χατζηιωάννου.

Τα πλοία της μεταφέρουν βασικά χύδην φορτία, 
όπως σιδηρομετάλλευμα, άνθρακα και σιτηρά, κα-
θώς και δευτερεύοντα χύδην φορτία, όπως βωξίτη, 
λιπάσματα και προϊόντα χάλυβα. Διαθέτει γραφεία 
στο Μονακό, την Ελλάδα, την Κύπρο και την Ελβετία. 
Ο στόλος αποτελείται από πλοία ξηρού χύδην φορ-
τίου τεσσάρων κατηγοριών, συγκεκριμένα πλοία τύ-
που Capesize με χωρητικότητα περίπου 180.000 dwt, 
πλοία Post Panamax με χωρητικότητα μεταξύ 85.000 
και 100.000 dwt, πλοία Kamsarmax με χωρητικότητα 
μεταξύ 80.000 και 83.000 dwt και πλοία Panamax με 
χωρητικότητα μεταξύ 75.000 και 78.000 dwt.

Τονίζεται πως πριν από λίγες μέρες ανακοίνωσε 

την πώληση δύο πλοίων στο πλαίσιο της στρατηγικής 
ανανέωσης του στόλου της. Το ένα ήταν κατασκευής 
2006 και το άλλο 2008 και το τίμημα που εισέπραξε 
ανήλθε στα 27,7 εκατ. δολάρια.

Στους επενδυτές του ΧΑ είναι ήδη γνωστή από την 
εισαγωγή του εταιρικού ομολόγου που είχε εκδώσει 
τον Φεβρουάριο του 2022. Το ομόλογο έχει διάρκεια 
πέντε ετών και λήγει το 2027. Η εταιρεία είχε αντλήσει 
100 εκατ. ευρώ με επιτόκιο 2,95%.

Τα μεγέθη της εταιρείας
Για το 2025 η εταιρεία είχε τζίρο 275,7 εκατ. δολάρια 
από 307,5 εκατ. δολάρια το 2024 και προσαρμοσμένα 
καθαρά κέρδη 40,5 εκατ. δολάρια από 81,6 εκατ. δο-
λάρια. Ο συνολικός δανεισμός ανερχόταν στα 540,4 
εκατ. δολάρια και διέθετε 45 πλοία με μέση ηλικία τα 
10,4 έτη. Δηλαδή ο δανεισμός ανά πλοίο ήταν στα 8,4 
εκατ. δολάρια. Τα ταμειακά της διαθέσιμα ανέρχονταν 
στα 162,8 εκατ. ευρώ.

Στο μετοχικό της κεφάλαιο συμμετέχουν μεγάλοι 
θεσμικοί και επενδυτικοί οίκοι, όπως Goldman Sachs, 
BlackRock, Arrowstreet Capital, Vanguard, Μorgan 
Stanley κ.ά. Η μετοχή διαπραγματεύεται λίγο κάτω 
από τα 7 δολάρια και με P/E 13,4 φορές και με EV/
EBITDA 6,77 φορές. Η αποτίμηση της εταιρείας ανέρ-
χεται στα 702 εκατ. δολάρια και διαθέτει 102,2 εκατ. 
μετοχές. Τον περασμένο Μάρτιο έδωσε μέρισμα 0,05 
δολάρια, ενώ το 2025 είχε δώσει συνολικά 0,20 δολά-
ρια ανά μετοχή, όσο και το 2024.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Πώς θα γίνει η εισαγωγή της Safe Bulkers στο ΧA

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2026

Δεν θα υπάρξει διάθεση μετοχών  
από τον βασικό μέτοχο, ούτε κάποια  
αύξηση κεφαλαίου για να συμμετάσχουν  
οι επενδυτές της εγχώριας αγοράς
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Σε κάθε εκλογικό κύκλο εμφανίζονται νέα κόμματα, νέοι σω-
τήρες και νέες υποσχέσεις που υπόσχονται να αλλάξουν τη 
χώρα μέσα σε λίγους μήνες. Η ελληνική κοινωνία, κουρασμέ-
νη από κρίσεις, φόρους, ακρίβεια και πολιτικές απογοητεύ-
σεις, δείχνει συχνά πρόθυμη να ακούσει οποιονδήποτε εμ-
φανίζεται ως διαφορετικός. Όμως η ιστορία των τελευταίων 
δεκαετιών αποδεικνύει ότι όταν ακούγονται πολλά κόμματα, 
μεγάλα λόγια και εύκολες λύσεις, οι πολίτες πρέπει να κρα-
τούν μικρό καλάθι.

Η πολυδιάσπαση του πολιτικού σκηνικού δεν σημαίνει απα-
ραίτητα περισσότερη δημοκρατία ή καλύτερες επιλογές. Πολ-
λές φορές σημαίνει περισσότερο θόρυβο, περισσότερη σύγ-
χυση και λιγότερη ουσία. Κόμματα δημιουργούνται μέσα σε 
λίγες εβδομάδες, αποκτούν τηλεοπτικό χρόνο, γεμίζουν τα 
κοινωνικά δίκτυα με συνθήματα και προσπαθούν να εκμε-
ταλλευτούν την οργή της κοινωνίας, άλλο όμως η αγανάκτη-
ση και άλλο η σοβαρή πρόταση διακυβέρνησης.

Η Ελλάδα πλήρωσε ακριβά την εποχή των εύκολων υποσχέ-
σεων. Οι πολίτες άκουσαν ανθρώπους να υπόσχονται κατάρ-
γηση μνημονίων με έναν νόμο και ένα άρθρο, με μαγικές λύ-
σεις στην οικονομία. Όμως, η πραγματικότητα αποδείχθηκε 
πολύ πιο σκληρή από τα προεκλογικά συνθήματα. Η οικονο-
μία χρειάζεται σχέδιο, σταθερότητα και γνώση, όχι θυμό και 
πολιτικό εντυπωσιασμό.

Σήμερα το φαινόμενο επανέρχεται με διαφορετικό περιτύλιγ-
μα. Νέοι πολιτικοί σχηματισμοί εμφανίζονται διαρκώς, επεν-
δύοντας κυρίως στην εικόνα και όχι στην ουσία. Ποντάρουν 
στην απογοήτευση των πολιτών και στην κόπωση από τα πα-
ραδοσιακά κόμματα. Όμως η δημοκρατία δεν λειτουργεί με 
βίντεο λίγων δευτερολέπτων, ούτε με συνθήματα που γίνο-
νται εύκολα viral. Χρειάζονται στελέχη με εμπειρία, κοστολο-
γημένες προτάσεις και καθαρές θέσεις για τα μεγάλα ζητή-
ματα της χώρας.

Ο πολίτης οφείλει να γίνει πιο απαιτητικός. Να ακούει λιγότε-
ρο τα συνθήματα και περισσότερο τις λεπτομέρειες. Να εξε-
τάζει ποιοι άνθρωποι βρίσκονται πίσω από κάθε κόμμα, ποια 
πορεία έχουν διαγράψει και τι πραγματικά προτείνουν. Η ψή-
φος δεν είναι διαμαρτυρία στιγμής αλλά απόφαση ευθύνης 
για το μέλλον της χώρας.

Η Ελλάδα χρειάζεται πολιτική ωριμότητα και όχι έναν ατε-
λείωτο διαγωνισμό εντυπώσεων. Γιατί στο τέλος της ημέρας, 
όταν ακούγονται πάρα πολλά κόμματα και υπερβολικά πολ-
λές υποσχέσεις, η εμπειρία δείχνει πως ο πολίτης πρέπει πά-
ντα να κρατά μικρό καλάθι.

Η κρίση εμπιστοσύνης προς το πολιτικό σύστημα είναι πραγ-
ματική και δικαιολογημένη. Οι πολίτες έχουν δει κυβερνήσεις 
να αλλάζουν και οι μεγάλες εξαγγελίες τους να ξεχνιούνται 
αμέσως μετά τις εκλογές. Αυτή η απογοήτευση δημιουργεί 
εύφορο έδαφος για πρόχειρες πολιτικές κινήσεις που βασί-
ζονται περισσότερο στο συναίσθημα παρά στη λογική. Όμως 
οι κοινωνίες δεν προχωρούν μπροστά με θυμικές αποφάσεις. 

Προχωρούν όταν οι πολίτες αξιολογούν με ψυχραιμία, συ-
γκρίνουν προγράμματα και επιλέγουν με κριτήριο τη σταθε-
ρότητα και την αξιοπιστία. Η πολιτική δεν είναι τηλεοπτικό 
σόου ούτε πεδίο εύκολου χειροκροτήματος. Είναι ευθύνη, δι-
αχείριση κρίσεων και καθημερινή μάχη με δύσκολες αποφά-
σεις. Γι’ αυτό, όσο περισσότερες φωνές υπόσχονται θαύματα 
χωρίς σχέδιο, τόσο περισσότερο οι πολίτες πρέπει να θυμού-
νται μια παλιά αλλά διαχρονική συμβουλή ελαφρώς παρα-
φρασμένη: όπου ακούς πολλά κόμματα, κράτα μικρό καλάθι.

Η δημοκρατία χρειάζεται επιλογές, αλλά χρειάζεται και σοβα-
ρότητα. Οι εποχές των εύκολων συνθημάτων έχουν κουρά-
σει μια κοινωνία που ζητά λύσεις για την ακρίβεια, την ασφά-
λεια, την υγεία και την καθημερινότητα. Οι πολίτες αναζητούν 
λιγότερα λόγια, περισσότερη αλήθεια και πολιτικούς που να 
μπορούν πραγματικά να αντέξουν την ευθύνη της διακυβέρ-
νησης.

Όταν ακούς πολλά κόμματα, κράτα μικρό καλάθι

Οικονομολόγος - 
πολιτικός 
επιστήμονας 
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του Αντώνη Πεπελάση

Mε πρόσφατη εγκύκλιο της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου (3/26) 
δίνονται οδηγίες και κατευθύνσεις σχετικά με την εφαρμογή του 
νόμου 5172/25 για την αντιμετώπιση τόσο νέων μορφών βίας κα-
τά των γυναικών όσο και των πρόσφατων ρυθμίσεων περί ενδοοι-
κογενειακής βίας.

Όπως χαρακτηριστικά μνημονεύεται, η εμφάνιση νέων μορφών 
κυβερνοεγκλημάτων και η αύξηση των εγκλημάτων έμφυλης βίας 
(stalking, ψυχολογική, οικονομική, σεξουαλική, σωματική βία, εκδι-
κητική πορνογραφία) καθιστούν αναγκαία τη διατύπωση των οδη-
γιών που περιλαμβάνει η συγκεκριμένη εγκύκλιος, καθώς με αυ-
τές θα βοηθηθούν οι εισαγγελείς στην εκτέλεση των καθηκόντων 
τους, συμβάλλοντας από την πλευρά τους στη μείωση των συγκε-
κριμένων εγκλημάτων και αντιμετωπίζοντας αποτελεσματικότερα 
τον κύκλο της βίας, ήτοι την επαναλαμβανόμενη (καθ’ υποτροπήν) 
άσκηση των ανωτέρων μορφών βίας κατά των θυμάτων. 

Αρχικά, λοιπόν, προσδιορίζονται τα αδικήματα που αφορά η εγκύ-
κλιος (περιπτώσεις γενετήσιας εκμετάλλευσης, παρενόχληση μέ-
σω διαδικτύου, είτε μέσω παρακολούθησης του θύματος με χρήση 
τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών είτε μέσω κοινοποί-
ησης ή αποστολής σε τρίτους εικόνων ή οπτικοακουστικού υλι-
κού σεξουαλικού περιεχομένου του θύματος ή άλλων πληροφορι-
ών προσωπικού χαρακτήρα που χρησιμοποιούνται εναντίον του), 
διευρύνεται η έννοια του συντρόφου κατά την εφαρμογή του ν. 
3500/2006 περί ενδοοικογενειακής βίας, περιλαμβάνοντας πλέ-
ον και τα πρόσωπα που τελούν σε σταθερή σχέση προσωπικής δέ-
σμευσης, ανεξαρτήτως συγκατοίκησης ή μη, αλλά και τους πρώην 
συζύγους και συντρόφους, επιβεβαιώνεται η δυνατότητα και προ-
φορικής -μέσω τηλεφώνου, φωνητικών μηνυμάτων ή ακόμα και 
μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας της ελληνικής Αστυνομίας- 
υποβολής των συγκεκριμένων καταγγελιών και εντάσσονται στα 
πρόσωπα που έχουν την υποχρέωση αναφοράς εγκλημάτων ενδο-
οικογενειακής βίας και οι φαρμακοποιοί και οι φυσιοθεραπευτές, 
εφόσον κατά την άσκηση των καθηκόντων τους διαπιστώσουν εν-
δείξεις διάπραξης τέτοιων εγκλημάτων.

Καταλήγει δε στις εξής -άμεσης εφαρμογής- δικονομικές και ουσι-
αστικές κατευθυντήριες γραμμές ως προς την ποινική αντιμετώπι-
ση των φερόμενων δραστών τέτοιων εγκλημάτων: 1) Υποχρεωτική 
τήρηση αυτόφωρης διαδικασίας με άμεση παραπομπή κατά προτε-
ραιότητα στο ακροατήριο με δυνατότητα διατήρησης της κράτησης 
(σε περίπτωση αναβολής) για 3 μέρες ή και 5, σε περίπτωση ανωτέ-
ρας βίας. 2) Δυνατότητα επιβολής (πέρα από τα κακουργήματα κατά 
το στάδιο της κύριας ανάκρισης) και για τα πλημμελήματα του κατ’ 
οίκον περιορισμού με ηλεκτρονική επιτήρηση ή και της προσωρινής 
κράτησης. 3) Εξάντληση αυστηρότητας σε περίπτωση υποτροπής με 
επισήμανση (ουσιαστικά υπόδειξη) ότι ποινή, ανώτερη των 2 ετών 
φυλάκισης, δεν μετατρέπεται, δεν αναστέλλεται και η τυχόν έφεση 
δεν μπορεί να έχει αναστέλλουσα δύναμη. 

Με αφορμή τα ανωτέρω, ανακύπτει ξανά βέβαια ο προβληματι-
σμός που έχει διατυπωθεί και άλλες φορές από αυτό το βήμα, σε 
σχέση με το κατά πόσο είναι στη σωστή κατεύθυνση η επιλογή της 

αντιμετώπισης -συλλήβδην και κάθετα- όλων αυτών των υποθέ-
σεων με διαρκείς νομοθετικές παρεμβάσεις, είτε ευθέως με την 
ψήφιση νέων διατάξεων, είτε εμμέσως με εγκυκλίους και οδηγί-
ες ή του Υπουργείου Δικαιοσύνης ή εν προκειμένω της Εισαγγε-
λίας του Αρείου Πάγου, αποσκοπώντας στην ολοένα και μεγαλύ-
τερη αυστηροποίηση και στη δέσμευση του φυσικού δικαστή να 
ενεργεί σε ένα πολύ σφιχτό πλαίσιο χωρίς τη διακριτική ευχέρεια 
αντιμετώπισης κάθε περίπτωσης αυτοτελώς και επιβολής της δέ-
ουσας -ανά περίπτωση- ποινικής αντιμετώπισης. Αυτή η επιλογή 
βέβαια, πολλές φορές, όπως έχει δείξει και το παρελθόν, είναι γνω-
στό ότι μπορεί να επιφέρει αντίθετο αποτέλεσμα, καθώς ίσως οδη-
γήσει δικαστές στην επιβολή μικρότερης ποινής, προκειμένου να 
μην οδηγηθεί υποχρεωτικά ο ενώπιόν τους κατηγορούμενος στη 
φυλακή! Ειδικά μάλιστα από τη στιγμή που, όπως επίσης έχει επι-
σημανθεί από αυτό το βήμα, όλη αυτή η διαδικασία της αυστηρο-
ποίησης δεν έχει συνοδευτεί ούτε με τη δημιουργία καταστημάτων 
ήπιας κράτησης ούτε με την ενίσχυση του θεσμού της κοινωφε-
λούς εργασίας. 

Πάντως, σε κάθε περίπτωση θεωρείται οξύμωρο να προβλέπε-
ται η δυνατότητα ανασταλτικού χαρακτήρα στην έφεση για βαριά 
κακουργήματα αλλά και για εξίσου σοβαρά πλημμελήματα και να 
απαγορεύεται ρητά και κατηγορηματικά ειδικά για τα συγκεκριμέ-
να αδικήματα. 

Ως προς αυτό θα πρέπει να ληφθεί και κάτι ακόμα υπόψη. Δεν είναι 
όλες οι περιπτώσεις των καταγγελιών ίδιες. Υπάρχουν περιπτώσεις 
που οι καταγγελίες αυτές αποτελούν μέρος μιας ευρύτερης ενδο-
οικογενειακής αντιδικίας ή και μοχλό πίεσης για ικανοποίηση οικο-
νομικών συμφερόντων ή και αβάσιμων αξιώσεων. Δεν είναι λίγες 
οι φορές που καταπίπτουν αυτές οι καταγγελίες, ωστόσο μετά από 
αρκετά χρόνια και αφού στο μεταξύ ο φερόμενος ως δράστης έχει 
καταστραφεί τόσο οικονομικά όσο και κοινωνικά/επαγγελματικά. 

Θα πρέπει, επομένως, αντίστοιχα να υπάρξει και μία αυστηροποί-
ηση της αντιμετώπισης όσων υποβάλλουν ψευδώς τέτοιου είδους 
καταγγελίες, καθώς, ειδικά μετά την ουσιαστική αποποινικοποί-
ηση της συκοφαντικής δυσφήμισης μέσω δικογράφων, ο δρόμος 
της δικαίωσης μέσω της ψευδούς καταμήνυσης έχει πολλά ζητή-
ματα -δικονομικά, ουσιαστικά-, αλλά είναι και πολύ χρονοβόρος. 

Καταλαβαίνει φυσικά κανείς ότι όλο αυτό έχει να κάνει και με την 
πίεση της μιντιακής κοινής γνώμης, καθώς, όπως προκύπτει και 
στατιστικά, τα εγκλήματα αυτά βρίσκονται σε έξαρση είτε σε επί-
πεδο τέλεσης είτε σε επίπεδο καταγγελιών, καθώς είναι προφανές 
ότι και στο παρελθόν υπήρχαν πάρα πολλές περιπτώσεις που δυ-
στυχώς δεν έφταναν στο σημείο να καταγγελθούν. 

Πέρα από τα καταστήματα ήπιας κράτησης και την κοινωφελή ερ-
γασία, θα μπορούσε να εξεταστεί και η δημιουργία (σε επίπεδο δι-
καστηρίων) αμιγούς τμήματος Οικογενειακού Δικαίου -σε ποινικό 
και σε αστικό επίπεδο- με δικαστές με ειδική εκπαίδευση και εξει-
δίκευση (ζητήματα επιμέλειας, γονικής μέριμνας, διατροφής, όσο 
και ενδοοικογενειακής βίας), ώστε και με την αποκτώμενη εμπειρία 
να δύνανται να ασκήσουν ορθά τη διακριτική ευχέρεια που ο νόμος 
(πρέπει να) τους παρέχει. 

Περί της πρόσφατης εγκυκλίου της Εισαγγελίας 
του Αρείου Πάγου για την ενδοοικογενειακή βία

Δικηγόρος  
στον Άρειο άγο,  
μέλος Ένωσης 
Ελλήνων 
Ποινικολόγων,  
Ms Εμπορικού  
Δικαίου



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΕΜΠΤΗ 28 MAΪΟΥ 202638
ΑΡΘΡΟ

του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου 

Ο πολυκομματισμός παρουσιάζεται συχνά ως θρίαμβος της 
δημοκρατίας. Περισσότερα κόμματα σημαίνουν, θεωρητικά, 
περισσότερες φωνές, περισσότερες επιλογές και μεγαλύ-
τερη αντιπροσώπευση της κοινωνίας. Πίσω όμως από αυτή 
τη βολική και επιφανειακή ανάγνωση κρύβεται μια λιγότε-
ρο αισιόδοξη πραγματικότητα. Στις σύγχρονες κοινωνίες, 
ο ακραίος πολυκομματισμός δεν αποτελεί πάντοτε ένδειξη 
πολιτικής υγείας· πολλές φορές είναι το σύμπτωμα μιας βα-
θιάς κρίσης εμπιστοσύνης, μιας κοινωνίας κατακερματισμέ-
νης, θυμωμένης και πολιτικά αποπροσανατολισμένης. Εκεί 
όπου τα κόμματα πολλαπλασιάζονται ανεξέλεγκτα, συχνά 
δεν ανθεί η δημοκρατία, αλλά η σύγχυση, ο καιροσκοπισμός 
και τελικά η λούμπεν εκδοχή της πολιτικής ζωής.

Η πρώτη αιτία που γεννά τον πολυκομματισμό είναι η απο-
νομιμοποίηση των παραδοσιακών πολιτικών δυνάμεων. 
Όταν οι πολίτες βλέπουν τα μεγάλα κόμματα να εναλλάσσο-
νται στην εξουσία χωρίς ουσιαστικές διαφορές, όταν παρα-
κολουθούν σκάνδαλα, πελατειακές σχέσεις και πολιτικούς 
που μετατρέπουν το κράτος σε λάφυρο, τότε η κοινωνία 
παύει να εμπιστεύεται τους θεσμούς. Μέσα σε αυτό το κλί-
μα απογοήτευσης, κάθε νέος «σωτήρας» βρίσκει χώρο να 
εμφανιστεί ως δήθεν αυθεντική εναλλακτική. Έτσι, δημι-
ουργούνται κόμματα προσωποπαγή, χωρίς σαφές ιδεολο-
γικό υπόβαθρο, τα οποία στηρίζονται περισσότερο στην ορ-
γή και στην επικοινωνιακή υπερβολή παρά σε ρεαλιστικές 
πολιτικές προτάσεις.

Η οικονομική κρίση λειτουργεί επίσης ως βασικός επιταχυ-
ντής του φαινομένου. Σε περιόδους φτώχειας, ανεργίας και 
κοινωνικής ανασφάλειας, οι πολίτες γίνονται ευάλωτοι σε 
ακραίες υποσχέσεις. Όταν το μέλλον μοιάζει αβέβαιο, πολ-
λοί εγκαταλείπουν την πολιτική σκέψη και στρέφονται προς 
εύκολες απαντήσεις, συνθήματα και θεωρίες συνωμοσί-
ας. Σε τέτοιες συνθήκες, ο δημόσιος διάλογος εκφυλίζεται. 
Η πολιτική δεν βασίζεται πλέον σε προγράμματα, αλλά σε 
κραυγές· όχι σε επιχειρήματα, αλλά σε διαδικτυακά πυρο-
τεχνήματα. Το αποτέλεσμα είναι η ανάδειξη μορφών πολι-
τικής που μοιάζουν περισσότερο με τηλεοπτικό θέαμα παρά 
με σοβαρή δημοκρατική διαδικασία.

Καθοριστικό ρόλο σε αυτήν τη μετάλλαξη παίζουν και τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Στην εποχή της εικόνας και της 
στιγμιαίας εντύπωσης, η πολιτική υποτάσσεται όλο και πε-
ρισσότερο στους κανόνες του θεάματος. Ο πολιτικός δεν 
χρειάζεται πλέον να διαθέτει παιδεία, όραμα ή διοικητική 
ικανότητα· αρκεί να είναι «viral». Ένα επιθετικό βίντεο, μια 
φωνακλάδικη δήλωση ή ένας λαϊκίστικος μονόλογος αρ-
κούν για να αποκτήσει κάποιος πολιτική επιρροή. Το δια-
δίκτυο, ενώ υποτίθεται πως εκδημοκράτισε την ενημέρω-
ση, συχνά μετατράπηκε σε εργοστάσιο πολιτικής ευτέλειας. 
Εκεί ανθεί η λούμπεν πολιτική κουλτούρα: η κουλτούρα της 
αγένειας, της ημιμάθειας, της συνωμοσιολογίας και της επι-
θετικής απλούστευσης.

Ο όρος «λούμπεν» δεν αφορά απλώς μια κοινωνική κατη-
γορία· περιγράφει μια κατάσταση πολιτισμικής και πολιτι-

κής παρακμής. Είναι η στιγμή όπου η πολιτική χάνει κάθε σο-
βαρότητα και μετατρέπεται σε πεδίο εκτόνωσης ενστίκτων. 
Οι πολίτες παύουν να λειτουργούν ως σκεπτόμενα πολιτικά 
όντα και γίνονται οπαδοί, φανατικοί ή καταναλωτές πολιτι-
κού θεάματος. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, τα κόμματα δεν 
επιδιώκουν να μορφώσουν πολιτικά την κοινωνία, αλλά να 
τη χειραγωγήσουν. Αντί να προτείνουν λύσεις, καλλιεργούν 
φόβο, θυμό και διχασμό. Η λογική αντικαθίσταται από την 
ατάκα και ο διάλογος από την ψηφιακή αρένα.

Ο George Orwell είχε γράψει: «Σε εποχές παγκόσμιας εξα-
πάτησης, το να λες την αλήθεια είναι επαναστατική πρά-
ξη». Το απόφθεγμα αυτό μοιάζει εξαιρετικά επίκαιρο σε μια 
εποχή όπου η πολιτική επικοινωνία βασίζεται συχνά στην 
παραπληροφόρηση, στην κατασκευή εχθρών και στην εκ-
μετάλλευση της κοινωνικής ανασφάλειας. Παράλληλα, ο 
Πλάτωνας είχε προειδοποιήσει πως «η υπερβολική ελευ-
θερία οδηγεί τελικά στην υπερβολική δουλεία». Όταν κάθε 
φωνή διεκδικεί χώρο χωρίς μέτρο, χωρίς παιδεία και χωρίς 
θεσμικά αντίβαρα, η δημοκρατία κινδυνεύει να αυτοκατα-
στραφεί μέσα στον ίδιο της τον θόρυβο.

Ο ακραίος πολυκομματισμός παράγει τελικά πολιτική αστά-
θεια. Κυβερνήσεις βραχύβιες, συμμαχίες ευκαιρίας, συνε-
χείς εκλογικές αναμετρήσεις και ένα κράτος ανίκανο να 
σχεδιάσει μακροπρόθεσμα. Η πολιτική μετατρέπεται σε παι-
χνίδι εντυπώσεων και εκλογικών ισορροπιών. Κανείς δεν 
αναλαμβάνει πραγματικό κόστος, κανείς δεν υπερασπίζεται 
δύσκολες αλλά αναγκαίες αποφάσεις. Μέσα σε αυτό το πε-
ριβάλλον, οι πολίτες κουράζονται και αποστρέφονται ακό-
μη περισσότερο την πολιτική. Έτσι δημιουργείται ένας φαύ-
λος κύκλος: όσο μεγαλώνει η απαξίωση, τόσο ενισχύονται 
οι ακραίες και λούμπεν εκδοχές της πολιτικής ζωής.

Ασφαλώς, η λύση δεν είναι η κατάργηση της πολυφωνίας 
ούτε η επιστροφή σε αυταρχικά μοντέλα εξουσίας. Η δη-
μοκρατία χρειάζεται διαφορετικές ιδέες και πολιτικές επι-
λογές. Όμως η πολυφωνία χωρίς πολιτική παιδεία μετα-
τρέπεται εύκολα σε χάος. Μια κοινωνία που δεν καλλιεργεί 
κριτική σκέψη, ιστορική γνώση και δημοκρατική συνείδη-
ση είναι καταδικασμένη να παραδοθεί στους δημαγωγούς. 
Και όταν η πολιτική κυριαρχείται από ανθρώπους που επεν-
δύουν στην οργή, στην αμορφωσιά και στο ένστικτο του 
όχλου, τότε η δημοκρατία χάνει σταδιακά το ουσιαστικό της 
περιεχόμενο.

Ο πολυκομματισμός, επομένως, μπορεί να είναι είτε δύνα-
μη ανανέωσης είτε σύμπτωμα παρακμής. Εξαρτάται από το 
επίπεδο της κοινωνίας που τον παράγει. Σε ώριμες δημο-
κρατίες λειτουργεί ως πεδίο δημιουργικής σύνθεσης. Σε 
κοινωνίες κουρασμένες, θυμωμένες και πολιτικά αποπρο-
σανατολισμένες μετατρέπεται σε μηχανισμό διάλυσης της 
σοβαρότητας και ενίσχυσης της λούμπεν πολιτικής κουλ-
τούρας. Και ίσως ο μεγαλύτερος κίνδυνος δεν είναι ότι 
υπάρχουν πολλά κόμματα, αλλά ότι ολοένα λιγότεροι πο-
λίτες πιστεύουν πραγματικά στην αξία της υπεύθυνης πο-
λιτικής.

ΥΓ.: Οποιαδήποτε ομοιότητα με πρόσωπα και καταστάσεις 
είναι εντελώς συμπτωματική.

Πολυκομματισμός και λούμπεν πολιτική:  
Όταν η δημοκρατία κατακερματίζεται

Δημοσιογράφος



Πληροφορίες για το προσχέδιο 
της συμφωνίας ΗΠΑ - Ιράν με-
τέδωσαν ιρανικά μέσα. Όπως 
αναφέρουν, σύμφωνα με το 

«μνημόνιο κατανόησης» των δύο πλευ-
ρών, οι αμερικανικές στρατιωτικές δυ-
νάμεις θα απομακρυνθούν από τις πε-
ριοχές κοντά στο Ιράν και θα άρουν τον 
ναυτικό αποκλεισμό. Υπό το συγκεκρι-
μένο πλαίσιο, το Ιράν είναι υποχρεωμέ-
νο μέσα σε έναν μήνα να αποκαταστή-
σει την εμπορική ναυσιπλοΐα στα Στενά 
του Ορμούζ στα επίπεδα προ της έναρ-
ξης του πολέμου. Οι Φρουροί της Επα-
νάστασης δεν θεωρούν πολύ πιθανή την 
επανέναρξη του πολέμου με τις ΗΠΑ, 
προειδοποιούν ωστόσο ότι το Ιράν εί-
ναι έτοιμο να αντιμετωπίσει οποιαδή-
ποτε επίθεση. «Η πιθανότητα ενός πολέ-
μου είναι μικρή λόγω της αδυναμίας του 
εχθρού», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Μο-
χαμάντ Ακμπαρζαντέχ, όπως μετέδωσε 
το πρακτορείο Tasnim.

Έκκληση για τήρηση της κατάπαυσης 
του πυρός στη Μέση Ανατολή απηύθυνε 
ο επικεφαλής της κινεζικής διπλωματί-
ας Ουάνγκ Γι, εκφράζοντας παράλληλα 
την προσδοκία ότι οι ΗΠΑ και το Ιράν θα 
καταλήξουν σε μια συμβιβαστική λύση.

«Ελπίζουμε ότι τα μέρη θα παραμεί-
νουν αποφασισμένα να επιδιώξουν κα-
τάπαυση του πυρός και θα συνεχίσουν 
να αναζητούν πεδίο συνεννόησης, ώστε 
να επιστρέψει το ταχύτερο δυνατόν η ει-
ρήνη στη Μέση Ανατολή», είπε ο Κινέζος 
υπουργός, σύμφωνα με κινεζικό πρα-
κτορείο.

Η αγορά πετρελαίου βρίσκεται εδώ 
και τρεις μήνες σε κατάσταση νευρι-
κής έντασης, καθώς ο πόλεμος με το 
Ιράν έχει εκτινάξει τα ασφάλιστρα κιν-

δύνου και έχει αναζωπυρώσει τους φό-
βους για ενεργειακό σοκ και νέα έξαρ-
ση του πληθωρισμού διεθνώς. Τα Στενά 
του Ορμούζ θεωρούνται το σημαντικό-
τερο ενεργειακό πέρασμα του πλανήτη, 
καθώς από εκεί διέρχεται περίπου το ένα 
πέμπτο της παγκόσμιας διακίνησης πε-
τρελαίου. Κάθε ένδειξη αποκλιμάκωσης 
λοιπόν λειτουργεί άμεσα καθησυχαστι-
κά για τις αγορές.

Σφοδρή επίθεση Ερντογάν
σε Νετανιάχου
Την ίδια ώρα, σφοδρά πυρά κατά του 
πρωθυπουργού του Ισραήλ Μπενιαμίν 
Νετανιάχου εκτόξευσε εκ νέου ο Τούρ-
κος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. 
Στο μήνυμά του για τη Γιορτή των Θυσι-
ών έξω από το Μεγάλο Τζαμί Τσαμλιτζά 
της Κωνσταντινούπολης, ο Ερντογάν 
αναφέρθηκε εκτενώς στη Γάζα, κάνο-
ντας λόγο για ενότητα του μουσουλμα-
νικού κόσμου και δηλώνοντας ότι ο Νε-
τανιάχου «θα πάρει το μάθημα που του 
αξίζει». Μετά τη συμμετοχή του στην 
προσευχή για τη Γιορτή των Θυσιών, ο 

Τούρκος πρόεδρος απηύθυνε μήνυμα 
ενότητας προς τους πιστούς και ευχήθη-
κε υγεία και ομόνοια στον μουσουλμανι-
κό κόσμο: «Είθε ο Αλλάχ να μας αξιώσει 
να φτάσουμε σε πολλές ακόμη γιορτές 
με υγεία, ευημερία και αγαλλίαση. Είθε 
η ενότητά μας και η συνοχή μας να είναι 
αιώνιες. Αυτή η ενότητα και η αλληλεγ-
γύη να συνεχιστούν, αν θέλει ο Θεός, μέ-
χρι την ημέρα της κρίσης».

Σε ιδιαίτερα αιχμηρό τόνο επιτέθη-
κε ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν προσωπικά 
στον Ισραηλινό πρωθυπουργό. Μιλώ-
ντας σε δημοσιογράφους έξω από το τέ-
μενος, δήλωσε: «Όσα συμβαίνουν στην 
Παλαιστίνη και στη Γάζα αποτελούν για 
εμάς σε αυτή τη γιορτή μια ξεχωριστή 
δοκιμασία. Πιστεύω ότι ο τύραννος που 
λέγεται Νετανιάχου θα πάρει το μάθημα 
που του αξίζει απέναντι στους μουσουλ-
μάνους του κόσμου. Ελπίζουμε να δούμε 
αυτή την αντίδραση το συντομότερο δυ-
νατό και να τη ζήσουμε όλοι μαζί. Περι-
μένουμε 4 έως 5 εκατομμύρια μουσουλ-
μάνοι να το βιώσουν προσωπικά». 
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΚΑΥΣΩΝΑΣ  
ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 
Οκτώ νεκροί στη Γαλλία 
από θερμοπληξία και 
τέσσερις έφηβοι από 
πνιγμό στη Βρετανία 
Πρωτοφανές κύμα καύσωνα πλήτ-
τει τη Δυτική Ευρώπη, με τη Γαλ-
λία να μετρά ήδη οκτώ νεκρούς, 
ενώ τέσσερις έφηβοι έχασαν τη 
ζωή τους από πνιγμό στη Βρετα-
νία. Οι μετεωρολόγοι προειδοποι-
ούν για θερμοκρασίες που θα φτά-
σουν στους 38 βαθμούς Κελσίου 
στην Ισπανία. Η Ιταλία έλαβε έκτα-
κτα μέτρα.
Παρότι είναι τέλη Μαΐου, οι καυτές 
αέριες μάζες από τη Βόρεια Αφρι-
κή φέρνουν ανυπόφορη ζέστη στη 
Δυτική Ευρώπη, δημιουργώντας 
το φαινόμενο του θερμικού θόλου. 
Οι πολίτες αποφάσισαν να κάνουν 
μπάνιο σε ποτάμια και λίμνες στη 
Γαλλία, καθώς σε 350 πόλεις κατα-
γράφηκε η πιο ζεστή μέρα του Μαΐ-
ου όλων των εποχών.
Νεαροί άνοιξαν τους πυροσβε-
στικούς κρουνούς για να δροσι-
στούν, με τις αρχές να προειδοποι-
ούν με κυρώσεις. Αναλυτικά, στο 
Παρίσι που το θερμόμετρο άγγιξε 
τους 34 βαθμούς Κελσίου οι τουρί-
στες επιστράτευσαν ομπρέλες και 
βεντάλιες. Με τους νεκρούς από 
θερμοπληξία και πνιγμούς να αυ-
ξάνονται, οι αρχές έθεσαν οκτώ πε-
ριοχές στη Δυτική Γαλλία σε κατά-
σταση συναγερμού.
Στη Βρετανία, ακόμα και τις βρα-
δινές ώρες η ζέστη είναι αφόρητη: 
στο Νότιο Λονδίνο ο υδράργυρος 
δεν έπεσε κάτω από τους 21 βαθ-
μούς Κελσίου και πολλοί συνειδη-
τοποιούν ότι τα δεδομένα πλέον 
έχουν αλλάξει.
Στην Ιβηρική Χερσόνησο, οι κάτοι-
κοι της Πορτογαλίας κατέκλυσαν 
τις παραλίες, ενώ στην Ισπανία οι 
μετεωρολόγοι προειδοποιούν ότι 
ο υδράργυρος ενδέχεται να φτά-
σει και τους 40 βαθμούς. Παρόμοιο 
το σκηνικό και στην Ιταλία, όπου 
οι ιδιαίτερα υψηλές θερμοκρασίες 
θυμίζουν περισσότερο τέλη Ιουλίου 
παρά Μαΐου. Από το Μιλάνο στον 
βορρά έως τη Ρώμη το θερμόμετρο 
αναμένεται να δείξει 35, ακόμα και 
40 βαθμούς Κελσίου.

Η δέσμευση για αποχώρηση των αμερικανικών 
δυνάμεων και άρση του ναυτικού αποκλεισμού  
και η υποχρέωση της Τεχεράνης για πλήρη  
επαναφορά της ναυσιπλοΐας στα Στενά του Ορμούζ

ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΗΠΑ - ΙΡΑΝ

Το «πάρε-δώσε» για 
να τελειώσει ο πόλεμος
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Δικαιώθηκαν απόλυτα οι καταγγελίες που έκαναν η παράταξη της μεί-
ζονος αντιπολίτευσης και ο επικεφαλής της Στέφανος Χρήστου, καθώς η 
Περιφέρεια Αττικής επέβαλε διοικητικό πρόστιμο στον Δήμο Κορυδαλλού 
για περιβαλλοντική υποβάθμιση λόγω της κατάστασης που βρίσκεται η πε-
ριοχή των πρώην λατομείων. 

Θυμίζουμε ότι οι δημοτικοί σύμβουλοι της αντιπολίτευσης είχαν κά-
νει δύο καταγγελίες προς την αρμόδια υπηρεσία της περιφέρειας. Η μια 
υποστήριζε πως λόγω αβλεψίας της δημοτικής αρχής του Νίκου Χουρσα-
λά έχει δημιουργηθεί ανεξέλεγκτη παράνομη χωματερή στην περιοχή, κα-
θώς ο χώρος είχε μετατραπεί σε σημείο ανεξέλεγκτης απόρριψης μπάζων, 
παλαιών ελαστικών και επικίνδυνων στερεών αποβλήτων χωρίς καμία επι-
τήρηση. Η δεύτερη καταγγελία αφορούσε τις παράνομες αθλητικές εγκα-

ταστάσεις, καθώς θεωρούσαν ότι ο δήμος κατασκεύασε και λειτουργούσε 
γήπεδα τένις και πάντελ χωρίς περιβαλλοντική αδειοδότηση, χωρίς μελέ-
τες και χωρίς πολεοδομικές άδειες. Σύμφωνα με πληροφορίες, η υπηρεσία 
της περιφέρειας δικαίωσε τις καταγγελίες, καθώς μετά από αυτοψίες επέ-
βαλε πρόστιμο στον δήμο και τον υποχρέωσε σε γραπτή απολογία. Μάλι-
στα, ο Δήμος Κορυδαλλού έσπευσε να κινήσει τις διαδικασίες ώστε να νο-
μιμοποιήσει περιβαλλοντικά τα γήπεδα, να καθαρίσει μεγάλο μέρος του 
χώρου και να υπογράψει επίσημες συμβάσεις ανακύκλωσης, οπότε η πα-
ράταξη του κ. Χρήστου μπορεί να περηφανεύεται πως πρόσφερε σημαντι-
κή υπηρεσία στην πόλη και στους κατοίκους του Κορυδαλλού. 

Τέλος, να επισημάνουμε ότι η περιφέρεια δεσμεύει πλέον γραπτά τον 
δήμο να προστατεύει τον χώρο από μελλοντικές αυθαιρεσίες.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πώς αντικρούει τις κατηγορίες 
για τον εκλογικό νόμο ο Λιβάνιος 

Πρόστιμο για παράνομη χωματερή στον Κορυδαλλό 

Η αλλαγή του εκλογικού συστήματος για τους 
δήμους και τις περιφέρειες, που προωθεί ο 
υπουργός Εσωτερικών Θόδωρος Λιβάνιος 
με τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

έχει συγκεντρώσει τα περισσότερα βέλη από τους δη-
μάρχους. Με μπροστάρη τον δήμαρχο Αθηναίων Χά-
ρη Δούκα -αλλά και αρκετούς «γαλάζιους» δημάρχους 
να προβληματίζονται- που υποστήριξε πως πρόκειται 
για ένα σύστημα που απέτυχε ακόμη και στα νησιά Φί-
τζι και πως έχει στόχο να αποδυναμώσει τον θεσμό, το 
θέμα του εκλογικού νόμου κυριάρχησε και στην πρό-
σφατη συνεδρίαση της ΚΕΔΕ που συζητήθηκε ο νέος 
Κώδικας. 

Ο υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος, που 
ήταν παρών σε αυτήν τη συνεδρίαση, κατέθεσε μια σει-
ρά από επιχειρήματα με τα οποία υπερασπίστηκε τις 
προτεινόμενες αλλαγές και έδειξε αποφασισμένος να 
μην υποχωρήσει. Αρχικά ξεκαθάρισε πως το συγκεκρι-
μένο σύστημα δεν αποτελεί κάποια «ελληνική εφεύρε-
ση», καθώς αντίστοιχα μοντέλα εφαρμόζονται σε χώ-
ρες του εξωτερικού. Μάλιστα, τόνισε ότι σε αρκετές 
ευρωπαϊκές χώρες δεν υπάρχει δεύτερος γύρος εκλο-
γών και έκανε ειδική αναφορά στο Ηνωμένο Βασίλειο, 
υποστηρίζοντας πως πρόσφατα επανάφεραν το σύ-
στημα της συμπληρωματικής ψήφου για τις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές, ένα μοντέλο που ίσχυε μέχρι το 2022 
στην Αγγλία.

Ακόμη, ο κ. Λιβάνιος, απαντώντας σε αυτούς που 
αναρωτιούνται γιατί αλλάζει ένα εκλογικό σύστημα 
που έχει ψηφίσει η ίδια κυβέρνηση, ξεκαθάρισε πως 
ο βασικός λόγος είναι ότι ο δεύτερος γύρος δημιουρ-
γεί σοβαρά προβλήματα συμμετοχής και πολιτικής λει-
τουργίας. Όπως σημείωσε, «η συμμετοχή των πολιτών 
τη δεύτερη Κυριακή είναι αισθητά μειωμένη, ιδιαίτε-
ρα σε περιοχές όπου οι εκλογές για δήμο ή περιφέρεια 
έχουν ήδη κριθεί από την πρώτη Κυριακή, ενώ οι πολι-
τικές συνεργασίες είναι προτιμότερο να διαμορφώνο-

νται προεκλογικά, πάνω σε προγραμματικές συμφωνί-
ες, και όχι στο διάστημα μεταξύ πρώτου και δεύτερου 
γύρου».

Ο υπουργός Εσωτερικών έδωσε απάντηση και στον 
ισχυρισμό κάποιων δημάρχων πως η εκλογή με πο-
σοστό ακόμα και κάτω του 42% θα οδηγήσει σε υπο-
βάθμισή τους, τονίζοντας ότι «η νομιμοποίηση ενός 
δημάρχου δεν συνδέεται μόνο με το ποσοστό που λαμ-
βάνει αλλά και με τον απόλυτο αριθμό ψήφων». Επι-
καλέστηκε ως παράδειγμα τον Δήμο Αθηναίων, επιση-
μαίνοντας ότι σε ορισμένες περιπτώσεις δήμαρχοι που 
εξελέγησαν με υψηλό ποσοστό στον δεύτερο γύρο συ-

γκέντρωσαν τελικά λιγότερες ψήφους από υποψηφί-
ους παλαιότερων εκλογών που είχαν χαμηλότερο πο-
σοστό αλλά μεγαλύτερη συμμετοχή.

Τέλος, ο κ. Λιβάνιος καταγράφοντας τα προβλήμα-
τα που δημιουργεί ο δεύτερος γύρος υπογράμμισε και 
το ζήτημα των ετεροδημοτών και των νησιωτικών πε-
ριοχών, υποστηρίζοντας ότι «η ανάγκη μετακίνησης 
δύο συνεχόμενες Κυριακές λειτουργεί αποτρεπτικά 
για τη συμμετοχή», καθώς και πως «το κόστος, η από-
σταση και οι δυσκολίες μετακίνησης οδηγούν πολλούς 
πολίτες στην αποχή, ειδικά σε απομακρυσμένους δή-
μους και νησιά».
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Θωρακίζει την τρίτη ηλικία ο Φωστηρόπουλος

Σε μια εποχή κατά την οποία η καθημε-
ρινότητα μεταφέρεται ολοένα και περισ-
σότερο στο ψηφιακό περιβάλλον, από τις 
συναλλαγές και την ενημέρωση μέχρι την 
επικοινωνία και την εξυπηρέτηση από δη-
μόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες, ο Δήμος 
Παλαιού Φαλήρου συνεχίζει να επενδύει 
στην ουσιαστική υποστήριξη των ανθρώ-
πων της τρίτης ηλικίας. Στο πλαίσιο αυτό, 
συνεχίζονται τα μαθήματα χρήσης ηλε-
κτρονικών υπολογιστών για τα μέλη των 
Λεσχών Φιλίας του Δήμου, με στόχο την 
ενίσχυση των ψηφιακών τους δεξιοτήτων 
και τη μεγαλύτερη εξοικείωσή τους με τις βασικές ηλεκτρονικές εφαρμογές και υπηρεσί-
ες. «Θέλουμε οι άνθρωποί μας να αισθάνονται σιγουριά, αυτοπεποίθηση και ανεξαρτησία 
στη νέα ψηφιακή εποχή. Μέσα από αυτές τις δράσεις δεν προσφέρουμε μόνο γνώση, αλ-
λά ενισχύουμε τη συμμετοχή, την ασφάλεια και την καθημερινή αυτονομία των μελών των 
Λεσχών Φιλίας μας», σημειώνει ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάννης Φωστηρόπουλος.

Αναβαθμίζονται ενεργειακά τα Μέγαρα
Την ενεργειακή αναβάθμιση του 2ου Δημοτικού Σχολείου Μεγάρων και του Δημοτικού 

Καταστήματος Νέας Περάμου υπέγραψαν ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και 
ο δήμαρχος Μεγαρέων Παναγιώτης Μαργέτης, προωθώντας έτσι ένα έργο που στοχεύει 

στον εκσυγχρονισμό των δύο κτιρίων και στον πε-
ριορισμό κατανάλωσης με ανάλογο περιβαλλοντι-
κό αποτύπωμα. Η συνολική παρέμβαση προϋπολο-
γίζεται στις 522.000 ευρώ και χρηματοδοτείται με 
ευρωπαϊκούς πόρους από το πρόγραμμα «Αττική 
2021-2027». Όπως επισήμανε κατά την υπογραφή 
ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, «στην 
Περιφέρεια Αττικής υλοποιούμε με συνέπεια ένα 
ολοκληρωμένο σχέδιο για την ενεργειακή αναβάθ-
μιση δημόσιων κτιρίων σε κάθε γωνιά του Λεκα-
νοπεδίου, με στόχο σύγχρονες, ασφαλείς και λει-
τουργικές υποδομές που μειώνουν το ενεργειακό 
κόστος, προστατεύουν το περιβάλλον και βελτιώ-
νουν την καθημερινότητα των πολιτών. Η ενεργει-
ακή αναβάθμιση έρχεται να προστεθεί σε μια σει-
ρά σημαντικών παρεμβάσεων που ήδη προχωρούν 
στην περιοχή, όπως η ανάπλαση της παραλίας Βα-
ρέας, τα μεγάλα αντιπλημμυρικά έργα στη Νέα Πέ-

ραμο, η διαρκής στήριξη κοινωνικών δομών - και το κυριότερο, το μεγάλο έργο υδροδότη-
σης στην Κινέτα, που λύνει οριστικά ένα μείζον πρόβλημα δεκαετιών».

Το τουριστικό brand του Σπανού
Στην Τσεχία βρέθηκε ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας Φάνης Σπανός, με την αντι-

περιφερειάρχη Τουρισμού και Πολιτισμού Φανή Παπαθωμά και υπηρεσιακά στελέχη, για 
σειρά επαφών και δράσεων με στόχο την προβολή του τόπου και την προσέλκυση τουρι-
στών. Βασικός προορισμός της αποστολής ήταν η Πράγα και το forum Greece & The Czech 
Republic - Unlocking Potential. Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας ήταν η μοναδική προσκε-
κλημένη και ο Φάνης Σπανός είχε τη δυνατότητα να μιλήσει για το τουριστικό brand «Heart 
of Greece». «Η Στερεά Ελλάδα είναι η καρδιά της Ελλάδας! Όχι μεταφορικά. Είναι το επί-
σημο τουριστικό μας brand: “Heart of Greece”. Είμαστε ο τόπος των Δελφών και των Θερ-
μοπυλών. Με τον πορθμό του Ευρίπου αλλά και με τον Όσιο Λουκά, τα δύο χιονοδρομικά 
κέντρα, τη Σκύρο μας και τις πανέμορφες παραλίες. Υπηρετούμε την τουριστική ανάπτυξη 
με οργανωμένο σχέδιο, που περιλαμβάνει προβολή, δημόσιες υποδομές και συνέργειες», 
υπογράμμισε μεταξύ άλλων ο Φάνης Σπανός.

Ούτε αντιδρά ούτε συζητά... 
Το θέμα της κατάργησης νηπιαγωγείων στον Δήμο Διονύσου 

και της συγχώνευσής τους σε μεγαλύτερα τμήματα που προωθεί 
το υπουργείο Παιδείας ήταν αυτό που προκάλεσε έντονη πολιτι-
κή σύγκρουση στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βουλίου. Για την ακρίβεια, οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης, 
με πρωτοστάτη τη Λαϊκή Συσπείρωση, επιτίθενται στη δήμαρ-
χο Κατερίνα Μαϊχόσογλου τόσο γιατί δεν αντιδρά στα κυβερνη-
τικά σχέδια, ισχυριζόμενη πως θα φέρει τεράστια αναστάτωση 
σε παιδιά, γονείς και εκπαιδευτικούς, όσο και γιατί επέμενε να 
μη συζητηθεί το θέμα στο δημοτικό συμβούλιο. Παρά την έντονη 
αντιπαράθεση, το θέμα δεν συζητήθηκε κανονικά στη συνεδρία-
ση, καθώς η δήμαρχος και το προεδρείο αρνήθηκαν να το εντά-
ξουν ως «εκτός ημερησίας διατάξεως», ωστόσο η αντιπολίτευση, 
εκμεταλλευόμενη την αριθμητική υπεροπλία της, αφού η διοίκη-
ση έχει χάσει την πλειοψηφία, επέβαλε τη συζήτηση του θέματος 
σε ειδική έκτακτη συνεδρίαση που θα πραγματοποιηθεί τις επό-
μενες μέρες. Αξίζει να σημειώσουμε πως ενώ η δημοτική αρχή 
ισχυρίζεται πως δεν έχει ληφθεί καμιά οριστική απόφαση, οι εκ-
παιδευτικοί και οι γονείς που ήταν παρόντες διαβεβαίωναν πως 
τους έχει ήδη κοινοποιηθεί η εντολή για την αναστολή λειτουρ-
γίας των δύο τμημάτων του 2ου Νηπιαγωγείου. 

Ποια δημοτική αρχή της Αττικής, που «υπε-
ρηφανεύεται» για τις αριστερές καταβολές 
της και τα φιλεργατικά συναισθήματά της, 
κατηγορείται για… εργασιακό εκφοβισμό; 
Μάλιστα, δεν πρόκειται για κάποια λεκτι-

κή αντιπαράθεση, καθώς το συνδικαλιστικό σωματείο εξέδωσε 
ανακοίνωση με την οποία καταγγέλλει «περιστατικό λεκτικής 
αντιπαράθεσης και εργασιακής έντασης» με δράστη στέλεχος 
της διοίκησης. Όπως καταγγέλλεται, το επεισόδιο, που ευτυχώς 
έμεινε μόνο σε λεκτικό επίπεδο, έφτασε σε τέτοιο σημείο που να 
θεωρείται κάτι παραπάνω από εκφοβισμός. Καλείται λοιπόν ο 
δήμαρχος να λάβει τα μέτρα του ελέγχοντας τις συμπεριφορές 
των συνεργατών του, καθώς απειλούνται κινητοποιήσεις και νο-
μικές διαδικασίες. Σε αυτό το στάδιο πάντως το μόνο που εφαρ-
μόζεται είναι το «αριστερόμετρο» στον τρόπο διοίκησης… 

Το παράδειγμα του Δήμου Χαλκιδέων
Η παρουσίαση της λει-

τουργίας του γραφείου 
ΑμεΑ του Δήμου Χαλκιδέ-
ων και της καλής πρακτι-
κής του «Όλοι μαζί όλοι 
ένα» ήταν το αντικείμε-
νο της συνάντησης των 
αντιπροσωπειών των Δή-
μων Χαλκιδέων και Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης. Στο 
πλαίσιο της συνάντησης 

έγινε πλήρης ενημέρωση με σκοπό την προετοιμασία για την επι-
κείμενη υπογραφή πρωτοκόλλου συνεργασίας μεταξύ των δύο 
δήμων, μέσω του οποίου ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης 
πρόκειται να δημιουργήσει το δικό του εξιδεικευμένο γραφείο 
ΑμεΑ, όπως έχει επισημάνει εδώ και καιρό ο δήμαρχος Γιάννης 
Κωνσταντάτος, αξιοποιώντας την τεχνογνωσία και την εμπειρία 
του Δήμου Χαλκιδέων. Η συνεργασία αυτή επιβεβαιώνει τη ση-
μασία της ανταλλαγής καλών πρακτικών μεταξύ των δήμων σε 
θέματα κοινωνικής πολιτικής και προσβασιμότητας για τα Άτο-
μα με Αναπηρία.
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ΠΩΣ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI… ΞΕΔΟΝΤΙΑΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΥΚΛΩΜΑ «ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ»

Ο έγκλειστος ιθύνων νους και η «χρυσή»
μπάζα 1,5 εκατ. των Los 21.30 από βίλα

Στα ίχνη διεθνούς εγκληματικής οργάνωσης, ονό-
ματι Los 21.30 που επιδιδόταν σε διαρρήξεις πο-
λυτελών κατοικιών στην Αττική αλλά και σε χώρες 
της Ευρώπης και της Λατινικής Αμερικής έφτασαν 

οι αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Εγκλημάτων 
κατά Ζωής και Ιδιοκτησίας της ΔΑΟΕ.

Η υπόθεση αποκαλύφθηκε έπειτα από πολύμηνη 
έρευνα για κλοπή-μαμούθ σε πολυτελή βίλα γνωστού 
εφοπλιστή στην περιοχή της Βάρης, απ’ όπου δύο Χιλι-
ανοί διαρρήκτες είχαν αφαιρέσει 45 πανάκριβα ρολόγια 
συνολικής αξίας που ξεπερνά το 1,5 εκατ. ευρώ! Τα ρολό-
για αυτά ήταν χειροποίητα και αποκλειστικά κατασκευ-
ασμένα για τον εφοπλιστή και συγγενικά του πρόσωπα.

Για την υπόθεση έχουν ταυτοποιηθεί τέσσερα άτομα, 
τρεις αλλοδαποί από τη Χιλή ηλικίας 40, 33 και 26 ετών 
και μία 23χρονη Ελληνίδα, σε βάρος των οποίων σχημα-
τίστηκε δικογραφία για εγκληματική οργάνωση, διακε-
κριμένες κλοπές και πλαστογραφία.

Ο 40χρονος αρχηγός συντόνιζε 
τη συμμορία από τη φυλακή
Σύμφωνα με πηγές της Αστυνομίας, αρχηγικό ρόλο φέ-
ρεται να είχε ο 40χρονος, ο οποίος βρίσκεται ήδη έγκλει-
στος σε σωφρονιστικό κατάστημα για παρόμοιες διαρρή-
ξεις σε βόρεια και νότια προάστια της Αττικής. Ο Χιλιανός 
αρχηγός είχε συλληφθεί, με άλλα μέλη της συμμορίας, το 
περασμένο καλοκαίρι για κλοπές από οικίες της Αττικής 
και προφυλακίστηκε. Οι Αρχές εκτιμούν ότι ήταν εκείνος 
που συντόνιζε τη δράση των υπόλοιπων μελών και οργά-
νωνε τις μετακινήσεις τους στην Ελλάδα.

Οι αστυνομικοί διαπίστωσαν ότι τα μέλη της οργάνω-
σης ταξίδευαν αεροπορικώς από χώρες της ζώνης Σέν-
γκεν με πλαστά έγγραφα των ιταλικών αρχών ώστε να 
αποφεύγουν ενδελεχείς ελέγχους κατά την είσοδό τους 
στη χώρα μας. Στη συνέχεια με τη βοήθεια της 23χρονης 
Ελληνίδας νοίκιαζαν διαμερίσματα βραχυχρόνιας μίσθω-
σης με στοιχεία τρίτων προσώπων και χρησιμοποιούσαν 
ενοικιαζόμενα αυτοκίνητα για τις μετακινήσεις τους.

Πώς δρούσε η σπείρα
Το modus operandi της σπείρας παρέπεμπε, σύμφωνα με 
την Αστυνομία, στο φαινόμενο του «εγκληματικού τουρι-
σμού». Οι δράστες κινούνταν σε ακριβές γειτονιές της Ατ-
τικής, παρακολουθούσαν πολυτελείς κατοικίες και, όταν 
διαπίστωναν ότι οι ένοικοι απουσίαζαν, προχωρούσαν 
στη διάρρηξη. Όπως προέκυψε από την έρευνα, είχαν 
εξειδικευμένες γνώσεις και κατάφερναν να εισέρχονται 
στα σπίτια χωρίς εμφανή ίχνη παραβίασης. Σε αρκετές 
περιπτώσεις αποκτούσαν πρόσβαση μέσω γειτονικών κα-
τοικιών και αναρριχούνταν σε μπαλκόνια ή ταράτσες για 
να φτάσουν στον στόχο τους. Στη συνέχεια ερευνούσαν 
εξονυχιστικά τους χώρους και αφαιρούσαν κυρίως πο-
λύτιμα ρολόγια, κοσμήματα και άλλα αντικείμενα μεγά-
λης αξίας, τα οποία φέρεται να διοχέτευαν σε κλεπταπο-
δόχους.

Κατά τις έρευνες στην οικία της 23χρονης, η οποία εί-
ναι παντρεμένη με τον αδελφό του 40χρονου αρχηγού, 
ο οποίος είναι επίσης στη φυλακή, εντοπίστηκαν πλαστά 
ταξιδιωτικά έγγραφα, διαβατήριο με τα στοιχεία του φε-
ρόμενου αρχηγού, έγγραφα αποστολής χρημάτων αλλά 

και επώνυμες γυναικείες τσάντες και κοσμήματα που εξε-
τάζονται από τις Αρχές.

Οι δύο μπουκαδόροι έφυγαν από 
τη χώρα μετά τη μεγάλη μπάζα
Μέχρι στιγμής έχει εξιχνιαστεί μια διάρρηξη που σημει-
ώθηκε στις 13 Δεκεμβρίου 2025 σε κατοικία γνωστού 
εφοπλιστή στην Αττική με φυσικούς αυτουργούς τον 
33χρονο και τον 26χρονο. 

Ωστόσο, οι αστυνομικοί εκτιμούν ότι η δράση της 
οργάνωσης είναι πολύ μεγαλύτερη και συνεχίζουν τις 
έρευνες για τον εντοπισμό και άλλων περιπτώσεων. Οι 
δύο μπουκαδόροι της οργάνωσης, σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Ρ», είχαν έρθει αεροπορικώς στην Αθήνα δέ-
κα ημέρες πριν από τη «χρυσή» διάρρηξη και έμεναν σε 
διαμέρισμα στην περιοχή των Πετραλώνων, το οποίο εί-
χε νοικιάσει η 23χρονη Ελληνίδα συνεργός τους. Από 
την αστυνομική έρευνα προέκυψε ότι ένας από τους κλέ-
φτες εγκατέλειψε τη χώρα μας μία μέρα μετά την κλο-
πή στη βίλα του εφοπλιστή και ο συνεργός του πέντε μέ-
ρες αργότερα.

Τέλος χρόνου για τη... συμμορία των τριών Χιλιανών και της Ελληνίδας  Τέλος χρόνου για τη... συμμορία των τριών Χιλιανών και της Ελληνίδας  
που άρπαξε 45 πανάκριβα ρολόγια από εφοπλιστή στη Βάρη - Ρήμαζαν πολυτελείς που άρπαξε 45 πανάκριβα ρολόγια από εφοπλιστή στη Βάρη - Ρήμαζαν πολυτελείς 
κατοικίες στην Αττική αλλά και σε χώρες της Ευρώπης και της Λατινικής Αμερικήςκατοικίες στην Αττική αλλά και σε χώρες της Ευρώπης και της Λατινικής Αμερικής

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Ποινική δίωξη για σωρεία κακουργηματικών πράξε-
ων άσκησε το ελληνικό γραφείο της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας σε βάρος των 22 συλληφθέντων οι οποίοι 
εμπλέκονται στο νέο κύκλωμα παράνομων επιδοτή-

σεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, που εξαρθρώθηκε από το ελληνικό 
FBI. Οι κατηγορούμενοι έφτασαν στο λιμάνι του Πειραιά χθες 
τα ξημερώματα και μετήχθησαν στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία 
και στη συνέχεια στα δικαστήρια της πρώην Σχολής Ευελπί-
δων, προκειμένου να βρεθούν ενώπιον του ανακριτή, από τον 
οποίο ζήτησαν και έλαβαν προθεσμία, προκειμένου να ετοι-
μάσουν την υπερασπιστική τους γραμμή.

Σε βάρος των συλληφθέντων απαγγέλθηκαν κατηγο-
ρίες για συγκρότηση και ένταξη σε εγκληματική οργάνω-
ση, η οποία τελούσε απάτες, διεύθυνση εγκληματικής οργά-
νωσης, απάτη με επιχορηγήσεις, από κοινού, σε βάρος των 
συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Δημοσίου, η 
οποία υπερβαίνει τις 120.000 ευρώ, κατά συναυτουργία και 

κατ’ εξακολούθηση και άμεση συνέργεια σε απάτη. Ανάμεσα 
στους 22 συλληφθέντες περιλαμβάνονται δυο λογιστές και 
τουλάχιστον τρεις υπεύθυνοι Κέντρων Υποδοχής Δηλώσεων 
για τις επιδοτήσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ.

138 κατηγορούμενοι 
για «φαγοπότι» 3 εκατ. 
Στην ογκωδέστατη δικογραφία περιλαμβάνονται συνολικά 
138 κατηγορούμενοι και η λεία του κυκλώματος αγγίζει τα 3 
εκατομμύρια ευρώ. Παράλληλα, οι έρευνες των διωκτικών αρ-
χών διευρύνονται σε ολόκληρη την επικράτεια, καθώς εξετά-
ζεται το ενδεχόμενο οι εμπλεκόμενοι να προέβαιναν σε ψευ-
δείς δηλώσεις και σε άλλες περιοχές, εκτός από την Κρήτη.

Οι αρχές πραγματοποίησαν συντονισμένη επιχείρηση σε 
διάφορες περιοχές της Κρήτης και της Αττικής με τη συμμε-
τοχή αστυνομικών του Τμήματος Αντιμετώπισης Οργανωμέ-
νου Εγκλήματος Κρήτης και τη συνδρομή ειδικών ομάδων της 
Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος και 
των Διευθύνσεων Αστυνομίας Ηρακλείου, Λασιθίου και Ρε-

θύμνης. Διαπίστωσαν ότι η φερόμενη ως εγκληματική οργά-
νωση δρούσε με συγκεκριμένη δομή και διακριτούς ρόλους.

Ως εγκέφαλοι φέρονται οι δυο λογιστές, οι οποίοι εμφα-
νίζονται να συνεργάζονταν πολύ στενά με τουλάχιστον τρία 
Κέντρα Υποδοχής Δηλώσεων για επιδοτήσεις από τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, σε Μυλοπόταμο, Ηράκλειο και Ιεράπετρα. Οι συγκε-
κριμένοι κατηγορούμενοι λειτουργούσαν ως ενδιάμεσοι, 
προκειμένου οι αγρότες να λαμβάνουν τις επιδοτήσεις. Η πα-
ράνομη δράση του κυκλώματος φέρεται να άρχισε από το 
2019 με την τακτική εντοπισμού αδήλωτων αγροτεμαχίων, 
τα οποία τελικά δήλωναν ιδιώτες παραγωγοί, προκειμένου 
να αποκτήσουν το δικαίωμα να λάβουν επιδοτήσεις από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Κατάσχεσαν αυτοκίνητα, 
χρήματα και λίρες
Σύμφωνα με τη δικογραφία, 17 κατηγορούμενοι λειτουργού-
σαν ως εκμισθωτές αγροτεμαχίων δίνοντας τα προσωπικά 
τους στοιχεία στο κύκλωμα, ώστε να δηλώνονται σε ψηφι-
ακές πλατφόρμες αγροτεμάχια, τα οποία δεν είχαν πραγμα-
τικά στην κατοχή τους, και να λαμβάνουν τις παράνομες επι-
δοτήσεις, και 71 κατηγορούμενοι είχαν ρόλο μισθωτή-λήπτη 
των επίμαχων επιχορηγήσεων, καθώς εμφανίζονταν ως μι-
σθωτές των αγροτεμαχίων λαμβάνοντας αχρεωστήτως τις 
οικονομικές ενισχύσεις. Οι υπόλοιποι είχαν υποστηρικτικούς 
ρόλους στη δράση της οργάνωσης.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη, «εκτιμάται ότι από το σύνολο της δράσης της ορ-
γάνωσης, από το 2019 μέχρι και το 2024, η προκληθείσα ζη-
μία σε βάρος των συμφερόντων της ΕΕ και του Ελληνικού 
Δημοσίου ανέρχεται σε τουλάχιστον 2.733.995 ευρώ, χω-
ρίς να συνυπολογίζονται σε αυτή τα στοιχεία που αφορούν 
τις οικονομικές επιχορηγήσεις που ελήφθησαν κατά το έτος 
2025. Κατασχέθηκαν, μεταξύ άλλων, 5 ΙΧΕ αυτοκίνητα, 10 
χρυσές λίρες, 110 ενώτια αιγοπροβάτων και βοοειδών, πε-
ρίστροφο με 50 φυσίγγια και το χρηματικό ποσό των 12.870 
ευρώ. Παράλληλα, έχουν παγώσει οι τραπεζικοί λογαριασμοί 
για 18 από τους συλληφθέντες κατηγορούμενους».

ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΠΕΚΕΠΕ

Έρχονται
κι άλλες 
συλλήψεις

Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία άσκησε κακουργηματική δίωξη  
στους 22 συλληφθέντες από την Κρήτη

Η αποκάλυψη της εκπροσώπου της ΕΛΑΣ Κωνσταντίας Δημογλίδου
Οι αποκαλύψεις γύρω από τα κυκλώματα πα-

ράνομων επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ παίρνουν 
πλέον διαστάσεις πανελλαδικού σκανδάλου, με τις 
Αρχές να προχωρούν σε αλλεπάλληλες επιχειρή-
σεις και νέες συλλήψεις σε Κρήτη, Θεσσαλονίκη και 
Αττική. Η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛΑΣ Κωνστα-
ντία Δημογλίδου αποκάλυψε πως οι έρευνες όχι 
μόνο συνεχίζονται, αλλά αναμένονται και νέα χτυπήματα 
της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος 
σε ολόκληρη τη χώρα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, τα μέλη των 
εγκληματικών οργανώσεων αξιοποιούσαν πληροφορίες 
από Κέντρα Υποδοχής Δηλώσεων, εντοπίζοντας αγροτεμά-
χια που δεν είχαν δηλωθεί για επιδοτήσεις. Στη συνέχεια εμ-
φανίζονταν ψευδώς ως δικαιούχοι, εξασφαλίζοντας παρά-

νομα μεγάλα χρηματικά ποσά από ευρωπαϊκά και 
κρατικά κονδύλια. Μέχρι στιγμής έχουν πραγματο-
ποιηθεί 22 συλλήψεις στην Κρήτη, 17 στη Θεσσα-
λονίκη και ακόμη μία στην Αττική, ενώ η συνολική 
ζημιά υπολογίζεται στα 4,5 εκατομμύρια ευρώ. Οι 
αρχές εκτιμούν ότι η δράση των κυκλωμάτων ξεκί-
νησε ήδη από το 2019 και συνεχίστηκε για χρόνια 

χωρίς να γίνεται αντιληπτή. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου-
σιάζει το γεγονός ότι σε αρκετές περιπτώσεις εμπλέκονταν 
άτομα που παρείχαν μόνο τον τραπεζικό τους λογαριασμό ή 
το ΙΒΑΝ τους, ώστε να διοχετεύονται εκεί οι παράνομες επι-
δοτήσεις. Παράλληλα, οι εμπλεκόμενοι και στις δύο μεγά-
λες δικογραφίες ξεπερνούν συνολικά τους 100, με τις Αρχές 
να θεωρούν σχεδόν βέβαιο ότι θα ακολουθήσουν και νέες 
συλλήψεις το επόμενο διάστημα.

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας



Μια διπλή κλοπή από την οικογενειακή επιχεί-
ρηση -ένα ζαχαροπλαστείο στην περιοχή 
των Αχαρνών- έφερε τον 43χρονο πρώην 
παίκτη του «Survivor» Κώστα Παπαδό-

πουλο αντιμέτωπο με την ΕΛΑΣ και τη δικαιοσύνη. 
Όλα ξεκίνησαν λίγο μετά τις 16.00 το μεσημέ-

ρι του Σαββάτου (23/5), όταν μια ομάδα 3 ανηλί-
κων Ρομά πήγε στο ζαχαροπλαστείο του Κώστα 
Παπαδόπουλου, επί της οδού Αγίου Διονυσίου στις 
Αχαρνές, εκμεταλλεύτηκε κάποια στιγμή απροσεξί-
ας και άρπαξε την τσάντα της μητέρας του 43χρονου 
που περιείχε περίπου 80 ευρώ μετρητά, κινητό τηλέφω-
νο και προσωπικά αντικείμενα. Ο πάλαι ποτέ παίκτης του 
«Survivor» έκανε έρευνα στην ευρύτερη περιοχή και κοντά 
σε κάδο απορριμμάτων εντόπισε άδεια την τσάντα της μητέ-
ρας του, καθώς οι δράστες της κλοπής την είχαν πετάξει. Την 
επόμενη μέρα, περί τις 22.30 το βράδυ της Κυριακής (24/5), 
πάλι η ίδια ομάδα ανηλίκων Ρομά πηγαίνει ξανά στο ζαχαρο-
πλαστείο και αρπάζει το κινητό τηλέφωνο μιας εργαζόμενης. 

Τον είχε δει από τις κάμερες
Αυτήν τη φορά όμως ο Κώστας Παπαδόπουλος είναι εκεί 
(ακριβώς πάνω από το κατάστημα είναι το σπίτι του), αντι-
λαμβάνεται γρήγορα τι έχει συμβεί και ξεκινάει να κατα-
διώκει με το όχημά του τους δράστες. Σχεδόν στο ίδιο ση-
μείο όπου εντόπισε την κλεμμένη τσάντα της μητέρας του, 
ο 43χρονος ιδιοκτήτης του ζαχαροπλαστείου βρίσκει έναν 
14χρονο Ρομά -που έχει δει από τις κάμερες ασφαλείας- και 
τον ακινητοποιεί, εντοπίζοντας το κλεμμένο κινητό τηλέφω-

νο της υπαλλήλου. Και κά-
που εκεί αρχίζει να περιπλέ-

κεται η κατάσταση, καθώς οι 
δύο πλευρές στις καταθέσεις τους 

στους αστυνομικούς του ΤΔΕΕ Αχαρνών -χειρίζεται προανα-
κριτικά την υπόθεση- υποστηρίζουν διαφορετικά πράγματα. 

Περίπου μία ώρα αργότερα, περί τις 23.30 το βράδυ της 
Κυριακής (24/5), ο πατέρας του ανηλίκου καλεί το «100» 
και αναφέρει ότι ο 14χρονος γιος του έχει δεχτεί απρόκλη-
τη επίθεση από τον Κώστα Παπαδόπουλο. Επιτόπου σπεύ-
δουν αστυνομικές δυνάμεις και προχωρούν αρχικά στην 
προσαγωγή του 43χρονου πρώην παίκτη του «Survivor», του 
14χρονου και του πατέρα.

Τα ράμματα και το πορτμπαγκάζ
Ο ανήλικος θα υποστηρίξει προανακριτικά ότι ο ζαχαρο-
πλάστης τον χτύπησε με τα χέρια και με κλειδιά στο κεφάλι, 
ενώ αμέσως μετά τον έβαλε στο πορτμπαγκάζ του οχήμα-
τός του και μετά από μια πολύ σύντομη διαδρομή τον πέτα-

ξε σε ένα ρέμα. Μάλιστα, θα πει ότι χρειάστηκε να πάει στο 
νοσοκομείο Παίδων για περίθαλψη και ότι έκανε 10 ράμμα-
τα. Από την πλευρά του, ο Κώστας Παπαδόπουλος θα πει 
ότι πράγματι εντόπισε μετά την κλοπή τον 14χρονο και ότι 
τον έβαλε στο όχημά του με σκοπό να τον μεταφέρει στο 
Αστυνομικό Τμήμα, ωστόσο κατά τη διαδρομή άλλαξε γνώ-
μη και επειδή ο ανήλικος του υποσχέθηκε (είπε μάλιστα ότι 
του έδωσε και όρκο) ότι θα επιστρέψει το κλεμμένο κινη-
τό της μητέρας του, τον λυπήθηκε και τον άφησε να φύγει. 
Ανέφερε ακόμη ότι δεν τίθεται θέμα πορτμπαγκάζ, καθώς 
το όχημά του είναι επταθέσιο και δεν διαθέτει τέτοιον χώρο. 
Το αποτέλεσμα ήταν να συλληφθούν και οι τρεις με διαφο-
ρετικές κατηγορίες: 

Ο πρώην παίκτης του «Survivor» με την κατηγορία της 
πρόκλησης σωματικής βλάβης σε ανήλικο, ο 14χρονος για 
κλοπή κατά συναυτουργία και κατά συρροή, ενώ ο πατέρας 
του με την κατηγορία της παραμέλησης (ο τελευταίος αφέθη-
κε ελεύθερος με προφορική εντολή εισαγγελέα). Η υπόθεση 
πλέον έχει πάρει τον δρόμο της δικαιοσύνης. 
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Η διπλή κλοπή, οι δύο εκδοχές
και οι τρεις συλλήψεις…

Πώς ο Κώστας  Παπαδόπουλος από θύμα βρέθηκε κατηγορούμενος  για τον ξυλοδαρμό 14χρονου Ρομά, ο οποίος φέρεται  να του αφαίρεσε χρήματα  και κινητό  
από το μαγαζί του 

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος

Μαφιόζικο χτύπημα και τραυματισμός καταστηματάρχη στην Πατησίων - Συνελήφθησαν τρεις μετά από καταδίωξη
Σοβαρό επεισόδιο με πυροβολισμούς σημειώθηκε χθες 

το απόγευμα επί της Πατησίων, με αποτέλεσμα να υπάρξει 
κινητοποίηση των Αρχών. Ειδικότερα, λίγο μετά τις 18.30, 
ένας άνδρας εισέβαλε σε κατάστημα με κινητά τηλέφωνα 
και πυροβόλησε τον ιδιοκτήτη του και στους δύο μηρούς.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, ο ιδιοκτήτης του 

καταστήματος τραυματίστηκε σοβαρά και μεταφέρθηκε 
στον Ερυθρό Σταυρό. 

Στη συνέχεια, ο δράστης επιβιβάστηκε σε γκρι αυτοκί-
νητο, όπου ήταν άλλα τρία άτομα, και έφυγε από την περι-
οχή. Αστυνομικές δυνάμεις καταδίωξαν το όχημα και στη 
Λεωφόρο Κηφισού, στο ύψος της Βικέλα, το αυτοκίνητο 

προσέκρουσε σε τρία τέσσερα οχήματα. Οι αστυνομικοί 
συνέλαβαν τρεις από τους επιβαίνοντες, αλβανικής κατα-
γωγής, ενώ ο άλλος κατάφερε να διαφύγει και αναζητεί-
ται από τις Αρχές. Κοντά στο σημείο της πρόσκρουσης του 
οχήματος εντοπίστηκε ακόμη ένας άνδρας, ο οποίος προ-
σήχθη και εξετάζεται αν εμπλέκεται στο περιστατικό.
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Ημισκούμπρια: Και δεύτερο επετειακό 
reunion μετά το πρώτο sold out

Το Release 
 Athens 2026 υποδέχεται  

το θρυλικό τρίο το Σάββατο  
20 Ιουνίου, καθώς και  

την Παρασκευή 3 Ιουλίου  
στην Πλατεία Νερού,  
σε δύο βραδιές όπου  

τα «30 Χρόνια Επιτυχίες» 
γίνονται  

πραγματικότητα

Τα θρυλικά Ημισκούμπρια επιστρέφουν στη σκη-
νή για ένα πολυαναμενόμενο reunion στην Αθή-
να, τρεις δεκαετίες από την πρώτη τους κυκλο-
φορία και δέκα χρόνια μετά την τελευταία τους 

εμφάνιση. Ωστόσο, η ανταπόκριση του κοινού ήταν τέ-
τοια, καθώς μετά την απίστευτη ζήτηση και το αστρα-
πιαίο sold out το συγκρότημα ανακοίνωσε και μια δεύ-
τερη, τελική live εμφάνιση. Το Release Athens 2026 
υποδέχεται το θρυλικό τρίο το Σάββατο 20 Ιουνίου, κα-
θώς και την Παρασκευή 3 Ιουλίου στην Πλατεία Νερού, 

σε δύο βραδιές όπου τα «30 Χρόνια Επιτυχίες» γίνονται 
πραγματικότητα. 

Τα Ημισκούμπρια αποτελούν το πιο επιδραστικό και 
αναγνωρίσιμο σχήμα του ελληνικού χιπ χοπ. Δημιουρ-
γήθηκαν στα μέσα της δεκαετίας του ’90 από τους Δη-
μήτρη Μεντζέλο, Μιθριδάτη και Πρύτανη, διαμορφώ-
νοντας από νωρίς ένα ύφος που συνδυάζει χιούμορ, 
σάτιρα και μια καυστική ματιά στην καθημερινότη-
τα, στοιχεία που έμελλε να γίνουν το σήμα κατατεθέν 
τους.

Το 1996 κυκλοφόρησαν το άλμπουμ «30 Χρόνια 
Επιτυχίες», ανοίγοντας τον δρόμο για τη μαζική διά-
δοση του ελληνικού hip hop, καθώς ο πρώτος χρυσός 
δίσκος έγινε επί σκηνής. Ανάλογη επιτυχία γνώρισαν 
στη συνέχεια οι ηχογραφήσεις «Ο Δίσκος Που Διαφη-
μίζετε», «Στενές Επαφές Με 3ς Τύπους» και «2030», 
οι οποίοι έγιναν χρυσοί και πλατινένιοι, εδραιώνοντας 
το συγκρότημα ως σημείο αναφοράς για το ελληνικό 
τραγούδι συνολικά.

Με κομμάτια που μετατράπηκαν σε διαχρονικές 

ατάκες και με ρεφρέν που τραγουδήθηκαν μαζικά σε 
συναυλίες, clubs και παρέες, τα Ημισκούμπρια απέκτη-
σαν μια σπάνια σύνδεση με το κοινό, ενώ ταυτόχρονα 
εξέλιξαν και ανανέωσαν τη σατιρική πλευρά της ελ-
ληνικής δισκογραφίας. Στην πορεία της καριέρας τους 
συνεργάστηκαν με παγιωμένα και ευρέως αναγνωρί-
σιμα ονόματα του εγχώριου πενταγράμμου, γεφυρώ-
νοντας σκηνές και διευρύνοντας το αποτύπωμα του 
ήχου τους.

Με κυκλοφορίες όπως «Τη Λόλα Απ’ Τη Φωτιά 
Ποιος Θα Τη Βγάλει;», «Γυναικολογίες» και «Η Απλή 
Μέθοδος Των Τριών», αλλά και με μεταγενέστερα 
singles η παρουσία τους παρέμεινε σταθερή, ενώ το 
υλικό της πρώτης περιόδου συνέχισε να επιστρέφει 
στη συλλογική μνήμη της εγχώριας σκηνής. Οι δημι-
ουργίες τους λειτουργούν πλέον ως σημεία αναφοράς 
για διαφορετικές γενιές ακροατών, αποτυπώνοντας το 
ιδιαίτερο χιούμορ, τη γλώσσα και την αισθητική που 
χαρακτήρισαν μια ολόκληρη φάση του ελληνικού τρα-
γουδιού. 

της 
Δήμητρας Δάρδα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Εκλεκτοί προ-
σκεκλημέ-
νοι από τον 

χώρο της τέχνης 
συγκεντρώθη-
καν στο «Φίλιον» 
για την παρου-
σίαση του βιβλί-
ου «Γράμματα σε 
έναν Σμηνίτη», 
ανακαλύπτοντας 
τις άγνωστες επι-
στολές του Ντί-
νου Χριστιανό-
πουλου προς τον 
εικαστικό Κώστα 
Ευαγγελάτο.

Η διεθνής ελίτ, διπλωμάτες και άνθρωποι της τέχνης 
έδωσαν το «παρών» στην εντυπωσιακή εικαστι-
κή εγκατάσταση του Νίκου Φλώρου «Η λατρεία της 

εξουσίας». Το λαμπερό γεγονός, υπό την αιγίδα της ελληνι-
κής πρεσβείας, μάγεψε τους επώνυμους προσκεκλημένους 
στους ιστορικούς και γεμάτους αίγλη ναούς της Λισαβόνας.

Σοφία Αθανασάτου, Κώστας Ευαγγελάτος

Λαμπερή βιβλιοπαρουσίαση στο Κολωνάκι

Νίκος Φλώρος: Κοσμικό εικαστικό υπερθέαμα στη Λισαβόνα

Δρ Σοφία 
Μωραΐτη, 
Κώστας 
Ευαγγελάτος, 
Λεόντιος 
Πετμεζάς, 
Θανάσης 
Παναγιωτόπουλος, 
Ιωάννης Πεφάνης

Θέμης 
Ροδαμίτης, 
Δρ Σοφία 
Μωραΐτη, 
Κώστας 
Ευαγγελάτος, 
Θεοφάνης 
Παναγιωτόπουλος

Χρύσα Νικολάκη, Κώστας Ευαγγελάτος,  
Θεοφάνης Παναγιωτόπουλος

 Κωνσταντίνα Καμίτση, Ελπιδοφόρος Οικονόμου,  
Ana Cristina Martins, Luis Prados Covarrubia, Vitor Escudero

Κωνσταντίνα Καμίτση, 
Νίκος Φλώρος 

Νίκος Φλώρος,  
Madalena Ferreira Jordao

Νίκος Φλώρος,  
Dom Duarte



Κάθε υγιής άνδρας έχει τρεις έως πέντε στύσεις κάθε βρά-
δυ στον ύπνο του χωρίς να το γνωρίζει. Δεκαετίες ερευ-
νών έχουν δείξει ότι αυτά τα επεισόδια αντικατοπτρίζουν 
την καρδιαγγειακή λειτουργία, τα επίπεδα τεστοστερόνης, 

τη νευρική λειτουργία και την ποιότητα του ύπνου. Επηρεά-
ζονται από τον τρόπο ζωής και από νοσήματα - συχνά 
πολλά χρόνια πριν εμφανιστούν συμπτώματα ή αλ-
λαγές στους βιοχημικούς δείκτες. 

Μια νέα ελληνική τεχνολογική προσέγγιση 
φιλοδοξεί να αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο 
αντιλαμβανόμαστε την ανδρική υγεία, τη γή-
ρανση και τη στυτική λειτουργία. Η καινο-
τόμος αυτή πρόταση βασίζεται στην κατα-
γραφή των νυχτερινών στύσεων (Nocturnal 
Penile Tumescence - NPT) μέσω φορητής 
συσκευής που συνδέεται με εφαρμογή σε 
smartphone, επιτρέποντας για πρώτη φορά τη 
μακροχρόνια παρακολούθηση ενός βιολογικού 
φαινομένου που μέχρι σήμερα περιοριζόταν κυρί-
ως σε εξειδικευμένα εργαστήρια ύπνου.

Οι νυχτερινές στύσεις δεν αποτελούν απλώς μια φυ-
σιολογική λειτουργία του ανδρικού σώματος. Σύμφωνα με σύγ-
χρονα επιστημονικά δεδομένα, λειτουργούν ως ένας σύνθετος 
βιοδείκτης που αντανακλά την αγγειακή υγεία, τη νευρολογι-
κή ακεραιότητα, τη δράση της τεστοστερόνης, την ποιότητα του 
ύπνου, αλλά και τη συνολική βιολογική γήρανση του οργανισμού.

Η νέα ελληνική πατέντα αξιοποιεί τις δυνατότητες των έξυ-
πνων κινητών τηλεφώνων, επιτρέποντας στον ίδιο τον χρήστη να 
παρακολουθεί μεταβολές της νυχτερινής στυτικής λειτουργίας 
στο φυσικό του περιβάλλον και σε βάθος χρόνου. «Η σύγχρονη 
ανδρολογία αναγνωρίζει πλέον ότι οι νυχτερινές στύσεις αποτε-

λούν έναν φυσιολογικό μηχανι-
σμό οξυγόνωσης και διατήρη-

σης του σηραγγώδους ιστού του 
πέους. Η μείωσή τους συνδέεται 

όχι μόνο με τη στυτική δυσλειτουρ-
γία, αλλά και με ευρύτερες διαταραχές 

του μεταβολισμού, της καρδιαγγειακής λει-
τουργίας και της γήρανσης. Η δυνατότητα καθη-

μερινής καταγραφής δημιουργεί ένα νέο πεδίο εξατομικευμένης 
ιατρικής, όπου η ερωτική υγεία συνδέεται άμεσα με τη συνολική 
υγεία και τη μακροζωία», επισημαίνει ο χειρουργός ουρολόγος - 
ανδρολόγος, πρόεδρος του Ανδρολογικού Ινστιτούτου, δρ Κων-
σταντίνος Κωνσταντινίδης. 

Όπως χαρακτηριστικά επισημάνθηκε, η νέα αυτή ελληνική 
καινοτομία επιχειρεί να ενώσει την ψηφιακή τεχνολογία, την αν-
δρολογία και την προληπτική ιατρική, ανοίγοντας έναν νέο διά-
λογο για το μέλλον της ερωτικής υγείας και της ανθρώπινης μα-

κροζωίας. Για πρώτη φορά στην Ελλάδα οι άνδρες μπορούν να 
μετρούν τις νυχτερινές στύσεις τους στο σπίτι. Η συσκευή κατα-
γράφει αυτά τα δεδομένα ως δεί-
κτη συνολικής ανδρικής υγείας και 
είναι πλέον διαθέσιμη μέσω του 
Ανδρολογικού Ινστιτούτου. Η κλι-
νική το εντάσσει στο πρόγραμμά 
της για την ανδρόπαυση και τις ορ-
μονικές διαταραχές του άνδρα.

Μέχρι σήμερα η μέτρηση των 
νυχτερινών στύσεων γινόταν απο-
κλειστικά με διανυκτέρευση σε ερ-
γαστήριο ύπνου (sleep lab). Με τη 
συσκευή ο άνδρας συλλέγει τα ίδια 
δεδομένα στο σπίτι του, για όσες νύ-
χτες χρειαστεί, και τα συζητά στη συ-
νέχεια με τον γιατρό του.
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Δείκτη ερωτικής υγείας και μακροζωίας 
καταγράφει app στο κινητό 

 
Η νέα ελληνική  

πατέντα αξιοποιεί  τις δυνατότητες των έξυπνων κινητών, επιτρέποντας στον ίδιο τον χρήστη να παρακολουθεί τις μεταβολές της νυχτερινής στυτικής λειτουργίας  στο φυσικό του περιβάλλον  και σε βάθος χρόνου

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Γιατί έχουν σημασία οι νυχτερινές στύσεις
Στους άνδρες άνω των 40 η σημασία των νυχτερινών 

στύσεων μεγαλώνει. Η ανδρόπαυση -η σταδιακή πτώση της 
τεστοστερόνης με την ηλικία- παραμένει από τις πιο υποδια-
γνωσμένες καταστάσεις στην ανδρική υγεία. Τα συμπτώματα 
έρχονται σιγά σιγά: κούραση, λιγότερη ενέργεια, ασθενέστε-
ρες πρωινές στύσεις, κακός ύπνος, αλλαγές στη διάθεση, μεί-
ωση της μυϊκής μάζας. Οι περισσότεροι άνδρες τα αποδίδουν 
στην ηλικία και δεν τα ψάχνουν. Όταν φτάσουν στον γιατρό, 
η κατάσταση συνήθως εξελίσσεται ήδη επί χρόνια. 

«Στην Ανδρολογία γνωρίζουμε εδώ και δεκαετίες ότι οι 
νυχτερινές στύσεις αποτελούν έναν από τους πιο αξιόπι-

στους δείκτες της ορμονικής και αγγειακής υγείας του άν-
δρα», αναφέρει ο δρ Κωνσταντινίδης και προσθέτει: «Το νέο 
στοιχείο είναι ότι πλέον μπορούμε να έχουμε αυτήν τη μέτρη-
ση στο σπίτι, για εβδομάδες, και όχι σε μία μόνο νύχτα στο 
εργαστήριο. Ειδικά στον άνδρα με ανδρόπαυση, αυτό μας δί-
νει καθαρή εικόνα της αρχικής του κατάστασης, μας επιτρέ-
πει να παρακολουθούμε την πορεία της θεραπείας, ενώ βάζει 
τον ίδιο τον άνδρα στο επίκεντρο της φροντίδας του». 

Η συσκευή είναι μια μικρή, ελαφριά ταινία που τοποθε-
τείται μόνο τη νύχτα και δεν προκαλεί δυσφορία. Τα δεδο-
μένα μεταφέρονται κάθε πρωί στην εφαρμογή Adam App, η 

οποία τα μετατρέπει σε ένα σκορ ευεξίας, το AndroAge™️, βα-
σισμένο σε δημοσιευμένα ερευνητικά δεδομένα. Ο χρήστης 
βλέπει πώς εξελίσσεται η εικόνα του από εβδομάδα σε εβδο-
μάδα και πώς αποτυπώνονται στο σκορ οι αλλαγές στη ζωή 
του: ύπνος, άσκηση, αλκοόλ, ορμονική θεραπεία (TRT), συ-
μπληρώματα. 

«Στο Ανδρολογικό Ινστιτούτο η συσκευή εντάσσεται σε 
ολοκληρωμένη κλινική αξιολόγηση, μαζί με τον ορμονι-
κό έλεγχο, τους καρδιαγγειακούς δείκτες και την εκτίμη-
ση του τρόπου ζωής του ασθενούς» καταλήγει ο δρ Κων-
σταντινίδης.

Δρ Κωνσταντίνος 
Κωνσταντινίδης, 

χειρουργός ουρολόγος - 
ανδρολόγος, πρόεδρος του 
Ανδρολογικού Ινστιτούτου 
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Στα... κάγκελα  
με την Ευρωλίγκα η Φενέρ

Η Φενερμπαχτσέ προχώρησε σε επί-
σημη διαμαρτυρία προς τη Euroleague για 
τα προβλήματα που προέκυψαν στη διορ-
γάνωση του φάιναλ φορ της Αθήνας (22-
24/5), με τον τουρκικό σύλλογο να ανα-
φέρεται στις σοβαρές δυσλειτουργίες στη 
διαδικασία διάθεσης εισιτηρίων και στην 
οργάνωση των αγώνων. Η ανακοίνωση 
της Φενερμπαχτσέ: «Στο πλαίσιο της διορ-
γάνωσης του Final Four της EuroLeague, 
που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα 
στις 22-24 Μαΐου 2026, έχουν πραγμα-
τοποιηθεί επίσημες ενέργειες προς τη 
EuroLeague σχετικά με σοβαρά προβλή-

ματα στο σύστημα έκδοσης εισιτηρίων και 
στις οργανωτικές δυσλειτουργίες που ση-
μειώθηκαν ιδιαίτερα πριν και κατά τη δι-
άρκεια του ημιτελικού.

Στο έγγραφο, που κατατέθηκε από τον 
σύλλογό μας, έχουν καταγραφεί αναλυτι-
κά οι ταλαιπωρίες που υπέστησαν οι φί-
λαθλοί μας, τα λειτουργικά προβλήματα 
στη διαδικασία έκδοσης εισιτηρίων, σο-
βαρές δυσλειτουργίες στην κατανομή θέ-
σεων, καθώς και ελλείψεις στη διαχείριση 
της συνολικής οργανωτικής διαδικασίας.

Όλες οι ενστάσεις και οι αξιολογήσεις 
μας σχετικά με αυτή την απαράδεκτη κα-
τάσταση, η οποία επηρέασε άμεσα όχι μό-
νο τους φιλάθλους μας αλλά και τις οι-
κογένειες των αθλητών και του τεχνικού 
επιτελείου μας, έχουν κοινοποιηθεί επισή-
μως στη EuroLeague, ενώ έχει επίσης δια-
τυπωθεί με σαφήνεια η απαίτησή μας για 
μια ολοκληρωμένη εξήγηση και συγκεκρι-
μένη ανατροφοδότηση σχετικά με τα προ-
βλήματα που προέκυψαν.

Ως Φενερμπαχτσέ ενημερώνουμε το 
κοινό ότι θα συνεχίσουμε να παρακολου-
θούμε στενά τη διαδικασία, με στόχο την 
προστασία των δικαιωμάτων των φιλά-
θλων μας, τη διασφάλιση ισότητας και δι-
αφάνειας στις οργανωτικές διαδικασίες 
και την αποφυγή παρόμοιων προβλημά-
των στο μέλλον».

Οι Θάντερ έκαναν αποφασιστικό 
βήμα για την πρόκριση στους τε-
λικούς του ΝΒΑ, επικρατώντας 
στην Οκλαχόμα Σίτι των Σαν 

Αντόνιο Σπερς με 127-114 στο Game 5 των 
τελικών της Δύσης και παίρνοντας προβά-
δισμα με 3-2 στη σειρά. Μεγάλος πρωτα-
γωνιστής για τους γηπεδούχους ήταν ο Σέι 
Γκίλτζιους-Αλεξάντερ, ο οποίος ολοκλή-
ρωσε την αναμέτρηση με 32 πόντους, πα-
ρά το όχι ιδιαίτερα καλό ποσοστό εντός 
παιδιάς (7/19 σουτ). Ο Καναδός σταρ κυ-
ριάρχησε από τη γραμμή των βολών με 
16/17 και οδήγησε τους Θάντερ στις κρί-
σιμες στιγμές.

Ο Μαρκ Ντάγκνολτ προχώρησε σε αλλαγή στο βα-
σικό σχήμα, με τον Τζάρεντ ΜακΚέιν να ξεκινά αντί 
του Κέισον Γουάλας, καθώς οι τραυματίες Τζέιλεν 
Γουίλιαμς και Έιτζεϊ Μίτσελ παρέμειναν εκτός. Παρό-
τι ο νεαρός γκαρντ είχε μόλις δύο πόντους στο πρώ-
το ημίχρονο, ανέβασε κατακόρυφα την απόδοσή του 
μετά την ανάπαυλα και τελείωσε τον αγώνα με 20 πό-
ντους. Καθοριστική ήταν και η παρουσία του Άλεξ Κα-
ρούσο, ο οποίος μετά το άποντο Game 4 επέστρεψε 
δυναμικά από τον πάγκο με 22 πόντους (4/8 τρ.), βοη-
θώντας τους Θάντερ να κερδίσουν τη μάχη των ανα-
πληρωματικών με 40-33. Ο Τσετ Χόλμγκρεν πρόσθεσε 

16 πόντους και 11 ριμπάουντ για τους νικη-
τές, ενώ ο Αϊζέια Χάρτενσταϊν έκανε double 
double με 12 πόντους και 15 ριμπάουντ.

Για τους Σπερς ο Στεφόν Καστλ είχε 24 
πόντους με 7/11 σουτ, ο Τζούλιαν Σαμπένι 
σημείωσε 22 πόντους, ενώ ο Βίκτορ Γουε-
μπανιάμα έμεινε στους 20 πόντους με μό-
λις 4/15 εντός παιδιάς και έξι ριμπάουντ. 
Από τον πάγκο ο Κέλντον Τζόνσον πρόσφε-
ρε 15 πόντους.

Με αυτή τη νίκη η ομάδα της Οκλαχό-
μα απέχει μόλις μία νίκη από το να βρεθεί 
για δεύτερη συνεχόμενη σεζόν στους τελι-
κούς έτσι ώστε να διεκδικήσει το repeat. Οι 

Θάντερ πέρυσι κατάφεραν να επικρατήσουν 4-3 των 
Πέισερς στη σειρά των τελικών και έτσι διεκδικούν το 
δεύτερο συνεχόμενο πρωτάθλημα και τρίτο της ιστο-
ρίας τους, καθώς είχαν κατακτήσει ένα ακόμη το 1979 
ως Σιάτλ Σούπερ Σόνικς.

Απέναντί τους, βέβαια, αν καταφέρουν να προκρι-
θούν, θα βρίσκεται ένα ακόμη μεγάλο brand του ΝΒΑ 
με σπουδαίο legacy αλλά και τεράστια δίψα για τον 
τίτλο. Ο λόγος για τους Νικς, που κατάφεραν για πρώ-
τη φορά μετά από 27 χρόνια να βρεθούν στους τελι-
κούς του ΝΒΑ. Εκεί η ομάδα της Νέας Υόρκης θα διεκ-
δικήσει και αυτή τον τρίτο τίτλο της - και πρώτο μετά 
το 1973! 
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Ολοταχώς για 
ιστορικούς τελικούς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Φρένο στα σενάρια από Λουτσέσκου
Θέση για τα δημοσιεύματα που κυκλοφορούν τις τελευταίες μέρες σε διάφορες χώρες του 

κόσμου πήρε ο Ραζβάν Λουτσέσκου. Ο Ρουμάνος προπονητής του ΠΑΟΚ, μιλώντας στο κα-
νάλι Prima Sport της πατρίδας του, ξεκαθάρισε πως δεν υπάρχει ενδεχόμενο διαζυγίου αυ-
τό το καλοκαίρι. 

Το όνομα του τεχνικού του ΠΑΟΚ έχει συνδεθεί κατά καιρούς με διάφορους συλλόγους - 
τελευταίος ήταν η Μπεσίκτας από τη γειτονική Τουρκία. «Ας κλείσουμε γρήγορα αυτό το θέμα. 
Έχω ακόμη έναν χρόνο συμβόλαιο. Η ρήτρα αποδέσμευσης εξακολουθεί να υπάρχει, αλλά αυ-
τό είναι άσχετο», τόνισε χαρακτηριστικά ο Λουτσέσκου για να προσθέσει: «Έχω δημιουργήσει 
έναν πολύ βαθύ και ουσιαστικό δεσμό με τον σύλλογο και τον κόσμο εκεί και αυτό παραμένει. 
Από εκεί και πέρα, υπάρχει ένας ιδιοκτήτης που παίρνει τις δικές του αποφάσεις». 

Μιλώντας δε για τα όσα συνέβησαν στην αγωνιστική περίοδο, που συνέπεσε με τα 100 
χρόνια από την ίδρυση του συλλόγου και δεν συνδυάστηκε με κάποιον τίτλο ή ευρωπαϊκή επι-
τυχία, ο Λουτσέσκου επεσήμανε: «Θέλαμε να κερδίσουμε τον τελικό (σ.σ.: ήττα με 3-2 από τον 
ΟΦΗ στην παράταση), αλλά στο ποδόσφαιρο δεν παίρνεις πάντα αυτό που θέλεις. Στο ποδό-
σφαιρο πρέπει να ξέρεις να κρατάς τις ισορροπίες. Να ξέρεις τι προσδοκίες δημιουργείς και 
πώς να τις διαχειρίζεσαι... Όταν δημιουργείς τεράστιες προσδοκίες, το πρώτο αρνητικό απο-
τέλεσμα πλήττει την αυτοπεποίθησή σου. Επιπλέον, προέκυψε μια κατάσταση με πολλούς 
τραυματισμούς τη στιγμή που βρισκόμασταν σε εξαιρετική κατάσταση. Όλοι πίστευαν ότι θα 
κατακτούσαμε το πρωτάθλημα και το Κύπελλο. Μερικοί από αυτούς τους τραυματισμούς ήταν 
πραγματικά βλακώδεις».

Εποχή Νίστρουπ  
στον Παναθηναϊκό 

Προπονητής του Παναθηναϊκού έως το 2028 
θα είναι ο Γιάκομπ Νίστρουπ, όπως ανακοίνω-
σε χθες η «πράσινη» ΠΑΕ. «Η ΠΑΕ Παναθηναϊ-
κός ανακοινώνει την έναρξη της συνεργασίας 
της με τον Δανό προπονητή Γιάκομπ Νίστρουπ. Ο 
38χρονος Δανός προπονητής υπέγραψε συμβό-
λαιο διετούς διάρκειας», ανέφερε η σχετική ανα-
κοίνωση.

Το «τριφύλλι» δημοσίευσε και ένα βιογρα-
φικό του Δανού προπονητή, με τον οποίο φιλο-
δοξεί να επιστρέψει στον δρόμο των επιτυχιών, 
όπου μεταξύ άλλων αναφέρεται για τον 38χρο-
νο τεχνικό ότι «έκανε τα πρώτα βήματά του ως 
επαγγελματίας ποδοσφαιριστής στην Κοπεγχά-
γη, όμως ένας σοβαρός τραυματισμός δεν του 
επέτρεψε να κάνει την πορεία που ήθελε. Ακο-
λούθησε η ισλανδική Χαφναρφιόρντουρ, όπου 
όμως κι εκεί οι τραυματισμοί οδήγησαν σε μια 
σύντομη διαδρομή. Τελευταία του ομάδα ως πο-
δοσφαιριστή ήταν η Φρέμαντ, ομάδα τέταρτης 
κατηγορίας της Δανίας. Εντέλει σε ηλικία μόλις 
23 ετών εγκατέλειψε την ποδοσφαιρική καριέ-
ρα, ξεκινώντας σχεδόν άμεσα την προπονητική 
του πορεία. Το 2013 ξεκίνησε ως προπονητής 
της Κ17 της Κοπεγχάγης και έξι χρόνια αργότε-
ρα ανέλαβε πρώτος προπονητής της Βίμποργκ, 
ομάδα δεύτερης κατηγορίας της Δανίας. Έμει-
νε ενάμιση χρόνο εκεί, αφού δέχθηκε και απο-
δέχθηκε πρόταση της Κοπεγχάγης να αναλά-
βει πρώτος βοηθός του προπονητή Γες Θόρουπ. 
Τον Σεπτέμβριο του 2022 η Κοπεγχάγη πρόσφε-
ρε στον Νίστρουπ τη θέση του πρώτου προπο-
νητή. Οδήγησε την Κοπεγχάγη στην κατάκτηση 
δύο πρωταθλημάτων και δύο Κυπέλλων (2023, 
2025), αλλά και σε μια σπουδαία πρόκριση (σε-
ζόν 2023-24) από τους ομίλους του Champions 
League στα νοκ άουτ, προσπερνώντας τις Μά-
ντσεστερ Γιουνάιτεντ και Γαλατασαράι στον όμι-
λο, μένοντας πίσω μόνο από την Μπάγερν Μο-
νάχου».
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Κρεμάει τα γάντια του ο Σμάιχελ

Άδοξο είναι το τέλος της σπουδαίας καριέρας του Κάσπερ Σμάιχελ. Ο 39χρονος Δανός 
τερματοφύλακας της Σέλτικ ανακοίνωσε πως δεν θα συνεχίσει την πορεία του στα γήπεδα 
λόγω του σοβαρού τραυματισμού στον ώμο του, ενώ και το συμβόλαιό του με την ομάδα της 
Γλασκόβης λήγει τον Ιούνιο.

Ο Σμάιχελ θα υποβληθεί σε επέμβαση, με τον χρόνο αποκατάστασης να ξεπερνά τους 12 
μήνες. Το τελευταίο του ματς με τη Σέλτικ και της καριέρας του ήταν στις 22 Φεβρουαρίου, 
στην ήττα με 2-1 από τη Χιμπέρνιαν. «Αυτό το ματς ήταν το τελευταίο τελικά στην καριέρα 
μου. Δεν περίμενα πως θα αποσυρθώ έτσι, αλλά έτσι είναι η ζωή και το ποδόσφαιρο», τόνισε 
ο βετεράνος γκολκίπερ στον τηλεοπτικό σταθμό της Κοπεγχάγης TV2. Ο Σμάιχελ είχε κάνει 
σπουδαία καριέρα στα αγγλικά γήπεδα κάτω από τα δοκάρια της Λέστερ (2011-2022).



Κριός (21/3-20/4)
Η μέρα φέρνει έντονη ανησυχία για οικονομικά ζητήματα, 
οφειλές ή κοινούς πόρους. Αποφύγετε τις βιαστικές κινή-
σεις και τις οικονομικές συμφωνίες, καθώς το κλίμα με τους 
συνεργάτες ή τους επενδυτές σας μπορεί να γίνει ιδιαίτερα 
συγκρουσιακό.

Ταύρος (21/4-20/5)
Με τον Άρη στο ζώδιό σας σε κόντρα με τη Σελήνη και τον 
Πλούτωνα, βρίσκεστε στο επίκεντρο της πίεσης. Οι σχέσεις 
και οι συνεργασίες σας περνούν κρίση. Προσπαθήστε να μην 
πεισμώσετε και αποφύγετε τις οριστικές ρήξεις με τον σύ-
ντροφο ή τους επαγγελματικούς σας εταίρους.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η καθημερινότητα και το εργασιακό σας περιβάλλον γί-
νονται πολύ απαιτητικά. Υπάρχει έντονο παρασκήνιο και η 
κούραση σας πιέζει ψυχολογικά. Φροντίστε την υγεία σας, 
μη φορτώνεστε με υπερβολικές ευθύνες και αποφύγετε τις 
εντάσεις με συναδέλφους.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Οι ισορροπίες στις προσωπικές σας σχέσεις, στα αισθηματι-
κά ή με τα παιδιά, γίνονται εύθραυστες. Ίσως νιώσετε ότι κά-
ποια φιλικά πρόσωπα ή κοινωνικές ομάδες προσπαθούν να 
σας επιβληθούν. Κρατήστε αποστάσεις από δραματικές κα-
ταστάσεις και προστατεύστε την ηρεμία σας.

Λέων (23/7-22/8)
Η προσοχή σας στρέφεται στο σπίτι και την οικογένεια, όπου 
όμως επικρατούν ένταση και νευρικότητα. Οι επαγγελματι-
κές υποχρεώσεις έρχονται σε σύγκρουση με τις ανάγκες των 
δικών σας ανθρώπων. Δείξτε διπλωματία για να αποφύγετε 
ρήξεις με ανωτέρους ή συγγενείς.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η επικοινωνία κρύβει παγίδες και ο λόγος σας μπορεί να γί-
νει πολύ αιχμηρός. Προσέξτε τις μετακινήσεις σας, τη συ-
μπεριφορά σας προς τους άλλους και τα μηνύματα που 
στέλνετε. Μια διαφωνία για θέματα απόψεων ή εγγράφων 
μπορεί να πάρει μεγάλες διαστάσεις.

Ζυγός (23/9-23/10)
Τα οικονομικά σας είναι το μεγάλο αγκάθι της μέρας. Μπορεί 
να προκύψουν ξαφνικά έξοδα ή διαφωνίες για χρήματα που 
αφορούν τρίτους ή τον σύντροφό σας. Αποφύγετε κάθε είδους 
οικονομικό ρίσκο ή αγορές και διαφυλάξτε τα κεκτημένα σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η Σελήνη μπαίνει στο ζώδιό σας και σας φορτίζει με υπερ-
βολική συναισθηματική ένταση. Η αντίθεση με τον Άρη και 

το τετράγωνο με τον Πλούτωνα σας ωθούν σε ξεσπάσμα-
τα. Προσπαθήστε να ελέγξετε τις αντιδράσεις σας απέναντι 
στην οικογένεια ή τους συνεργάτες σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Νιώθετε την ανάγκη να απομονωθείτε, καθώς το άγχος και 
οι παρασκηνιακές διεργασίες σάς κουράζουν. Κάποια μυστι-
κά ή εκκρεμότητες του παρελθόντος μπορεί να σας πιέσουν. 
Αποφύγετε να πάρετε σημαντικές αποφάσεις σήμερα και ξε-
κουράστε το μυαλό σας.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι σχέσεις σας με φίλους, ομάδες ή συνεργάτες δοκιμάζο-
νται σήμερα. Μπορεί να νιώσετε προδοσία ή έντονο αντα-
γωνισμό από ένα πρόσωπο του περιβάλλοντός σας. Μην 
εμπλέκεστε σε ξένες αντιπαραθέσεις και επικεντρωθείτε 
αποκλειστικά στους δικούς σας στόχους.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η καριέρα και η κοινωνική σας εικόνα βρίσκονται κάτω από 
ένα μικροσκόπιο πίεσης. Οι απαιτήσεις των ανωτέρων σας ή 
οι επαγγελματικές ανατροπές σάς προκαλούν άγχος. Κρα-
τήστε χαμηλούς τόνους και μην έρθετε σε ευθεία ρήξη με 
άτομα εξουσίας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η μέρα φέρνει ιδεολογικές συγκρούσεις και φανατισμό. 
Μπορεί να αντιμετωπίσετε εμπόδια σε νομικά ζητήματα, 
σπουδές ή γραφειοκρατικές υποθέσεις. Αποφύγετε τις βια-
στικές ανακοινώσεις και προσπαθήστε να δείτε τις καταστά-
σεις με πιο ψύχραιμη και σφαιρική ματιά.

Προσωπικές διεκδικήσεις που φτάνουν στα άκρα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Είναι μια εξαιρετικά 
απαιτητική και εκρηκτι-
κή μέρα, καθώς ενερ-
γοποιούνται δύσκολες 
πλανητικές γωνίες, που 
φέρνουν στην επιφάνεια 
κρίσεις, παιχνίδια εξου-
σίας και ισχυρές αντιπα-
ραθέσεις. Η είσοδος της 
Σελήνης στον Σκορπιό 
αλλάζει ριζικά το κλίμα, 
κάνοντας τα συναισθή-
ματα βαθιά και απόλυ-
τα. Η Σελήνη σχηματί-
ζει αμέσως τετράγωνο 
με τον Πλούτωνα στον 
Υδροχόο και αντίθεση 
με τον Άρη στον Ταύρο. 
Αυτή η εξαιρετικά φορ-
τισμένη όψη μπορεί να 
προκαλέσει ξεσπάσμα-
τα, παρασκήνιο, φανα-
τισμό και οικονομικές ή 
προσωπικές διεκδικήσεις 
που φτάνουν στα άκρα. 
Απαιτούνται ψυχραιμία, 
στρατηγική και αποφυγή 
μετωπικών συγκρούσε-
ων, καθώς η τάση για ρή-
ξεις είναι πολύ μεγάλη.
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